

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2918

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 04 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4

«Εξοικονομώ 2025»: 434 εκατ. ευρώ για την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών σε όλη τη χώρα

- Το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία και προβλέπονται εισοδηματικά κριτήρια

Σελ 1 και 5, 6

Πρόγραμμα 280+1 έργων για αναβάθμιση και θωράκιση των 66 δήμων της Αττικής από την Περιφέρεια, με προϋπολογισμό 2,1 δις - Ν. Χαρδαλιάς: Δημιουργούμε μια επιπλέον δεξαμενή στην οποία θα ενταχθούν ακόμη 70 έργα, σε συνεργασία με τις δημοτικές Αρχές

Σελ 1 και 7, 8

Έργα υποδομών και δράσεις ύψους 592 εκατ. ευρώ στο Τοπικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Καστοριάς

Σελ 1 και 9

Κατατέθηκε το νομοσχέδιο του ΥΠΑΝ για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες

Σελ 3

ΤΤΕ: Με επιβραδυνόμενο ρυθμό αυξήθηκαν οι τιμές των ακινήτων το 3<sup>ο</sup> τρίμηνο 2024

Σελ 10

Οι ρυθμίσεις και τα κίνητρα επενδύσεων σε νεοφυείς επιχειρήσεις

- Πάνω από 1,5 δις επίσης επενδύονται τα τελευταία χρόνια στην έρευνα και την ανάπτυξη, τόνισε στη Βουλή η υφ. Ανάπτυξης

Σελ 11

ΥΠΕΘΟ: Παροχή νέων εργαλείων στην ΕΤΑΔ για την αξιοποίηση της περιουσίας της

- Τι προβλέπει τροπολογία που περιλαμβάνει επίσης ρυθμίσεις για το ΤΑΙΠΕΔ, τις δωρεές προς το Δημόσιο, κá

Σελ 12

Μετρό Θεσσαλονίκης: Ένα ορόσημο για την πόλη, με τη στήριξη της ΕΕ

- Έορταστική εκδήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σήμερα στην πλατεία Μακεδονομάχων

Σελ 13

Αισιόδοξοι για τις δυνατότητες της GenAI οι επικεφαλής οικονομικών και φορολογικών διευθύνσεων των επιχειρήσεων

Σελ 14

COP16: Σε σχεδόν 300 δις ευρώ ανέρχεται επίσης το κόστος των δραστηριοτήτων στον κόσμο προεξοικονομεί ο ΟΗΕ

Σελ 15

ΥΠΕΘΟ: Δέσμη παρεμβάσεων στις τράπεζες για προμήθειες, ανταγωνισμό, στεγαστικό, χρηματοδότηση

Σελ 16

Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων: Θέλουμε τουρισμό σε όλες τις περιφέρειες της χώρας

Σελ 17, 18

Τι απάντησε στην Ολομέλεια της Βουλής για το φορολογικό νομοσχέδιο

- Κ. Χατζηδόκας: Μειώνουμε φόρους αυξάνουμε τα έσοδα

- Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των κομμάτων

Σελ 19, 20

Ελληνικές Σπουδές στο Νέο Δελχί και συνεργασία Ινδίας - Ελλάδας στην Κβαντική Υπολογιστική

- Τι επιδόθηκε σε Διεθνές Συνέδριο Ελλάδας και Ινδίας στο ΑΠΘ

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 21, 22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2025»: 434 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ

Το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία και προβλέπονται εισοδηματικά κριτήρια

Στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας εντάσσεται το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», από το οποίο θα ενισχυθούν νοικοκυριά όλης της χώρας, για την ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών τους με ποσοστά επιδότησης των σχετικών επενδύσεων κατά 50 - 100%, με όριο προϋπολογισμού τις 35.000 ευρώ.

Όπως ανακοινώθηκε από τα υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το πρόγραμμα, ευθύνης του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρου Σκυλακάκη, έχει συνολικό προϋπολογισμό 434 εκατ. ευρώ και εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης, έπειτα από απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο του «Εξοικονομώ 2025» προβλέπεται πως από τη βελτίωση της ενεργειακής κλάσης των νοικοκυριών -μέσω της ενεργειακής αναβάθμισής τους κατά του-

λάχιστον τρεις ενεργειακές κατηγορίες- επιτυγχάνεται εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας πάνω από 30% για κάθε δικαιούχο/ κτίριο κατοικίας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει εξωριστά κίνητρα για τη στήριξη οικογενειών με μέλος/ μέλη ΑμεΑ, πληγέντες Θεσσαλίας, σεισμόπληκτους Αρκαλοχωρίου, οικογένειες με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και ευάλωτα νοικοκυριά, τόσο με τη μορφή αυξημένου ποσοστού επιχορηγήσεων όσο και ειδικού προϋπολογισμού.

Αναλόγως της κατηγορίας που εμπίπτει ο δικαιούχος, το ποσοστό της οικονομικής ενίσχυσης ξεκινάει από 50%, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις καλύπτεται ακόμη και το 100% του κόστους επένδυσης. Διευκρινίζεται πως το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα) και των οποίων οι ιδιοκτήτες πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια. Αναλυτικά στη σελ 4

### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 280+1 ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΩΝ 66 ΔΗΜΩΝ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 2,1 ΔΙΣ

Ν. Χαρδαλιάς: Δημιουργούμε μια επιπλέον δεξαμενή στην οποία θα ενταχθούν ακόμη 70 έργα, σε συνεργασία με τις δημοτικές Αρχές

Με κεντρικό μήνυμα «Ο άνθρωπος στο επίκεντρο της σύγχρονης πόλης», ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς παρουσίασε χθες το φιλόδοξο πρόγραμμα των 280+1 έργων, αναβάθμισης και θωράκισης των 66 δήμων της Αττικής, συνολικού προϋπολογισμού 2,1 εκατ. ευρώ, που θα αναμορφώσουν πλήρως την ποιότητα ζωής κατοίκων και επισκεπτών της Αττικής, τα αμέσως επόμενα χρόνια, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως τόνισε ο περιφερειάρχης: «Τα 280+1 έργα αποτελούν την έμπροκτι απάντησή μας στις σύγχρονες ανάγκες των συμπολιτών μας για βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και δημιουργία ανθεκτικών υποδομών απέναντι στις προκλή-

σεις της κλιματικής αλλαγής». Αναφερόμενος τα έργα, εκ των οποίων πολλά έχουν υπερτοπικό χαρακτήρα, παρατήρησε ότι «προέκυψαν έπειτα από εκτενή διαδικασία μελέτης και προετοιμασίας. Είναι πλήρως κοστολογημένα και συνοδεύονται από σαφή χρονοδιαγράμματα και έρχονται για να βελτιώσουν την καθημερινότητά».

Πρόσθεσε ότι παράλληλα η περιφερειακή Αρχή δημιουργεί μια επιπλέον δεξαμενή στην οποία θα ενταχθούν ακόμη 70 έργα, αφού νωρίτερα προτεραιοποιήθούν, σε συνεργασία με τις δημοτικές Αρχές. Αναλυτικά στις σελ 5, 6

### ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 592 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Το Τοπικό Σχέδιο Ανάπτυξης της περιοχής παρουσιάστηκε, χθες, στην πόλη της Καστοριάς, ως αποτέλεσμα της συνεργασίας κυβέρνησης, περιφέρειας και δήμων, η οποία και θα συνεχιστεί το επόμενο διάστημα.

Το σχέδιο αποτελεί μια «κοινή δέσμευση συνεργασίας» για τις προτεραιότητες της περιοχής, ύψους 592 εκατ. ευρώ, το οποίο περιλαμβάνει υποδομές και πολιτικές «με εξασφαλισμένη χρη-

ματοδότηση» καθώς και με «ενδαικτικές παρεμβάσεις που προτεραιοποιήθηκαν και απαιτούν μεγαλύτερη ωρίμανση για την υλοποίησή τους το επόμενο διάστημα και συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων» ανέφερε κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό Θανάσης Κοντογεώργης. Αναλυτικά στις σελ 7, 8

### ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Την ερχόμενη Πέμπτη εισάγεται προς επεξεργασία στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή το σχέδιο νόμου του υπουργείου Ανάπτυξης το οποίο στοχεύει στην ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας σχετικά με την υποχρεωτική υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις επιχειρήσεις. Επίσης με το ν/σ προσαρ-

μόζονται τα κριτήρια για την κατάταξη, κατά μέγεθος, των επιχειρήσεων εντός της ΕΕ, ενώ εντάσσονται στις Εμβληματικές Επενδύσεις αυτές που αφορούν σε παραγωγή, εξόρυξη, κρίσιμων πρώτων υλών.

Αναλυτικά στη σελ 9



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ 70 ΧΡΟΝΙΑ CERN

Το Ίδρυμα Ευγενίδου, σε συνεργασία με την ΕΡΤ, διοργανώνει μια ξεχωριστή εκδήλωση αφιερωμένη στα 70 χρόνια του CERN, του μεγαλύτερου ερευνητικού κέντρου στον κόσμο που έχει συμβάλει σε σπουδαίες ανακαλύψεις στην επιστήμη και την τεχνολογία. **Σήμερα Τετάρτη 4 Δεκεμβρίου 2024** και ώρα **18:00**, στο Αμφιθέατρο Ιδρύματος Ευγενίδου.

Πρόγραμμα Ομιλιών:

- Παρασκευάς Σφήκας, Καθηγητής Τμήματος Φυσικής ΕΚΠΑ, Principal Scientist του CERN

Θέμα: «Τα μυστικά της φύσης και το CERN»

- Εμμανουήλ Τσεσεμελής, Principal Physicist CERN, Επισκέπτης Καθηγητής Πανεπιστημίου Οξφόρδης

Θέμα: «CERN: 70 χρόνια διεθνούς συνεργασίας και η ελληνική συμμετοχή»

- Σταμάτης Κριμιζής, Επικεφαλής Ερευνητής Αποστολών Voyager NASA, Πρόεδρος Ακαδημίας Αθηνών

Θέμα: «Αριστεία και ομαδική δουλειά»

Ειδική Προβολή: Το επετειακό ντοκιμαντέρ της ΕΡΤ με τίτλο «CERN - 70 χρόνια, το ελληνικό αποτύπωμα», φωτίζει την έρευνα στο μεγαλύτερο εργαστήριο σωματιδιακής φυσικής του κόσμου, όπου οι επιστήμονες επιχειρούν να ανακαλύψουν τα κρυμμένα μυστικά του Σύμπαντος. Μέσα από συνεντεύξεις αναδεικνύεται και ο ρόλος της Ελλάδας, καθώς η χώρα μας είναι ένα από τα 12 ιδρυτικά μέλη, με σημαντική συμμετοχή στην έρευνα κυρίως των πειραμάτων CMS και ATLAS.

Την έρευνα υπογράφει και παρουσιάζει η δημοσιογράφος και Επικεφαλής Ενημερωτικών Εκπομπών της ΕΡΤ, Αντριάννα Παρασκευοπούλου.

Είσοδος ελεύθερη

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

### ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηιορδάνογλου

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζιόδου

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
<b>07 Δεκεμβρίου 2024</b>	<b>Εκδήλωση "Τρεις Προφητείες και μια Νέα Τεχνολογική Επανάσταση στις Επιστήμες του Μηχανικού"</b>	Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ανατολικής Κρήτης (ΣΠΜΕ-TAK), υπό την αιγίδα του ΤΕΕ/TAK
<b>10 - 11 Δεκεμβρίου 2024</b>	<b>18ο Ετήσιο Συνέδριο Ναυτικής Τεχνολογίας</b>	Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτικής Τεχνολογίας (ΕΛ.Ι.Ν.Τ.)

## ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

Την **Πέμπτη, 5 Δεκεμβρίου 2024**, το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Στέγασης, Αστικής Ανάπτυξης και Κατασκευών της Γερμανίας (BMWSB) θα διοργανώσει το 16ο Συμπόσιο για τον Κανονισμό ΕΕ για τα Δομικά Υλικά (16. Symposium zur EU – Bauproduktenverordnung)

Η ετήσια αυτή εκδήλωση έχει σκοπό την ενημέρωση και την ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τρέχοντα ζητήματα του κανονισμού σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Απευθύνεται σε επαγγελματίες του τομέα, ειδικούς από φορείς ελέγχου και πι-

στοποίησης, καθώς και σε υπαλλήλους δημόσιων διοικήσεων. Η εκδήλωση θα διεξαχθεί φέτος ως υβριδική διάσκεψη, με περιορισμένο αριθμό θέσεων για φυσική παρουσία στο Umweltforum (Pufendorfstraße 11, 10249 Βερολίνο), καθώς και με ζωντανή μετάδοση μέσω διαδικτύου.

Περισσότερες πληροφορίες και λεπτομέρειες για την εγγραφή θα ανακοινώνονται εδώ:

<https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/termine/Web/BMWSB/DE/veranstaltungen/bau-produkten-vo-16.html>

## ΣΥΝΕΔΡΙΟ SUSTAINABLE MANUFACTURING 2024

**Σήμερα Τετάρτη 4 Δεκεμβρίου 2024** στο Sofitel Athens Airport, Callisto Hall & online πραγματοποιείται το συνέδριο Sustainable Manufacturing 2024.

Σύμφωνα με ανακοίνωση των διοργανωτών: «Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο των επιχειρηματικών αποφάσεων. Η ελληνική βιομηχανία βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή. Από τη μία πλευρά, αντιμετωπίζει αυξανόμενη πίεση για να μειώσει τις εκπομπές άνθρακα και να υιοθετήσει κυκλικές μεθόδους παραγωγής σε ολόκληρη την αλυσίδα εφοδιασμού. Από την άλλη, υπάρχουν σημαντικές ευκαιρίες για καινοτομία και ανάπτυξη στον τομέα της βιώσιμης παραγωγής. Οι προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής, η εξάντληση των φυσικών πόρων και οι αυξανόμενες προσδοκίες των καταναλωτών για προϊόντα και υπηρεσίες υπεύθυνες απέναντι στο περιβάλλον, ωθούν τις επιχειρήσεις να αναζητήσουν νέους, πιο βιώσιμους τρόπους παραγωγής και να παράγουν καινοτόμα προϊόντα με βιώσιμο πρόσημο.»

Τα key topics του συνεδρίου ενδεικτικά:

- Η ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στην αλυσίδα εφοδιασμού: Από την προμήθεια πρώτων υλών μέχρι την διανομή των τελικών προϊόντων.
- Η ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα: Καινοτόμες τεχνολογίες και σχεδιασμός προϊόντων.
- Η κυκλική οικονομία και η επαναχρησιμοποίηση των υλικών: Νέες προσεγγίσεις για τη διαχείριση των αποβλήτων και την εξοικονόμηση των φυσικών πόρων.
- Η ενδυνάμωση των εργαζομένων και η δημιουργία ενός βιώσιμου εργασιακού περιβάλλοντος.
- Η διαχείριση υδάτινων πόρων στη βιομηχανία: Καινοτόμες λύσεις για την εξοικονόμηση νερού και την επαναχρησιμοποίηση των υδάτων.
- Εναλλακτικές λύσεις για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Περισσότερα:

<https://sustainablemanufacturing.boussiasevents.gr/>

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΤΤΕ: ΜΕ ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΟΜΕΝΟ ΡΥΘΜΟ ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΤΟ Γ' ΤΡΙΜΗΝΟ 2024

Συνεχίστηκε και το τρίτο τρίμηνο του 2024, με επιβραδυνόμενο ρυθμό, η άνοδος στις τιμές των ακινήτων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, το γ' τρίμηνο του 2024 οι τιμές των διαμερισμάτων (σε ονομαστικούς όρους) ήταν κατά μέσο όρο αυξημένες κατά 7,8% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023. Για το 2023, οι τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν με μέσο επίσης ρυθμό 13,8% (αναθεωρημένα στοιχεία), έναντι αύξησης 11,9% το 2022. Το δεύτερο τρίμηνο του 2024 οι τιμές είχαν καταγράψει αύξηση κατά 9,2% και στο πρώτο τρίμηνο του έτους κατά 9,4%.

Αναλυτικά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αύξηση των τιμών το γ' τρίμηνο του 2024 σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 ήταν 9,7% για τα νέα διαμερίσματα, δηλ. ηλικίας έως 5 ετών, και 6,6% για τα παλαιά, δηλ. ηλικίας άνω των 5 ετών. Με βάση τα αναθεωρημένα στοιχεία, για το 2023, ο μέσος επίσης ρυθμός αύξησης των τιμών για τα νέα διαμερίσματα ήταν 12,9%, έναντι ρυθμού αύξησης 12,5% το 2022, ενώ ο μέσος επίσης ρυθμός αύξησης για τα παλαιά διαμερίσματα ήταν 14,5% το 2023, έναντι ρυθμού αύξησης 11,6% το 2022.

Από την ανάλυση των στοιχείων κατά γεωγραφική περιοχή προ-

κύπτει ότι η αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων το γ' τρίμηνο του 2024 σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 ήταν 7,7% στην Αθήνα, 12,1% στη Θεσσαλονίκη, 4,9% στις άλλες μεγάλες πόλεις και 9,5% στις λοιπές περιοχές της χώρας. Για το σύνολο του 2023, η αύξηση των τιμών στις ίδιες περιοχές σε σχέση με το 2022 ήταν 13,9%, 16,5%, 15,0% και 11,6% αντίστοιχα.

Τέλος, για το σύνολο των αστικών περιοχών της χώρας, το γ' τρίμηνο του 2024 οι τιμές των διαμερισμάτων ήταν κατά μέσο όρο αυξημένες κατά 7,3% σε σχέση με το γ' τρίμηνο του 2023, ενώ για το 2023 η μέση επίσης αύξηση διαμορφώθηκε στο 14,2%.

## ΠΡΩΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ «LOGITRANS 2024»

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της εξωστρέφειας του κλάδου των logistics, η Enterprise Greece διοργάνωσε για πρώτη φορά Εθνικό Περιήγρο προβολής του κλάδου στη Διεθνή Έκθεση Logistics και Διεθνών Μεταφορών «Logitrans», στην Κωνσταντινούπολη, με την υποστήριξη της Ελληνικής Εταιρείας Logistics (EEL), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η συγκεκριμένη διοργάνωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Μνημονίου συνεργασίας που υπογράφηκε μεταξύ των δύο φορέων τον Ιανουάριο του 2024. Παράλληλα, έχει δημιουργήσει εθνικό brand για τον κλάδο (Greek Logistics|Navigating Borders- Connecting Markets) που θα σηματοδοτεί εφεξής τα ελληνικά περιήγρα.

Η Logitrans, η οποία φέτος διεξήχθη από τις 20 ως και τις 22 Νοεμβρίου 2024 στην Κωνσταντινούπολη, θεωρείται η πιο δυναμική πλατφόρμα για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δεσμών στην διηπειρωτική εφοδιαστική αλυσίδα, ανάμεσα σε Ευρώπη και Ασία αλλά και σε περιφερειακό επίπεδο, με τους επισκέπτες να ξεπερνούν στη φετινή διοργάνωση τους 14.000 από συνολικά 74 χώρες.

Πέραν του ελληνικού περιήγρου, στην έκθεση εκπροσωπήθηκαν με εθνικά περιήγρα χώρες όπως η Γερμανία, η Ισπανία, Τσεχία, η Ρωσία και η Λευκορωσία, ενώ, συνολικά, 203 εταιρείες συμμετείχαν στην 17η Logitrans, από 18 χώρες, όπως: Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Ολλανδία, Αυστρία, Τσεχία, Λουξεμβούργο, Βουλγαρία, Σερβία, Κίνα, Αζερμπαϊτζάν και Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Με αφορμή τη συμμετοχή της χώρας μας στην έκθεση για πρώτη φορά, ο διευθύνων σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ. Μαρίνος Γιαννόπουλος, ανέφερε: «Η οργάνωση, για πρώτη φορά, του Εθνικού Περιήγρου της Ελλάδας στη Διεθνή Έκθεση «Logitrans», με την υποστήριξη της Ελληνικής Εταιρείας Logistics (EEL) και σε συνέχεια πρωτοβουλιών, όπως η φετινή επιχειρηματική αποστολή στην Κωνσταντινούπολη, συνιστά έμπρακτη απόδειξη της συμβολής της Enterprise Greece στην ενίσχυση της εξωστρέφειας του κλάδου. Κατά γενική ομολογία, οι ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα, χαρακτηρίζονται από μεγάλη εμπειρία και δυναμικότητα. Παράλληλα, με δράσεις όπως αυτή, αναδεικνύονται

οι δυνατότητες της χώρας να καθιερωθεί ως διεθνής κόμβος εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ προβάλλονται και τα βήματα που έχουν ήδη γίνει προς αυτή την κατεύθυνση».

Από την πλευρά του, ο αντιπρόεδρος Λειτουργιών της Ελληνικής Εταιρείας Logistics, Κωνσταντίνος Παπαγεωργίου δήλωσε: «Η πρώτη κοινή δράση Enterprise Greece και EEL στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία. Εκατοντάδες άτομα από όλο τον κόσμο, διαβλέποντας τις προοπτικές που παρουσιάζονται, αλλά και τον κομβικό χαρακτήρα της χώρας, επισκέφθηκαν το Εθνικό περιήγρο και έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για συνεργασία. Σε μια πλέον παγκοσμιοποιημένη αγορά οι ελληνικές εταιρείες, θα πρέπει να εσιτάσουν σε νέες αγορές και προσδοφόμενες συνεργασίες και να έρθουν σε επαφή με αγορές που, μέχρι τώρα, δεν είχαν πρόσβαση και να παρέχουν στους πελάτες τους υψηλής ποιότητας εξυπηρέτηση. Δια μέσω των συνεργασιών, μπορεί να χτιστεί μια ανθεκτική, αλλά και ευέλικτη εφοδιαστική αλυσίδα».

## Ο ΜΝΗΜΕΙΑΚΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΘΩΝ ΑΝΟΙΓΕΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ

Ο μνημειακός ναός Αγίου Νικολάου Θων ανοίγει για μία ημέρα τις πύλες του, για μια λειτουργία το πρωί της Παρασκευής, 6 Δεκεμβρίου, από τις 7.00 έως τις 9.30, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ο ιερός ναός του Αγίου Νικολάου Θων είναι ένα σημαντικό μνημείο, τοπόσημο της περιοχής ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας, που όμως λίγοι Αθηναίοι γνωρίζουν. Ο ναός είναι το μόνο κατάλοιπο που διατηρείται σήμερα από τα οικοδομήματα της περίφημης έπαυλης «Mon caprice» χτισμένης σε σχέδια του Ερνέστου Τσίλερ. Ο κήπος ήταν οκτώ στρέμματα και φημίζονταν όχι μόνον για την αρχιτεκτονική του, αλλά ήταν γνωστός και σαν υπαίθρια γλυπτοθήκη.

Ο μοναδικός αρχιτεκτονικός ναός χτίστηκε σύμφωνα με σχέδια του διάσημου αρχιτέκτονα Αναστάσιου Μεταξά και εγκαινιάστηκε στις 26 Μαρτίου 1895. Πρόκειται για έναν τρουλαίο περίκεντρο κτίσμα με προεξέχουσα την ημικυκλική αψίδα του ιερού στα βορειοανατολικά. Τα ανοίγματα του ναού πλαισιώνουν παραστάδες με γύψινα επίκρανα κορινθιακού

τύπου, ενώ τα παράθυρα φέρουν περίτεχνα βιτρό ρωσικού εργαστηρίου. Το ιερό βήμα διαχωρίζεται από τον κυρίως ναό με ξύλινο τέμπλο.

Το 1944 κατά τη διάρκεια των Δεκεμβριανών η έπαυλη του κτήματος Θων ανατινάσσεται και λίγα χρόνια αργότερα το 1947 κατεδαφίζεται.

Το 1979 ο ναός χαρακτηρίζεται ως διατηρητέο μνημείο και έργο τέχνης από το υπουργείο Πολιτισμού και τότε έγιναν ανασταλωτικές εργασίες το 1983 και το 2004, που σκοπό είχαν την αποκατάσταση και την ανάδειξη του σημαντικού αυτού μνημείου.

Με την ανοικοδόμηση πολυώροφων κτισμάτων στην περιοχή από τα μέσα του 20ου αιώνα και εξής ο ναός του Αγίου Νικολάου εντάσσεται πλέον σε ένα νέο αστικό περιβάλλον εντελώς ξένο από το αρχικό του.

Μια συμβολική πρωτοβουλία αναλαμβάνει ο Πολιτιστικός Περιβαλλοντολογικός Σύλλογος Κέντρου Αμπελοκήπων ώστε

με την ευκαιρία της εορταστικής λειτουργίας του Αγίου Νικολάου στις 6 Δεκεμβρίου, ο ναός να λειτουργήσει και πάλι το πρωί 7.00 με 9.30.

Καλεί λοιπόν τους Αθηναίους να παραβρεθούν προκειμένου να γνωρίσουν και οι νεότεροι αυτό το σπουδαίο μνημείο της περιοχής, που σήμερα αποτελεί το παρεκκλήσι του Ιερού ναού Αγίου Δημητρίου Αμπελοκήπων.

Παράλληλα το κάλεσμα αυτό γνωριμίας των κατοίκων της περιοχής και όχι μόνον θα αποτελέσει και την πρώτη κίνηση του Πολιτιστικού Περιβαλλοντικού Συλλόγου Κέντρου Αμπελοκήπων να συνεχίζει να αγωνίζεται προκειμένου να αναδειχθεί το μνημείο και να αποκατασταθεί ο κοινόχρηστος χώρος, που απέμεινε και δεν έχει δομηθεί και να γίνει πάρκο, ένας χώρος πρασίνου για τους κατοίκους της τόσο πυκνοκατοικημένης περιοχής των Αμπελοκήπων.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2025»: 434 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ Το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία και προβλέπονται εισοδηματικά κριτήρια

Στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας εντάσσεται το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», από το οποίο θα ενισχυθούν νοικοκυριά όλης της χώρας, για την ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών τους με ποσοστά επιδότησης των σχετικών επενδύσεων κατά 50 -100%, με όριο προϋπολογισμού τις 35.000 ευρώ.

Όπως ανακοινώθηκε από τα υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το πρόγραμμα, ευθύνης του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρου Σκυλακάκη, έχει συνολικό προϋπολογισμό 434 εκατ. ευρώ και εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης, έπειτα από απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο του «Εξοικονομώ 2025» προβλέπεται πως από τη βελτίωση της ενεργειακής κλάσης των νοικοκυριών -μέσω της ενεργειακής αναβάθμισής τους κατά τουλάχιστον τρεις ενεργειακές κατηγορίες- επιτυγχάνεται εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας πάνω από 30% για κάθε δικαιούχο/κτίριο κατοικίας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ξεχωριστά κίνητρα για τη στήριξη οικογενειών με μέλος/μέλη ΑμεΑ, πληγέντες Θεσσαλίας, σεισμό-πληκτους Αρκαλοχωρίου, οικογένειες με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και ευάλωτα νοικοκυριά, τόσο με τη μορφή αυξημένου ποσοστού επικυρηγήσεων όσο και ειδικού προϋπολογισμού. Αναλόγως της κατηγορίας που εμπίπτει ο δικαιούχος, το ποσοστό της οικονομικής ενίσχυσης ξεκινάει από 50%, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις καλύπτεται ακόμη και το 100% του κόστους επένδυσης.

Διευκρινίζεται πως το πρόγραμμα αφορά σε κτίρια που χρησιμοποιούνται ως κύρια κατοικία (μονοκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα) και των οποίων οι ιδιοκτίτες πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια.

Καλύπτονται παρεμβάσεις σχετικές με: αντικατάσταση κουφω-

μάτων, τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνωσης, αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης, σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας, όπως είναι η εγκατάσταση έξυπνου συστήματος διαχείρισης (smart home), το οποίο συμβάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας.

Ο ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογισμός των παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης με ΦΠΑ ανά αίτηση ωφελούμενου, δεν μπορεί να υπερβαίνει:

- α) το γινόμενο του 1,20 ευρώ επί το σύνολο της εκτιμώμενης επίσης εξοικονόμησης πρωτογενούς ενέργειας (kWh), όπως προκύπτει από το Α' Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης
- β) τις 35.000 ευρώ.

Ως κριτήριο αξιολόγησης των προτάσεων ενεργειακής αναβάθμισης που θα υποβληθούν στο πρόγραμμα θα χρησιμοποιούνται οι βαθμομημέρες θέρμανσης, με προτεραιοποίηση σε ψυχρότερες περιοχές.

Για τους ωφελούμενους που θα προχωρήσουν σε υπαγωγή στο «Εξοικονομώ 2025», καλύπτοντας την ίδια συμμετοχή με δάνειο, το επιτόκιο της δανειακής σύμβασης, για τις ανάγκες του προγράμματος είναι σταθερό και επιδοτούμενο σε ποσοστό 100%.

Οι αναλυτικοί όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης προσδιορίζονται, λεπτομερώς, στον Οδηγό του «Εξοικονομώ 2025», ο οποίος θα δημοσιευτεί εντός των επόμενων ημερών, ώστε να ανοίξει, στη συνέχεια, το πρόγραμμα για υποβολή αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά και υποχρεωτικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος του επίσημου δικτυακού τόπου του προγράμματος.

Φορέας υλοποίησης του «Εξοικονομώ 2025» είναι το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ). Παράλληλα, φορέας οικονομικής διαχείρισης του προγράμματος είναι η Ελληνική Αναπτυξιακή

Τράπεζα Α.Ε..

Σημειώνεται πως η άμεση εκταμίευση προς τα νοικοκυριά είναι 396 εκατ. ευρώ, ενώ υπάρχουν πρόσθετες δαπάνες, στο πλαίσιο του προγράμματος, για επιδότηση επιτοκίου, διαχειριστικά κόστη, κ.ά.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, δήλωσε: «Ενισχύουμε την ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών της χώρας, μέσα από το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2025», το οποίο υλοποιείται με σημαντικούς πόρους που εξασφαλίσαμε από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και υπερβαίνουν τα 430 εκατ. ευρώ. Λαμβάνουμε, μάλιστα, ειδικά μέριμνα για τη στήριξη οικογενειών με μέλος/μέλη ΑμεΑ, τους πληγέντες Θεσσαλίας, οικογένειες με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και ευάλωτα νοικοκυριά, προβλέποντας αυξημένα ποσοστά επικυρηγήσεων. Από τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα τα νοικοκυριά θα μπορέσουν, πραγματοποιώντας μια σειρά από παρεμβάσεις (π.χ. αντικατάσταση κουφωμάτων, τοποθέτηση θερμομόνωσης, αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξης, κ.λπ.), να καλύψουν τις ενεργειακές τους ανάγκες, πετυχαίνοντας παράλληλα σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας και χρημάτων στους λογαριασμούς ρεύματος».

Από την πλευρά του ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, υπογράμμισε: «Με την απόφαση ένταξης στο Ταμείο Ανάκαμψης του νέου κύκλου του προγράμματος «Εξοικονομώ», διευρύνουμε τις παρεμβάσεις της Κυβέρνησης προς όφελος της προώθησης της Πράσινης Μετάβασης και της δημιουργίας ενός αποδοτικότερου και φιλικότερου προς το Περιβάλλον εθνικού συστήματος ενέργειας. Ταυτόχρονα, ενισχύουμε τους συμπολίτες μας προκειμένου να προχωρήσουν στην αναβάθμιση των κατοικιών τους και μέσω της ενεργειακής απόδοσης να αντιμετωπίσουν καλύτερα τις επιπτώσεις των ενεργειακών αναταράξεων που προκαλούν οι σύνθετες συνθήκες της συγκυρίας».

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ «ΜΤ» ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΤΛΕΝ

Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Ανταγωνισμού η απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου επί της «Μ.Τ. ΑΝΩΝΥΜΗ, ΤΕΧΝΙΚΗ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ, ΛΑΤΟΜΙΚΗ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ» από την «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΑΤΕ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Όπως ανακοινώθηκε, η Επιτροπή Ανταγωνισμού σε Ολομέλεια, με την υπ' αριθ. 867/2024 ομόφωνη απόφασή της, ενέκρινε, κατ' άρθρο 8 παρ. 3 του ν.3959/2011, την απόκτηση

αποκλειστικού ελέγχου επί της «Μ.Τ. ΑΝΩΝΥΜΗ, ΤΕΧΝΙΚΗ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ, ΛΑΤΟΜΙΚΗ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ» από την «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΑΤΕ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με την απόφασή της, η Επιτροπή έκρινε ότι η συγκέντρωση, η οποία αφορά στον κατασκευαστικό κλάδο και λοιπές αγορές, όπως, η αγορά παροχής υπηρεσιών διαχείρισης αποβλήτων, η προμήθεια εξοπλισμού

και αναλωσίμων για τη διαχείριση αποβλήτων και η αγορά μεταλλικών κατασκευών, παρ' ότι εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής της παραγράφου 1 του άρθρου 6 Ν. 3959/2011, δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες, ως προς το συμβατό αυτής με τις απαιτήσεις λειτουργίας του ανταγωνισμού στις επιμέρους αγορές στις οποίες αφορά.

## ΝΕΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΚΑΜΠΑΝΙΑ: «Ο ΑΔΜΗΕ ΣΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ»

Ενημερωτική καμπάνια για τις χρεώσεις του ΑΔΜΗΕ στους λογαριασμούς ρεύματος υλοποιεί ο Διαχειριστής με μια νέα ενότητα στο website «Γνώρισε τον ΑΔΜΗΕ», με τίτλο «Ο ΑΔΜΗΕ στον λογαριασμό ρεύματος», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με κεντρικό μήνυμα «Μάθε πώς, με ένα μικρό μέρος του λογαριασμού σου, ο ΑΔΜΗΕ δίνει ρεύμα σε κάθε γωνιά της Ελλάδας», ο Διαχειριστής επιχειρεί να αποσπασήσει το τοπίο και να ενημερώσει τους καταναλωτές σχετικά με τις δραστηριότητές του.

Στην ενότητα αυτή του website, οι επισκέπτες θα βρουν αναλυτικές πληροφορίες για τις χρεώσεις βάσει κατανάλωσης, τα πάγια, τις ρυθμιζόμενες χρεώσεις και τις λοιπές επιβαρύνσεις, καθώς και εξηγήσεις για το πώς ένα μικρό ποσό από τον λογαριασμό ρεύματος κατευθύνεται στον ΑΔΜΗΕ, συμβάλλοντας στην υλοποίηση κρίσιμων έργων για την ενεργειακή ευστάθεια της χώρας.

Η νέα επικοινωνιακή καμπάνια του ΑΔΜΗΕ εξηγεί πως η συνεισφορά των καταναλωτών είναι εκείνη που διασφαλίζει

την αδιάλειπτη ροή ηλεκτρικής ενέργειας σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, ενώ χρηματοδοτεί τη συντήρηση, επέκταση και εκσυγχρονισμό των υποδομών του Συστήματος Μεταφοράς. Επιπλέον, οι επισκέπτες του website έχουν τη δυνατότητα να μάθουν περισσότερα για τις δράσεις του ΑΔΜΗΕ σχετικά με την αναβάθμιση του δικτύου σε ολόκληρη την Ελλάδα, τις διεθνείς διασυνδέσεις με γειτονικά ενεργειακά δίκτυα, που ενισχύουν τη σταθερότητα και την αποδοτικότητα του συστήματος, και τις πρωτοβουλίες για την «πράσινη» μετάβαση.



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 280+1 ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΩΝ 66 ΔΗΜΩΝ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 2,1 ΔΙΣ

**Ν. Χαρδαλιάς: Δημιουργούμε μια επιπλέον δεξαμενή στην οποία θα ενταχθούν ακόμη 70 έργα, σε συνεργασία με τις δημοτικές Αρχές**

Με κεντρικό μήνυμα «Ο άνθρωπος στο επίκεντρο της σύγχρονης πόλης», ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς παρουσίασε χθες το φιλόδοξο πρόγραμμα των 280+1 έργων, αναβάθμισης και θωράκισης των 66 δήμων της Αττικής, συνολικού προϋπολογισμού 2,1 εκατ. ευρώ, που θα αναμορφώσουν πλήρως την ποιότητα ζωής κατοίκων και επισκεπτών της Αττικής, τα αμέσως επόμενα χρόνια, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η παρουσίαση έγινε στο πλαίσιο του 1ου συνεδρίου της καινοτόμου πλατφόρμας διαλόγου της Περιφέρειας Αττικής, «Athens Talks», που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Πολιτισμού του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, στην Καλλιθέα, με τη συμμετοχή προσωπικοτήτων από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Παρόντες ήταν κυβερνητικά στελέχη, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και φορέων, πανεπιστημιακοί, επιχειρηματίες και επαγγελματίες που διαμορφώνουν το μέλλον της Αθήνας και της Αττικής γενικότερα.

Όπως τόνισε ο περιφερειάρχης: «Τα 280+1 έργα αποτελούν την έμπρακτη απάντησή μας στις σύγχρονες ανάγκες των συμπολιτών μας για βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και δημιουργία ανθεκτικών υποδομών απέναντι στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής». Σημείωσε ότι δεν είναι απλά ένα πρόγραμμα, «αλλά η δική μας δέσμευση για μια περιφέρεια αντίστα των προσδοκιών όλων μας. Μια Αττική με περισσότερο πράσινο, περισσότερη ασφάλεια, λιγότερες ανισότητες και καλύτερη ποιότητα ζωής».

Αναφερόμενος τα έργα, εκ των οποίων πολλά έχουν υπερτοπικό χαρακτήρα, παρατήρησε ότι «προέκυψαν έπειτα από εκτενή διαδικασία μελέτης και προετοιμασίας. Είναι πλήρως κοστολογημένα και συνοδεύονται από σαφή χρονοδιαγράμματα και έρχονται για να βελτιώσουν την καθημερινότητα».

Πρόσθεσε ότι παράλληλα η περιφερειακή Αρχή δημιουργεί μια επιπλέον δεξαμενή στην οποία θα ενταχθούν ακόμη 70 έργα, αφού ωριμότερα προτεραιοποιηθούν, σε συνεργασία με τις δημοτικές Αρχές.

Τόνισε ότι «αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητά μας σε όλα αυτά τα έργα, είναι ο άνθρωπος» ο οποίος περιμένει ουσιαστικά αποτελέσματα για την καθημερινότητά του, διαβεβαιώνοντας πως «αυτό ακριβώς κάνουμε, και συνεχίζουμε με αφοσίωση και συνέπεια».

Ο περιφερειάρχης, αναφερόμενος στο 5ετές κυβερνητικό έργο, είπε ότι έχουν σημειωθεί τεράστια βήματα πρόδου για τη χώρα, και ότι «μέσα από μια άμεση και ελικρινή συνεργασία με το κεντρικό κράτος, εξασφαλίζουμε όλα όσα οι πολίτες μας έχουν εμπιστευτεί».

Ακολούθως, εξήγησε γιατί τα έργα είναι 280+1. «Γιατί το +1 είναι ξεχωριστό». Πρόκειται, όπως είπε, για το εμβληματικό έργο

«Αέλιον», το Μητροπολιτικό Πάρκο του φαληρικού όρμου, το οποίο παρουσίασε η περιφέρεια πριν λίγες ημέρες μαζί με το πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε ότι το πάρκο θα αποτελέσει το νέο τοπίο του λεκανοπεδίου και επανέλαβε τη δέσμευσή του ότι θα δημοπρατηθεί μέχρι τον Ιανουάριο και θα έχει παραδοθεί στους πολίτες το 2028.

**12 έργα μείζονος σημασίας με υπερτοπικό χαρακτήρα**  
Από τα 280+1 έργα, επισήμανε ο περιφερειάρχης, τα 12 χαρακτηρίζονται μείζονος σημασίας λόγω του υπερτοπικού χαρακτήρα τους. Ο συνολικός προϋπολογισμός τους ανέρχεται 697,6 εκατ. ευρώ και απαντούν σε μια σειρά από καθημερινά προβλήματα. Πρόκειται για τα εξής:

- Το μητροπολιτικό πάρκο του φαληρικού όρμου «Αέλιον» με έκταση 541 στρέμματα, εκ των οποίων στα 343 θα φυτευτούν 4.000 δένδρα και 186.000 θάμνοι. Το υπόλοιπο 25% θα προσφέρεται για ήπιες πολιτιστικές δράσεις, με γήπεδα, ποδηλατόδρομους, πολυχώρους άσκησης, εκδηλώσεων και ποικίλες δραστηριότητες για παιδιά εκπαιδευτικού και θεματικού χαρακτήρα, ενώ υπάρχει πρόβλεψη για επιμέρους ήπιες εμπορικές χρήσεις.

-Κατασκευή δικτύου αντιπυρικής θωράκισης αστικών και περιαστικών περιοχών, μήκους 20 χιλιομέτρων σε οικισμούς εντός δασικών πυκνώσεων.

- Τρία έργα οδικής ασφάλειας, με κατασκευή πρότυπων μη σηματοδοτούμενων διαβάσεων σε επιλεγμένα σημεία, προμήθεια και εγκατάσταση ηλεκτρονικών μέσων παρακολούθησης παραβάσεων του ΚΟΚ και προμήθεια φωτιστικών σωμάτων LED για τις υπόγειες διαβάσεις οχημάτων.

-Δημιουργία δικτύου Εθνικών Αθλητικών Κέντρων και διαμόρφωση χώρων πρασίνου, με 4 υπο-έργα: το «Σπίτι» του Μπάσκετ, το «Σπίτι» του Βόλεϊ, το «Σπίτι» του Χάντμπολ και το «Σπίτι» του Υγρού Στίβου.

-Δημιουργία δικτύου Εθνικών Αθλητικών Προποντητριών: Α. Εθνικό Αθλητικό Προποντήριο για τα χειμερινά Ολυμπιακά αθλήματα πάγου: Ice Skating, Hokey και Curling και Β. Εθνικό Αθλητικό Προποντήριο τριών αθλημάτων: Πυγμαχία, Πάλη και Taekwondo.

- Αισθητική αναβάθμιση των εισόδων και ενίσχυση της προβασισιμότητας των βασικών οδικών αξόνων της περιφέρειας ώστε ο νεοεισερχόμενος οδηγός στην Αττική να αντικρίζει μια εικόνα υψηλής αισθητικής, που να ανταποκρίνεται στο brand name μιας σύγχρονης μητροπολιτικής περιφέρειας.

-ΟΧΕ Πάρκων με την ενοποίηση των μεγάλων αστικών και περιαστικών πάρκων αρμοδιότητας της Περιφέρειας, (Αττικό Άλσος, Πεδίον του Άρεως και Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης

Τρίτσος»), μέσα από πράσινες διαδρομές που θα έχουν ως τελικό προορισμό τη βιώσιμη ανάπτυξη του λεκανοπεδίου.

-Δημιουργία δικτύου Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου. Σχεδιάζεται η δημιουργία 10 πρότυπων δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, με προμήθεια σύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού. Τα πρώτα θα υλοποιηθούν σε Πέραμα, Ερυθρές και Φυλή.

-Κατασκευή δικτύου 5 πεζογεφυρών σε σημεία υψηλής επικινδυνότητας. Μέχρι τον Μάρτιο του 2025 θα έχει ολοκληρωθεί η μελέτη που θα υποδεικνύει τα σημεία τοποθέτησής τους, βάσει των δεδομένων επικινδυνότητας για τα ατυχήματα που έχουν σημειωθεί στο παρελθόν.

-Βελτίωση Οδικής Ασφάλειας Λεωφόρου Κηφισού, με τοποθέτηση Συστημάτων Αναχαίτισης Οχημάτων στις πλευρές και τις κεντρικές νησίδες της Λ. Κηφισού, σε συνολικό μήκος 55 χλμ, που θα εκτείνεται από το ΣΕΦ στο Φάληρο μέχρι τη Νέα Φιλαδέλφεια, στο ύψος της Αττικής Οδού.

Παράλληλα, ο περιφερειάρχης ανακοίνωσε ότι έπειτα από παρέμβαση της κυβέρνησης, μπαίνει σε τροχιά το μεγάλο έργο του τριπλού κόμβου Σκαρामαγκά, «μια ολιστική παρέμβαση που αφορά γενικότερα τα κυκλοφοριακά θέματα του λεκανοπεδίου». Πρόσθεσε ότι το έργο θα ενταχθεί άμεσα στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, με προϋπολογισμό 66 εκατ. ευρώ και δημοπράτηση εντός του 2025.

«Θα μιλάμε πάντα με πράξεις, μιλάμε με σαφή χρονοδιαγράμματα και για έργα με απόλυτα εξασφαλισμένη πηγή χρηματοδότησης. Δεν πρόκειται ποτέ να μιλήσουμε για κάτι που δεν θα είμαστε σε θέση να υλοποιήσουμε» ανέφερε χαρακτηριστικά. Έργα σε 10 άξονες

Ο κ. Χαρδαλιάς κατηγοριοποίησε τα έργα στους εξής 9 + 1 άξονες:

- 2 Λιμενικά, με προϋπολογισμό 87.695.000 ευρώ.
- 22 Οδικής ασφάλειας, με προϋπολογισμό 159.329.000 ευρώ.
- 21 Διαχείρισης υγρών αποβλήτων και υδάτων, με προϋπολογισμό 209.293.000 ευρώ.
- 64 Ενίσχυσης πράσινου & αστικών υποδομών, με προϋπολογισμό 311.621.000 ευρώ.
- 50 Πολιτισμού και Αθλητισμού, με προϋπολογισμό 378.676.000 ευρώ.
- 54 Αντιπλημμυρικές και αντιπυρικές θωράξεις (Ειδικής Κινητοποίησης), με προϋπολογισμό 447.401.000 ευρώ.

Συνέχεια στη σελ 6

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 280+1 ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΩΝ 66 ΔΗΜΩΝ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ, ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 2,1 ΔΙΣ

Έργα σε 10 άξονες

Συνέχεια από σελ 5

- 17 Ενεργειακής αναβάθμισης υποδομών, με προϋπολογισμό 26.692.000 ευρώ.

- 47 Πρόνοιες και ενίσχυσης κοινωνικών υποδομών, με προϋπολογισμό 153.246.000 ευρώ.

- 3 Έργα κτιριακών υποδομών, με προϋπολογισμό 17.817.000 ευρώ.

«Αταλάντευτη αρχή της διοίκησης μας αποτέλεσε από την πρώτη στιγμή η διαφάνεια και η λογοδοσία. Τα 280+1 έργα που ανακοινώσαμε σήμερα, έχουν την προσωπική σφραγίδα του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και θα αποτελέσουν την βάση του δικού μας Παρατηρητηρίου Έργων, προκειμένου από την 1η Ιανουαρίου 2026 κάθε ενδιαφερόμενος πολίτης να μπορεί να παρακολουθεί την εξέλιξη τους ανά πάσα ώρα και στιγμή. Όλοι μαζί θα είμαστε συμμετοχικοί σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια για τη νέα εποχή που ξεκινά για την Αττική μας. Η

δημιουργία του Παρατηρητηρίου είναι κορυφαία δέσμευσή μου προεκλογική και αδιαπραγμάτευτη. Γιατί ο πολίτης πρέπει να ξέρει» κατέληξε ο κ. Νίκος Χαρδαλιάς, ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των έργων που θα δημιουργηθούν τα επόμενα χρόνια στο λεκανοπέδιο.

Κατά τη διάρκεια του 1ου συνεδρίου της πλατφόρμας «Athens Talks», υπουργοί, εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών, Ευρωπαίοι αξιωματούχοι και καταξιωμένοι στον χώρο τους επαγγελματίες, ανέλυσαν και συζήτησαν θέματα που αφορούν την ήπια αστική ανάπτυξη, την κλιματική αλλαγή, τη διαχείριση των δημόσιων χώρων, την ανθεκτικότητα σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο τοπίο και την ανάδαξη της φυσικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Οι θεματικές ενότητες των εργασιών αφορούσαν:

- Στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης στις ευρωπαϊκές μητροπολιτικές πρωτεύουσες.
- Ο τουρισμός ως κινητήρια δύναμη οικονομικής ανάπτυξης.
- Πολιτικές αστικής διακυβέρνησης και προετοιμασία για τη δι-

αχείριση κρίσεων.

-Επενδύοντας στον πολιτισμό εξασφαλίζουμε ένα βιώσιμο μέλλον: 19+1 νέα έργα Πολιτισμού στην Αττική.

Οι εργασίες του συνεδρίου άνοιξαν με χαιρετισμό από τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών Vasco Alves Cordeiro και χαιρετιστήριο μήνυμα από τον υπουργό Επικρατείας Άκη Σκέρτσο. Στη διάρκεια των εργασιών, απόψεις κατέθεσαν μεταξύ άλλων οι υπουργοί: Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, ο επικεφαλής του Τμήματος Ελλάδας - Κύπρου της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής και Αστικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Carsten Rasmussen και η περιφερειάρχης της Μητροπολιτικής Περιοχής του Παρισιού (Île de France) Valérie Pécresse.

## ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΝΕΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΗΣ ΣΟΥΔΑΣ

Την εκκίνηση του διαγωνισμού για την ανέγερση νέου Σταθμού Επιβατών στον λιμένα της Σούδας Χανίων Κρήτης, συνολικού προϋπολογισμού 12,29 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.) ανακοίνωσε το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (Project Preparation Facility - PPF) του ΤΑΙΠΕΔ, εταιρεία μέλος του Υπερταμείου.

Το PPF ορίστηκε από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής αρμόδιο για την ωρίμανση, τη διενέργεια της διαγωνιστικής διαδικασίας και την παρακολούθηση της εκτέλεσης των συμβάσεων για την υλοποίηση του έργου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι πόροι για την υλοποίηση του έργου προέρχονται από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-

κότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης -NextGenerationEU.

Ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών έχει οριστεί η Τρίτη, 7 Ιανουαρίου 2025 και ώρα 11:00 π.μ.

Ο νέος Σταθμός Επιβατών, που θα κατασκευαστεί εντός του λιμένα Σούδας, θα αποτελείται από υπόγειο, ισόγειο, Α' όροφο και μεσοπάτωμα και θα οργανωθεί σε τρία τμήματα:

- Α. Τη Βάση (χώροι υποδοχής, χώροι επικύρωσης - check in, γραφεία, τελωνείο, τουριστική αστυνομία, χώροι υγιεινής κ.α.).
- Β. Το κέλυφος (χώροι αναμονής με δυνατότητα διαχωρισμού επιβατών εσωτερικού και επιβατών κρουαζιέρας, καθώς και δυνατότητα ένταξης χώρων ελέγχου μετάλλων και αντίστοιχων χώρων υγιεινής).

Γ. Ένα υπαίθριο δώμα (belvedere) για τους επιβάτες ανακώρηνσης, ανοικτό στη θέα και στον κόλπο, ως δυνατότητα αξιοποίησης του οπτικού πεδίου του λιμανιού.

Στόχος του έργου είναι η ποιοτική και λειτουργική αναβάθμιση του λιμένα της Σούδας με τη δημιουργία λιμενικών υποδομών υψηλών προδιαγραφών αλλά και η ενίσχυση των προοπτικών τουριστικής ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή.

Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει αναθέσει στη Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ τη δημοπράτηση κρίσιμων έργων για την αναβάθμιση δεκάδων λιμενικών υποδομών σε νησιωτικές περιοχές, προκειμένου τα επόμενα έτη τα λιμάνια της χώρας να αποτελέσουν ισχυρό μοχλό βιώσιμης ανάπτυξης.

## ΟΣΕ: ΑΠΟΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ Η ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΣΤΗ ΣΗΡΑΓΓΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ

Από σήμερα αναμένονται κανονικά τα δρομολόγια Αθήνα - Θεσσαλονίκη

Συνεχίστηκαν με εντατικό ρυθμό από συνεργεία του ΟΣΕ οι εργασίες καθαρισμού για την αποκατάσταση του σιδηροδρομικού δικτύου στην σήραγγα των Τεμπών, με στόχο από χθες τα μεσάνυχτα να δοθεί στην κυκλοφορία μια τροχιά για τις εμπορικές αμαξοστοιχίες.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τους ιθύνοντες του ΟΣΕ μετά τα μεσάνυχτα αναμενόταν να ανοίξει η μονή γραμμή για τις εμπορικές αμαξοστοιχίες, αν δεν προέκυπτε κάποιο ακραίο καιρικό φαινόμενο, ενώ από σήμερα Τετάρτη, στόχος είναι να πραγματοποιηθούν κανονικά τα δρομολόγια στον σιδηροδρομικό άξονα Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Χθες βρισκόταν σε

εξέλιξη εργασίες απόφραξης 50 φρεατίων από μεγάλο αποχετευτικό που είχε τοποθετηθεί επάνω σε πλατφόρμα τρένου σε μήκος 2 χλμ όπου είχαν απλωθεί φερτά υλικά και μάζα.

Για την κατάσταση που επικρατούσε χθες στη σήραγγα και στο σιδηροδρομικό δίκτυο των Τεμπών μετά το πέρασμα της κακοκαιρίας Βογα, ο Παναγιώτης Τερεζάκης, διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ, μιλώντας στην εκπομπή Συνδέσεις του ΕΡΤNews ανέφερε «Αυτή τη στιγμή έχει φύγει το μεγαλύτερο μέρος των νερών στη σήραγγα. Τώρα τα συνεργεία έχουν ξεκινήσει να παίρνουν τη λάσπη και τα φερτά υλικά για να αρχίσει να καθαρίζει τη γραμμή. Εν συνεχεία, θα πρέπει να πλυθούν με μάνικες,

με νερό, ώστε να καθαριστεί η σήραγγα για να μπορέσει να δοθεί πάλι στην κυκλοφορία. Ο προγραμματισμός μας είναι μέχρι το βράδυ να μπορέσουν να καθαρίσουν την μία από τις δύο τροχιές ώστε να μπορέσουμε να αποκαταστήσουμε την κυκλοφορία με μονή γραμμή. Να περάσουν κυρίως πρώτα τα εμπορικά, γιατί έχει δημιουργηθεί θέμα στα δύο άκρα, στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη από μεγάλο αριθμό φορτίων που πρέπει να διεκπεραιωθούν. Τη νύχτα που έρχεται θα ολοκληρώσουμε και τον καθαρισμό στη δεύτερη τροχιά με σκοπό αύριο το πρωί να μπορούμε να δώσουμε την κυκλοφορία και στις δύο τροχιές κανονικά να αποκαταστήσουμε πλήρως την κυκλοφορία».



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 592 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Το Τοπικό Σχέδιο Ανάπτυξης της περιοχής παρουσιάστηκε, χθες, στην πόλη της Καστοριάς, ως αποτέλεσμα της συνεργασίας κυβέρνησης, περιφέρειας και δήμων, η οποία και θα συνεχιστεί το επόμενο διάστημα. Η Καστοριά αποτελεί τον 6ο σταθμό της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη, ύστερα από Έβρο, Ζάκυνθο, Αργολίδα, Φωκίδα και Πιερία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το σχέδιο αποτελεί μια «κοινή δέσμευση συνεργασίας» για τις προτεραιότητες της περιοχής, ύψους 592 εκατ. ευρώ, το οποίο περιλαμβάνει υποδομές και πολιτικές «με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση» καθώς και με «ενδεικτικές παρεμβάσεις που προτεραιοποιήθηκαν και απαιτούν μεγαλύτερη ωρίμαση για την υλοποίησή τους το επόμενο διάστημα και συνεργασία όλων των εμπλεκομένων». Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό Θανάσης Κοντογεώργης αναφέρθηκε στον «εθνικό στόχο της διπλής σύγκλισης» που είχε θέσει ο πρωθυπουργός, κατά την παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγικής Περιφερειακής & Τοπικής Ανάπτυξης.

«Κοινή υποχρέωση κυβέρνησης και αυτοδιοίκησης να πάμε ένα βήμα μπροστά και να μην αφήσουμε κανένα τόπο πίσω, ειδικά σε περιοχές που αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Κοντογεώργης.

Μέσω του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης ενισχύονται οι επενδύσεις και το εργατικό δυναμικό στις περιοχές που επηρεάζονται άμεσα από τη διαδικασία της ενεργειακής μετάβασης της χώρας μας προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία.

Στο πλαίσιο των υφιστάμενων προσκλήσεων ανακοινώθηκε και παρουσιάστηκε χθες η έγκριση για 90 επενδυτικά σχέδια ύψους 32,3 εκατ. ευρώ. Μέσω του Πυλώνα III του προγράμματος θα χρηματοδοτηθούν έργα 80 εκατ. ευρώ στη Δυτική Μακεδονία, ενώ εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση και για την ίδρυση Σχολής Αστυφυλάκων στην Καστοριά.

### Μέτρα και δράσεις στο τοπικό σχέδιο της Καστοριάς

Τα υπόλοιπα μέτρα και οι δράσεις που συμφωνήθηκαν και εντάσσονται στο τοπικό σχέδιο ανάπτυξης είναι τα εξής:

Η κατασκευή επαρχιακής οδού Καστοριάς - Πτολεμαΐδας στο τμήμα ρέμα Κώτουρη - όρια Νομού Κοζάνης με σήραγγα στην Κλεισούρα, έργο προϋπολογισμού 71 εκατ. ευρώ με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, συνεχίζεται και η πρόοδος των εργασιών βρίσκεται στο 40%.

Για την στήριξη του πρωτογενούς τομέα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων χρηματοδοτεί μέσα από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης πλήθος αγροοικονομικών έργων για την βελτίωση των υποδομών ύψους 87 εκατ. ευρώ. Μέσω του ίδιου προγράμματος θα χρηματοδοτηθεί το φράγμα και τα αρδευτικά δίκτυα Διποταμίας στο Δήμο Νεσορίου, μετά από την εκπόνηση νέων συμπληρωματικών μελετών.

Σε ό,τι αφορά στο Φράγμα Νεσορίου, έργο 49 εκατ. ευρώ που αναμένεται να εξυπηρετήσει την άρδευση ~75.000 στρεμμά-

των γης, ολοκληρώνεται η διαδικασία εκκαθάρισης της υπό διάλυση σύμβασης, με την οποία είχε υλοποιηθεί ποσοστό ~20% του έργου.

Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει μεριμνήσει για τη συνέχιση του έργου. Συγκεκριμένα, ακολουθεί άμεσα πρόσκληση στους επόμενους κατά σειρά μειοδότες του διαγωνισμού, ώστε να αναλάβουν το υπολειπόμενο αντικείμενο των εργασιών με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και με βάση την προσφορά που είχαν υποβάλει. Σημειώνεται ότι για να καταστεί το φράγμα λειτουργικό, εκπνέονται οι απαιτήσεις συμπληρωματικές εργασίες και τα αντίστοιχα κονδύλια, για τα οποία έχει υπάρξει μέριμνα.

Ταυτόχρονα οι παραγωγοί ενισχύονται με στόχο την αντιμετώπιση των οικονομικών, περιβαλλοντικών και κλιματικών προκλήσεων, ενώ επενδυτικά σχέδια χρηματοδοτούνται τόσο από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης όσο και από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ειδικά για την στήριξη των μλοπααραγωγών σχεδιάστηκε ad hoc πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης για ζημιές απώλειες παραγωγής στην καλλιέργεια της μηλιάς που οφείλονται σε δυσμενείς καιρικές συνθήκες και αφορούν καιρικά φαινόμενα που αποκλίνουν από τον αναμενόμενο τοπικό μέσο όρο και οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν μέχρι τις αρχές Απριλίου.

Για τον κλάδο της γούνας που επλήγη από τις διεθνείς κυρώσεις που έχουν επιβληθεί μετά την έναρξη του πολέμου, οι επιχειρήσεις έχουν ήδη αποζημιωθεί μέσω έκτακτων επιχειρηγήσεων από το 2022 με 3,6 εκατ. ευρώ μέσω του πρώτου κύκλου και 8 εκατ. ευρώ μέσω του δεύτερου κύκλου στήριξης των επιχειρήσεων. Παράλληλα, είναι προς επεξεργασία νέο σχήμα ενίσχυσης σε συνεργασία με την Ομοσπονδία, σύμφωνα με τους κανονισμούς για τις κρατικές ενισχύσεις. Για τους εργαζομένους στον κλάδο της γουνοποιίας, σχεδιάζεται νέο πρόγραμμα απασχόλησης από τη ΔΥΠΙΑ, ενώ εγκρίθηκε και η παράταση του καθεστώτος αναστολής για εργαζόμενους στην γουνοποιία.

### Τομέας ενέργειας και χωροταξικός σχεδιασμός

Στον τομέα της ενέργειας, προχωρούν τα έργα για την ανάπτυξη των δικτύων φυσικού αερίου. Εντός των επόμενων δύο ετών θα κατασκευαστεί 120 χλμ. συνολικών έργων, ενώ το ποσοστό ολοκλήρωσης των εργασιών ανέρχεται σε 40%.

Στο πλαίσιο του χωρικού σχεδιασμού, σε εξέλιξη είναι η εκπόνηση των μελετών οριοθέτησης των οικισμών των δήμων Καστοριάς και Νεσορίου. Η λίμνη Καστοριάς εντάσσεται σε περιοχή Natura 2000 και μελετώνται δράσεις για την αποτελεσματική προστασία της με καθορισμό των χρήσεων γης για την άσκηση δραστηριοτήτων. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η διαβούλευση για την Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη και το Σχέδιο Διαχείρισης και γίνεται επεξεργασία των σχολίων.

Το Ιούλιο του 2024 ολοκληρώθηκε η Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων του Άργους Ορεστικού και αναμένεται η σύνδεσή του για να ξεκινήσει η λειτουργία του. Παράλληλα, είναι

σε στάδιο μελετών η αναβάθμιση της Μονάδας Επεξεργασίας Αποβλήτων (ΜΕΑ) Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (Κοζάνη) σε Μονάδα Ανάκτησης-Ανακύκλωσης (ΜΑΑ), έργο ΣΔΙΤ 12 εκατ. ευρώ που θα εξυπηρετήσει το σύνολο της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.

Για την θωράκιση της περιοχής έναντι της κλιματικής κρίσης, έχει σχεδιαστεί και υλοποιείται ένα πλέγμα δράσεων και έργων για την ενίσχυση του εξοπλισμού και την αναβάθμιση των υποδομών, αλλά και την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού. Για την ανάδειξη του πολιτισμού έχει ήδη ολοκληρωθεί πλήθος παρεμβάσεων από το Υπουργείο Πολιτισμού, ενώ σε εξέλιξη είναι η αποκατάσταση και ανάδειξη του τεμένους Κουρούμ. Για το Ξενία Καστοριάς, που έχει ήδη παραχωρηθεί από την ΕΤΑΔ στο Υπουργείο Πολιτισμού, μετά την ολοκλήρωση των μελετών, θα δημοπρατηθεί το έργο της αναβάθμισής του για την επέκταση του Βυζαντινού Μουσείου της Καστοριάς.

### Τουρισμός και αγροδιατροφή

Το σχέδιο για την ανάπτυξη του τουρισμού στηρίζεται στην σύζευξη τουρισμού και πολιτισμού, στη διασύνδεση του τουρισμού με τον κλάδο της αγροδιατροφής, καθώς και στην περαιτέρω ανάπτυξη του ορεινού τουρισμού στην περιοχή. Σε διαδικασία αξιολόγησης είναι η αίτηση που έχει υποβληθεί για την χρηματοδότηση μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας πρότασης του Δήμου Άργους Ορεστικού για την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων των ιαματικών λουτρών Αμμουδάρας στο Άργος Ορεστικού.

Στον τομέα της υγείας, στο ΕΣΠΑ έχει ενταχθεί η ενεργειακή αναβάθμιση του νοσοκομείου Καστοριάς, έργο που έχει ήδη δημοπρατηθεί. Με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας εκτελείται η αναβάθμιση του Τμήματος Επαγόντων Περιστατικών του νοσοκομείου, αλλά και η αναβάθμιση του κέντρου υγείας Άργους Ορεστικού. Παράλληλα, έχει αυξηθεί τόσο το ιατρικό όσο και το νοσηλευτικό προσωπικό στο νοσοκομείο, ενώ έχει ενισχυθεί κατά 70% ο προϋπολογισμός του νοσοκομείου από το 2019 έως το 2023.

Για την κοινωνική προστασία σχεδιάζεται πρόγραμμα για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας, καθώς και πλέγμα δράσεων για την ενίσχυση της οικογένειας και των ευπαθών ομάδων.

Παράλληλα, προχωράει ο διαγωνισμός ΣΔΙΤ για την ανέγερση των φοιτητικών εστιών στις Πανεπιστημιακές του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας που περιλαμβάνει την κατασκευή φοιτητικών εστιών στην Καστοριά δυναμικότητας 150 κλινών περίπου 5.000 τ.μ..

Ταυτόχρονα η κυβέρνηση θα συνεργαστεί με την αυτοδιοίκηση για την ωρίμαση προτάσεων που αφορούν την ενεργειακή αναβάθμιση και αυτονομία, παραχωρήσεις ακινήτων για δραστηριότητες των τοπικών κοινωνικών και οικονομικών κ.α.

Συνέχεια στη σελ 8

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 592 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Συνέχεια από σελ 7

Στο κυβερνητικό κλιμάκιο που βρέθηκε στην Καστοριά συμμετείχαν οι Κ.Τσιάρας, Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Σ.Ζαχαράκη, Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας, Ν.Παπαθανάσης, Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, Θ.Κοντογεώργης, Υφυπουργός

στον Πρωθυπουργό, Ν.Ταχιάς, Α.Σδούκου, Υφυπουργός αρμόδια για θέματα ενέργειας, Υφυπουργός Υποδομών, Α. Μάνη Παπαδημητρίου, Υφυπουργός Ανάπτυξης, Δ.Σταμενίτης, Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Β. Τουρνάς, Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Κ.Γκιουλέκας, Υφυπουργός Εσωτερικών, Λ. Βιλδιριδη, ΓΓ

Υπηρεσιών Υγείας, Π.Στάθης, ΓΓ Δημοσίας Τάξεως, Ε.Μπακογιάννης, ΓΓ Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, Γ.Διδασκάλου, ΓΓ Πολιτισμού, Γ.Στρατάκος ΓΓ Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Δ.Παπαγιαννίδης, ΓΓ Ενωσιακών Πόρων & Υποδομών, Β.Κουτσούκου, ΓΓ Τουριστικής Πολιτικής και Σπ. Πρωτοψάλτης, Διοικητής ΔΥΠΑ.

## ΥΠΑΝ: ΣΤΟΧΟΣ Η ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ 60 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑ, ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 162 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

«Η Θεσσαλία είναι στο κέντρο της στρατηγικής μας για ένα νέο παραγωγικό μοντέλο στην ελληνική οικονομία, και ακόμη περισσότερο, καθώς έχει δεχθεί στο πρόσφατο παρελθόν τα πλήγημα του Ντάνιελ και άλλων φαινομένων της κλιματικής αλλαγής», δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος κατά την διάρκεια της παρουσίας του σε ημερίδα με θέμα «Business Leadership Summit | Καινοτομία, Επενδύσεις, Ανάπτυξη: Οδηγώντας το Μέλλον των Επιχειρήσεων, που διοργάνωσε η Grant Thornton στη Λάρισα και τελούσε υπό την αιγίδα του ΣΒΘΣΕ (Συνδέσμου Βιομηχανικών Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδος) και του ΣΘΕΒ (Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός επισήμανε πως στόχος

της κυβέρνησης και του υπουργείου είναι να επιταχυνθούν τα 60 επενδυτικά σχέδια για την Θεσσαλία, σημειώνοντας πως ο προϋπολογισμός τους είναι 162 εκατ. ευρώ, από τα οποία τα 90 εκατ. αναμένεται να δοθούν ως οικονομική στήριξη από το Υπουργείο Ανάπτυξης, είτε σε μορφή απευθείας χρήματος, είτε φοροαπαλλαγών. «Αυτά είναι πράξεις, αυτά είναι έργα. Είμαστε δίπλα στους πολίτες της Θεσσαλίας, στην περιφέρεια Θεσσαλίας και στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας» τόνισε ο υπουργός.

Παράλληλα, ο υπουργός αναφέρθηκε και στην συνεργασία που υπάρχει και με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, λέγοντας πως «επενδύστε ένα νέο πρόγραμμα με καινοτόμες δράσεις για την αναβάθμιση του πρωτογενούς τομέα και της βιομηχανίας». Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Βιο-

μηχανικών Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδος (ΣΒΘΣΕ), Αθανάσιος Συριανός, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στη σημασία της ενσωμάτωσης περισσότερων γυναικών στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα σε μια εποχή σημαντικών προκλήσεων, υπογραμμίζοντας την ανάγκη οι επιχειρήσεις, και κυρίως οι μικρομεσαίες, να υποστηρίχθουν σε αυτή την κατεύθυνση. Επίσης, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ), Γιώργος Ρουπακιάς, επισήμανε τη σημασία της τεχνολογικής εξέλιξης και της καινοτομίας για την ανάπτυξη της Θεσσαλίας, ειδικά μετά τις πρόσφατες καταστροφές που υπέστη η περιοχή.

## ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με ανακοίνωση του το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, υπογραμμίζει ότι σύμφωνα με τον ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ Α' 87), όπως έχει τροποποιηθεί με τον ν.4555/2018 «ΚΛΕΙΣΘΕ-ΝΗΣ» (ΦΕΚ Α' 133) και ισχύει, οι αρμοδιότητες που αφορούν τον σχεδιασμό, μελέτη, κατασκευή και συντήρηση των αντιπλημμυρικών έργων, καθώς οι αρμοδιότητες που αφορούν τον καθαρισμό και την αστυνόμευση ρεμάτων και απαλλοτριωμένων χώρων παρά τα ρέματα ασκούνται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες των Περιφερειών.

Διευκρινίζεται ότι την αρμοδιότητα αστυνόμευσης και καθαρι-

σμού κλειστών ρεμάτων έχει η Περιφέρεια, δεδομένου ότι σύμφωνα με το Ν. 3852/2010 δεν υφίσταται διαχωρισμός μεταξύ ανοικτών και κλειστών (διευθετημένων) ρεμάτων.

Στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών εμπίπτουν η μελέτη και η κατασκευή έργων αντιπλημμυρικής προστασίας (όχι η συντήρηση των υφιστάμενων έργων για την εξασφάλιση της λειτουργία τους, όχι ο καθαρισμός υδατορεμάτων, όχι έργα ορεινής υδρονομίας), εφόσον αυτά χαρακτηριστούν ως ειδικά και σημαντικά έργα Εθνικού Επιπέδου, μετά από αίτημα των αρμοδίων φορέων.

Τα ανωτέρω αναφερόμενα επιβεβαιώνονται και διευκρινίζο-

νται στο υπ. αριθ. Α5519/22-11-2024 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, με θέμα «Αρμοδιότητες φορέων σε έργα και μέτρα πρόληψης για την αποτροπή πλημμυρικών φαινομένων - Προπαρασκευαστικές δράσεις Δήμων και Περιφερειών».

Σύμφωνα πάντα με την ανακοίνωση, στο νησί της Ρόδου, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών δεν εκτελεί κανένα οδικό έργο, ούτε έργο με αντιπλημμυρικό χαρακτήρα αυτή την περίοδο και ούτε υπάρχει κάποιο έργο που να έχει χαρακτηριστεί ως έργο εθνικού επιπέδου.

## ΡΟΔΟΣ: ΑΥΤΟΨΙΑ ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ ΤΟΥ ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΕΠΛΗΓΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ

Το νησί της Ρόδου επισκέφθηκε χτες ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Τριαντόπουλος, προκειμένου να συντονίσει τις προσπάθειες της κρατικής αρωγής για την άμεση αποζημίωση των πληγέντων και να ενημερωθεί από τους εκπροσώπους των τοπικών αρχών για το μέγεθος των ζημιών που προκλήθηκαν από την ισχυρή βροχόπτωση που περασμένου Σαββάτου.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της επίσκεψης πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο δημαρχείο Ρόδου στην οποία συμμετείχαν ο γενικός γραμματέας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, ο γγ Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, ο δήμαρχος Ρόδου, και οι βουλευτές Γιάννης Παππάς, Μάνος Κονσόλας, Βασίλης Υψηλάντης, υπηρεσιακοί παράγοντες των Υπουργείων, στελέχη της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου και του Δήμου Ρόδου.

Σε δηλώσεις του ο κ. Τριαντόπουλος τόνισε ότι «κατ' αρχήν έχουμε αρκετές ζημιές στις υποδομές. Αυτό βλέπουμε από το πρωί. Έχουμε παλιές υποδομές, μικρές γέφυρες, δρόμους, ζημιές και μέσα σε χωριά. Τώρα μάλιστα ήμασταν ό' ένα χω-

ρίο στην Παστίδα από όπου φύγαμε, όπου δύο ρέματα συναντιούνται σε κεντρικό σημείο του χωριού για παράδειγμα και ουσιαστικά μπαίνουν κάτω από τον δρόμο. Άρα, εκεί έχουμε και ζημιές σε καταστήματα που ήταν σε πιο κεντρικό σημείο. Συν τοις άλλοις, εδώ έχουμε ζημιές σε επιχειρήσεις, σε κατοικίες, αλλά κυρίως έχουμε σε υποδομές, οπότε έχουμε ενεργοποιήσει το πλαίσιο της κρατικής αρωγής. Είμαστε εδώ με τον γενικό γραμματέα Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής και τον γενικό γραμματέα Νησιωτικής Πολιτικής και Αιγαίου.

Θα ολοκληρώσουμε την αυτοψία και θα έχουμε μία σύσκεψη για να καθοδηγήσουμε τον Δήμο και την Περιφέρεια και τους υπηρεσιακούς παράγοντες στην υλοποίηση όλων αυτών που έχουμε βάλει μπροστά. Και περιμένουμε από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης να μας υποβάλουν τα αιτήματα όσον αφορά τις υποδομές και τα δίκτυα και μέχρι τη χρηματοδότηση θα τα καλύψουμε όπως και τις άμεσες παρεμβάσεις, αλλά και να κάνουμε έργα ανθεκτικά, διορθώνοντας τεχνικές αδυναμίες αλλά και θα έχουμε και στη συνέχεια και μια ολοκληρωμένη

εικόνα για τις ζημιές σε επιχειρήσεις και κατοικίες, καθώς τώρα τα κλιμάκια του Δήμου και της Περιφέρειας από σήμερα και αύριο ξεκινούν τις αυτοψίες και την καταγραφή, οπότε σε αυτό το σημείο δεν έχουμε εικόνα για το μέγεθος. Πάντως σε κάθε περίπτωση θα ανταποκριθούμε, όποιο και να είναι αυτό».

Σε ό,τι αφορά την πρώτη αρωγή και το πότε θα φτάσει στους πληγέντες, ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, υπογράμμισε: «Ουσιαστικά, όπως και στις άλλες περιπτώσεις, τις επόμενες ημέρες, μέσα σε μία εβδομάδα χοντρικά, θα πρέπει να συνεννοηθούμε και με την ΑΑΔΕ, να ανοίξει η πλατφόρμα για τη στήριξη για την πρώτη αρωγή, όχι μόνο για τη Ρόδο, θα είναι και για τις άλλες περιοχές και κυρίως αναφερόμαι στις επιχειρήσεις ή στους ιδιοκτήτες σπιτιών που έχουν πάθει μεγάλες ζημιές. Η εικόνα που έχουμε μέχρι τώρα είναι ότι δεν έχουμε τέτοιες μεγάλες ζημιές. Έχουμε ζημιές στην οικοσκευή, αλλά όχι ζημιές στο κπριακό σκέλος».



# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΙΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Την ερχόμενη Πέμπτη εισάγεται προς επεξεργασία στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή το σχέδιο νόμου του υπουργείου Ανάπτυξης με τίτλο «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2464 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Δεκεμβρίου 2022, για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 537/2014, της Οδηγίας 2004/109/ΕΚ, της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ και της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ, όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (L 322) και της κατ' εξουσιοδότηση Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2775 της Επιτροπής, της 17ης Οκτωβρίου 2023, για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τις προσαρμογές των κριτηρίων μεγέθους για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις ή ομίλους».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την συνοδευτική Ανάλυση Συνεπειών Ρύθμισης το νομοσχέδιο αντιμετωπίζει τα εξής ζητήματα:

- Την απουσία κοινού πλαισίου εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) σχετικά με την υποχρεωτική υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις επιχειρήσεις, δηλαδή εκθέσεων με πληροφορίες για περιβαλλοντικά και κοινωνικά θέματα, θέματα σχετικά με τους εργαζόμενους, τον σεβασμό των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την καταπολέμηση της διαφθοράς και τη δωροδοκία, καθώς και την απουσία κοινού μορφωτικού αναφοράς (πρότυπο υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας), μέσω του οποίου

υποβάλλονται οι εκθέσεις αυτές.

Για το λόγο αυτό, ενσωματώνεται η σχετική Οδηγία 2022/2464 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2022 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 537/2014, της Οδηγίας 2004/109/ΕΚ, της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ και της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (L 322).

- Την ανάγκη τροποποίησης των ορίων ενεργητικού και ύψους κύκλου εργασιών για την κατάταξη, κατά μέγεθος, των επιχειρήσεων εντός της Ε.Ε., μέσω της ενσωμάτωσης της κατ' εξουσιοδότηση Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2775 της Επιτροπής, της 17ης Οκτωβρίου 2023, για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τις προσαρμογές των κριτηρίων μεγέθους για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις ή ομίλους (Σερά Λ).

- Την ανάγκη ρύθμισης ζητημάτων λειτουργίας του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και ενίσχυσης της αξιοπιστίας της πληροφορίας που υπόκειται σε εμπορική δημοσιότητα μέσω αυτού.

- Την ανάγκη διόρθωσης νομοτεχνικών αστοχιών που εντοπίστηκαν από την Κεντρική Επιτροπή Κωδικοποίησης (Κ.Ε.Κ.) κατά τη διαδικασία κωδικοποίησης της νομοθεσίας για την προστασία του καταναλωτή.

- Τη συμπεριληψη των επενδύσεων για την παραγωγή, εξόρυ-

ξη, διαχωρισμό πρώτων υλών στρατηγικής σημασίας και κρίσιμων πρώτων υλών που παρουσιάζουν καίρια σημασία για την εθνική και ευρωπαϊκή οικονομία στο πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων για τις Εμβληματικές Επενδύσεις Εξαιρετικής Σημασίας, που αποτελούν κατηγορία των Στρατηγικών Επενδύσεων, καθώς και την ενίσχυση του υφιστάμενου καθεστώτος στήριξης αυτών των επενδύσεων.

- Αντιμετωπίζεται μια σειρά ειδικότερων ζητημάτων και συγκεκριμένα:

- α) η πληθωριστική κρίση σε ειδή πρώτης ανάγκης,
- β) ορισμένα διαδικαστικά ζητήματα σχετικά με την απώλεια άδειας δραστηριοποίησης στις λαϊκές αγορές και ζητήματα αποδοχών των αποσπασμένων υπαλλήλων Φορέων Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών της Περιφέρειας Αττικής και της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης,
- γ) η ανάγκη στήριξης του Κοινωνικού Ιδρύματος «Κέντρο διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας ΝΟΗΣΙΣ»,
- δ) η χωροθέτηση ναυδέτων εκτός ζώνης τουριστικού λιμένα για τουριστικά πλοία και
- ε) η λειτουργία των υπηρεσιών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Συγκεκριμένα, καταργείται η μεταφορά της εποπτείας του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών από το Υπουργείο Ανάπτυξης, στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

## ΣΤΙΣ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ Ο ΤΟΜΕΑΣ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

«Το 2025 προκηρύσσουμε τέσσερα νέα καθεστώτα του αναπτυξιακού νόμου, συμπεριλαμβανομένων των εμβληματικών επενδύσεων και σε αυτές εντάσσονται η κυκλική οικονομία και η ναυπηγική βιομηχανία».

Αυτό, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στο συνέδριο του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου «35th Greek Economic Summit» ενώ πρόσθεσε: «Δεν γίνεται μια από τις 4-5 μεγαλύτερες ναυτικές δυνάμεις του κόσμου, να μην έχει ισχυρή ναυπηγοβιομηχανία. Θέλω να εξάρω και τη δουλειά που γίνεται στα ναυπηγεία μας που δουλεύουν χιλιάδες εργαζόμενοι και έχουν αποκτήσει και πάλι ζωή. Είναι και εκεί ισχυρή η συνεργασία με τις Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς η ΟΝΕΧ έχει δανειοδοτηθεί με ένα πολύ μεγάλο ποσό από την Αναπτυξιακή Τράπεζα των ΗΠΑ. Μπήκαμε και πάλι στο χάρτη της ναυπηγικής βιομηχανίας».

Είπε πως το νέο παραγωγικό μοντέλο δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί από τις άλλες πολιτικές δυνάμεις με όρους μικροκομματικής αντιπαράθεσης και πως αποτελεί εθνική αναγκαιότητα και όρο ασφάλειας και ευημερίας της πατρίδας μας.

Έθιξε δύο κομβικά ζητήματα: Το πρώτο αφορά την χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, αναφερόμενος στα φορολογικά κίνητρα για συνένωση επιχειρήσεων και το πρό-

γραμμα DEFLI που προσφέρει ισχυρή πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις. Το δεύτερο αφορά την στήριξη όσων δυσκολεύονται στην καθημερινότητά τους, με καινούργιες ιδέες για ένα μεγάλο ζήτημα όπως είναι τα υψηλά νοίκια.

Ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε πως η πιο κοινωνική πολιτική για βιώσιμη ανάπτυξη είναι αυτή που δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και μας ενδιαφέρει να έχουν κέρδη οι επιχειρήσεις και αυτά να επανεπενδύονται. Στόχος είναι να πέσει ακόμα περισσότερο η ανεργία, η οποία από το 17,5% έχει μειωθεί στο 9,3%. Τέλος, για την κυκλική οικονομία είπε πως αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό της πράσινης μετάβασης και για λόγους φιλικούς στο περιβάλλον και για τη μείωση του κόστους των επαγγελματιών δραστηριοτήτων. «Δεν λέμε λόγια, κάνουμε πράξεις», κατέληξε. «Το μεγαλύτερο ζήτημα είναι το δημογραφικό και με τις πολιτικές μας πρέπει να στηρίξουμε με κάθε τρόπο τις επόμενες γενιές προκειμένου να κρατήσουν όρθια την πατρίδα μας», τόνισε στην αρχική του τοποθέτηση ο υπουργός και συνέχισε πως «αλλάζουμε το παραγωγικό μοντέλο της χώρας μας για να πάμε πολύ καλύτερα. Αυτό έχει ανάγκη η κοινωνία και η επόμενη γενιά».

Τόνισε πως είναι στρατηγική επιλογή για την Ελλάδα η συνεργασία σε όλους τους τομείς με τις Ηνωμένες Πολιτείες και ιδίως στο κομμάτι των επενδύσεων και των επιχειρήσεων, ενώ στο

πλαίσιο της εκδήλωσης, συζητώντας με τον Παναγιώτη Μούργου του Ομίλου TEXAN για το νέο παραγωγικό μοντέλο και την κυκλική οικονομία στην Ελλάδα, υπενθύμισε πως την περίοδο που ήταν πολιτικός προϊστάμενος στο υπουργείο Εσωτερικών έκανε μια σειρά από αναγκαίες παρεμβάσεις για την διευκόλυνση της επένδυσης της TEXAN.

Ο κ. Θεοδωρικάκος αναφέρθηκε, ακόμη, στην υπερδραστηριοποίηση στην χώρα μας και πως δεν πρέπει να την ξεκινάει κανείς, όμως «τα τελευταία 5,5 χρόνια έχουμε ανακτήσει πλήρως την αξιοπιστία μας, έχουμε μειώσει φόρους και ασφαλιστικές εισφορές, η Ελλάδα είναι ξανά ένας φιλοεπενδυτικός προορισμός και η χώρα είναι ασφαλής, με σταθερή Κυβέρνηση σε μια περίοδο μεγάλων γεωπολιτικών κρίσεων. Αυτή είναι η απία που προσελκύουμε επενδύσεις».

Ο υπουργός Ανάπτυξης τόνισε ότι το έλλειμμα εμπορικού ισοζυγίου που παραμένει στο 14% του ΑΕΠ παρά την αύξηση των εξαγωγών μας και δεν πρέπει να συνεχιστεί. Γ' αυτό απαιτείται, όπως τόνισε, ενίσχυση των εξαγωγών μας, της βιομηχανίας, της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μας, με καινοτόμα και ποιοτικά προϊόντα, στρέφοντας την έρευνα προς αυτή την κατεύθυνση και αυξάνοντας το αποτύπωμα της στο ΑΕΠ της χώρας.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΕ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Πάνω από 1,5 δις ετησίως επενδύονται τα τελευταία χρόνια στην έρευνα και την ανάπτυξη, τόνισε στη Βουλή η υφ. Ανάπτυξης

Στα φορολογικά κίνητρα ανάπτυξης και καινοτομίας, αλλά και τα κίνητρα επενδύσεων σε νεοφυείς επιχειρήσεις, που περιλαμβάνονται στο φορολογικό νομοσχέδιο, επικέντρωσε την παρέμβασή της στην Ολομέλεια, η υφυπουργός Ανάπτυξης, Ζωή Ράπτη.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, επικαλέστηκε τα τελευταία δεδομένα, σύμφωνα με τα οποία, όπως τόνισε η Οικονομία της χώρας μας καταγράφει από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη, χάρη στα νομοθετικά μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση παράγει πια σταθερά πρωτογενή πλεονάσματα, ενώ μπορεί και μειώνει το πολύ μεγάλο δημόσιο χρέος, το οποίο κληρονόμησε, με τους πιο γρήγορους ρυθμούς στην Ευρώπη.

Προσέθεσε ότι η κυβέρνηση, από το 2019 μέχρι και σήμερα έχει μειώσει πάνω από εξήντα φόρους, άμεσους και έμμεσους, ενώ στον νέο προϋπολογισμό προβλέπεται η μείωση άλλων δώδεκα. Ενδεικτικά, αναφέρθηκε στην μείωση του φόρου εισοδήματος των επιχειρήσεων, των ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων, της προκαταβολής φόρου και του τέλους επιτηδεύματος για τους ελεύθερους επαγγελματίες και στην μείωση του ΕΝΦΙΑ σωρευτικά κατά 35%. Η κυρία Ράπτη, υπογράμμισε ότι περαιτέρω έχουν δημιουργηθεί πάνω από 500.000 νέες θέσεις εργασίας μειώνοντας την ανεργία σε μονοψήφια ποσοστά, με ταυτόχρονη αύξηση των μισθών των εργαζομένων τρεις φορές.

Όλες αυτές οι πολιτικές, είπε ότι συντέιναν στη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στη χώρα μας, γεγονός που έχει οδηγήσει στην ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, η οποία, σύμφωνα με τις προβλέψεις, θα κλείσει με ανάπτυξη ύψους 2,2% το 2024, ποσοστό πολύ υψηλότερο από τα αντίστοιχα των υπόλοιπων κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην ανάπτυξη αυτή, έχει συμβάλει και η στήριξη που δίνει η κυβέρνηση στην έρευνα και την καινοτομία τόσο των ερευνητικών και ακαδημαϊκών φορέων, αλλά και τη σύνδεσή της με την αγορά και την επιχειρηματικότητα, συμπλήρωσε και παρατήρησε ότι είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια επενδύονται πάνω από 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ ετησίως στην έρευνα και την ανάπτυξη, με αυξανόμενο μάλιστα ρυθμό.

Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά στο Υπουργείο Ανάπτυξης, η αρμόδια υφυπουργός σημείωσε ότι η κυβέρνηση στηρίζει τα ερευνητικά κέντρα της χώρας με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ύψους άνω των 216 εκατ. ευρώ για την κτηριακή υποδομή και την προμήθεια υπεσύγχρονου εξοπλισμού που θα αναβαθμίσει το έργο τους.

Με αξιοποίηση πόρων από το ΕΣΠΑ, όπως είναι τα προγράμματα «Ερευνώ -Καινοτομώ», ύψους συνολικά άνω των 890 εκατ. Ευρώ, η κυβέρνηση στηρίζει τις συνέργειες των ερευνητικών φορέων και των επιχειρήσεων, μικρών, μεσαίων, αλλά και μεγαλύτερων, προωθώντας τη διασύνδεση έρευνας και καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα, αλλά και τη δημιουργία καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών για όλους τους πολίτες.

Παράλληλα, το υπουργείο Ανάπτυξης, στηρίζει τη νεοφυή επιχειρηματικότητα με τη λειτουργία από το 2020 του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων, με πάνω από 860 τέτοιες επιχειρήσεις και περισσότερους από 9.000 εργαζομένους, διότι - όπως υπογράμμισε - η καινοτομία που παράγεται από όλους τους ερευνητικούς και επιχειρηματικούς φορείς δεν είναι απλώς ένα εργαλείο οικονομικής ανάπτυξης, αλλά αποτελεί και απάντηση στο κοινωνικό πρόβλημα της διαρροής επιστημόνων στο εξωτερικό και βασικό συστατικό της δημιουργίας ποιοτικών και καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας.

Στο σημείο αυτό, επικαλέστηκε την πρόσφατη έκθεση Ντράγκι που εκπονήθηκε κατόπιν αιτήματος της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία υπογραμμίζει την ανάγκη ενίσχυσης της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας έναντι της τεχνολογικής πρόοδου των Ηνωμένων Πολιτειών και της Κίνας και εντεύθεν την ανάγκη αύξησης των κονδυλίων που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την έρευνα και την καινοτομία. Αναφέρθηκε στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Ανταγωνιστικότητας στις Βρυξέλλες, στο οποίο συμμετείχε, για να ενημερώσει ότι αποτέλεσε κοινό τόπο η θέση ότι το επόμενο πρόγραμμα - πλαίσιο της ΕΕ για την Έρευνα και την Καινοτομία πρέπει να διασφαλίζει έναν σταθερό και υψηλό προϋπολογισμό που θα επιτρέψει την υλοποίηση φιλόδοξων στόχων και την αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων και επισήμανε ότι προς τον σκοπό αυτό η κυβέρνηση πριν τέσσερα χρόνια νομοθέτησε σημαντικά φορολογικά και επενδυτικά κίνητρα, όπως την υπερέκπτωση για τις δαπάνες των επιχειρήσεων που αφορούν επιστημονική και τεχνολογική έρευνα προσαυξημένες κατά 100% αντί του 30% που ίσχυε, αλλά και την έκπτωση 50% από το φορολογητέο εισόδημα του κεφαλαίου που επενδύουν οι «Angel Investors» σε εγγεγραμμένες startups επιχειρήσεις στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων. Το αποτέλεσμα ήταν ότι τα μέτρα αυτά, μεταξύ άλλων, οδήγησαν σε ραγδαία αύξηση ύψους 800 εκατ. στις δαπάνες, που έκαναν οι επιχειρήσεις για έρευνα και καινοτομία, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat την τριετία 2019 - 2022.

### Οι ρυθμίσεις για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση φέρνει προς ψήφιση διατάξεις που ενισχύουν τις επιχειρήσεις και προάγουν την ανάπτυξη της χώρας μας, διότι - όπως τόνισε η υφυπουργός - το νομοσχέδιο αυτό διευρύνει την υπερέκπτωση που δίνεται στις επιχειρήσεις για τις δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας πλέον στο 150% για παροχή υπηρεσίας που προσφέρεται σε νεοφυείς επιχειρήσεις ή ερευνητικούς φορείς και στο 200% για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Επίσης θεσίζονται διατάξεις, οι οποίες ενισχύουν ακόμα περισσότερο τις επενδύσεις στις νεοφυείς επιχειρήσεις και μια από αυτές είναι εκείνη η διάταξη που υλοποιεί την πρόσφατη εξαγγελία του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, που προβλέπει τη χορήγηση άδειας διαμονής σε πολίτες τρίτων χωρών για επενδυτικούς λόγους, εφόσον αυτοί πραγματοποιήσουν μία τουλάχιστον επένδυση 250.000 ευρώ σε μια startup επιχείρηση.

Ακόμα μια σημαντική διάταξη είναι αυτή που θεσπίζει την αύξηση του συνολικού ποσού που μπορεί να επενδύσει ένα φυσικό πρόσωπο «Angel Investor» σε έως και τρεις ελληνικές startups του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων. «Όλες αυτές οι καίριες νομοθετικές διατάξεις οδηγούν στη στήριξη τόσο των υπαρχουσών όσο και των νεοφυών επιχειρήσεων, ενισχύοντας τόσο την πρόσβασή τους στη χρηματοδότηση, που είναι αυτό που χρειάζονται για να ξεκινήσουν και να λειτουργούν, την εμπορική αξιοποίηση των ερευνητικών τους αποτελεσμάτων, καθώς και την ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφειά τους» είπε η κυρία Ράπτη και σημείωσε ότι με το νομοσχέδιο αυτό υλοποιεί τις προεκλογικές της δεσμεύσεις για μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την επιχειρηματικότητα στη χώρα μας, μεταρρυθμίσεις που συμπεριλαμβάνουν και την παροχή νέων φορολογικών και επενδυτικών κινήτρων. «Η Ελλάδα δεν γίνεται από τη μια μέρα στην άλλη επιχειρηματικός παράδεισος, αλλά είναι σημαντικό να δίνεται η δυνατότητα σε επιχειρήσεις να επανεπενδύουν το μεγαλύτερο μέρος των κερδών τους, να εκσυγχρονίζουν τις εγκαταστάσεις τους, να τονώνουν την έρευνα των εργαζομένων τους, αλλά και να επενδύουν στην καινοτομία. Όλες αυτές οι νομοθετικές πρωτοβουλίες συντείνουν στη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, συμβάλλουν στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και στην εξωστρέφειά της και εντεύθεν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των πολιτών» κατέληξε η υφυπουργός Ανάπτυξης.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΥΠΕΘΟ: ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΤΑΔ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΗΣ Τι προβλέπει τροπολογία που περιλαμβάνει επίσης ρυθμίσεις για το ΤΑΙΠΕΔ, τις δωρεές προς το Δημόσιο, κá

Ρυθμίσεις σχετικά με τη δυνατότητα απόκτησης μετοχών της ΔΕΓΙΑ Εμπορίας από το ΤΑΙΠΕΔ, την παροχή νέων εργαλείων στην ΕΤΑΔ για την αξιοποίηση της περιουσίας της, καθώς και διεύρυνση των φοροαπαλλαγών για δωρεές και προς εποπτευόμενους φορείς των υπουργείων Υγείας και Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, προβλέπονται, μεταξύ άλλων, σε τροπολογία που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις».

Αναλυτικά, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην τροπολογία προβλέπονται τα εξής:

-Παρέχεται η δυνατότητα για την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της ΔΕΓΙΑ Εμπορίας Α.Ε. από το ΤΑΙΠΕΔ με σύμβαση αγοραπωλησίας μεταξύ του Ταμείου και της HELLENIC ENERGY. Στην ίδια ρύθμιση καθορίζονται ειδικότεροι κανόνες για την πραγματοποίηση αυτής της αγοραπωλησίας όσον αφορά στο ΤΑΙΠΕΔ.

-Διευρύνεται η φοροαπαλλαγή που ισχύει για τις δωρεές στον στενό Δημόσιο τομέα και για δωρεές προς φορείς που εποπτεύονται από τα υπουργεία Υγείας και Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλη-

τισμού. Στόχος είναι η διευκόλυνση των νομικών προσώπων που θέλουν να προχωρήσουν σε δωρεές προς το Δημόσιο προς φορείς που σχετίζονται με κρίσιμες λειτουργίες της υγείας και της παιδείας, όπως νοσοκομεία, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα κ.λπ.

-Παρέχονται νέα εργαλεία στην ΕΤΑΔ με στόχο την περαιτέρω αξιοποίηση της περιουσίας που διαχειρίζεται, διασφαλίζοντας τη διαφάνεια και την προώθηση του δημοσίου συμφέροντος. Συγκεκριμένα, η ΕΤΑΔ αποκτά περαιτέρω ευελιξία για τη συμμετοχή σε εταιρικά σχήματα που θα προαγάγουν τους σκοπούς της. Η συμμετοχή μπορεί να γίνει με εισφορά σε είδος, δηλαδή με εισφορά κυριότητας, επιφάνειας ή άλλου εμπράγματος δικαιώματος. Καθιερώνεται αυστηρή διαδικασία για την αποτίμηση του δικαιώματος αυτού, η οποία επικυρώνεται από το Ελεγκτικό Συνέδριο αφού προηγηθούν εκθέσεις αποτίμησης ανεξάρτητων εκτιμητών.

-Θεσπίζεται προσωρινό αυτόματο σύστημα για τον προσδιορισμό μεταβατικής τιμής εκκίνησης υπολογισμού της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων αποκλειστικά για εκείνες τις περιπτώσεις όπου υπάρχει δικαστική απόφαση που ακυρώνει ολικά ή μερικά την ισχύουσα σχετική Υπουργική Απόφαση. Σε αυτήν την κατηγορία εμπίπτει σήμερα συγκεκριμένη ζώνη στην περιοχή της Ραφήνας. Έτσι, έως την έκδοση Υπουργικής Απόφασης που θα καθορίζει

τις νέες αντικειμενικές αξίες, λαμβάνεται ως τιμή εκκίνησης: α) ο μέσος όρος της ακυρωθείσας τιμής εκκίνησης και της τελευταίας τιμής εκκίνησης που ίσχυε πριν από αυτή, ή β) η δικαστικώς ακυρωθείσα τιμή απομειωμένη κατά 30%, όταν δεν υφίσταται προηγούμενη της δικαστικώς ακυρωθείσας τιμής. Σημειώνεται ότι η διάταξη εφαρμόζεται και για ακυρωτικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί πριν την έναρξη ισχύος της, εφόσον δεν έχει εκδοθεί η Υπουργική Απόφαση καθορισμού νέων τιμών, ενώ, σε κάθε περίπτωση, με την έκδοσή της διενεργείται επανεκκαθάριση. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγεται η όποια ανάσχεση στις εμπορικές συναλλαγές ακινήτων και μπορεί να διενεργηθεί εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ και συνακόλουθα να ενισχυθεί η σχέση εμπιστοσύνης του πολίτη προς το κράτος.

-Επεκτείνεται η άδεια που έχει χορηγηθεί στον ΟΠΑΠ για το παιχνίδι Eurojackpot με επίγεια μέσα, ώστε να καλύπτει και τη διαδικτυακή διεξαγωγή του. Ειδικότερα, προβλέπεται η διαδικασία χορήγησης της σχετικής άδειας στον ΟΠΑΠ με απόφαση της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων, υπό τους ίδιους ακριβώς όρους, προϋποθέσεις και διαδικασία που αφορούν στη χορήγηση άδειας για την επίγεια διεξαγωγή, ενώ παραμένει σταθερό το ποσοστό των εσόδων που εισπράττει το Δημόσιο.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΣΑΤΕ

Τη δυσaréσκαιά του εκφράζει, με ανακοίνωσή του, το Συντονιστικό Όργανο των Εργοληπτικών Οργανώσεων ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΣΑΤΕ για την απόφαση να ανατεθεί το σύνολο των έργων αποκατάστασης των υποδομών των περιοχών που επλήγησαν από τις θεομηνίες στην περιοχή της Θεσσαλίας ύψους 1,4 δισ. ευρώ σε τέσσερις εργοληπτικές επιχειρήσεις 7ης τάξης με την έκτακτη διαδικασία του άρθρου 32γ του ν. 4412/2016.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με επείγουσα επιστολή τους οι τρεις Εργοληπτικές Οργανώσεις ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΣΑΤΕ σημειώνουν με έμφαση ότι για μια ακόμα φορά δεν τηρείται μία στοιχειώδης κατανομή των δημοσίων έργων σε όλη την πυραμίδα των Εργοληπτικών Επιχειρήσεων ενώ συμπληρώνουν ότι «το συμβατικό αντικείμενο των έργων αποκατάστασης των υποδομών προέ-

κυψε από τη συνένωση των προϋπολογισμών των επιμέρους έργων του εκάστου Δήμου της Θεσσαλίας, κατά παράβαση των ευρωπαϊκών οδηγιών και της βασικής αρχής της αναλογικότητας, αποκλείοντας τη συμμετοχή όλων των εργοληπτικών εταιρειών από 6ης τάξης και κάτω, που θα σήμαινε αύξηση του ανταγωνισμού και ωφέλεια στον χρόνο εκτέλεσής τους».

Οι Εργοληπτικές Οργανώσεις τονίζουν ότι: «έχει επισημανθεί κατ'επανάληψη ότι οι τέσσερις εν λόγω εργοληπτικές επιχειρήσεις έχουν ήδη συγκεντρώσει υπερβολικά υψηλό ανεκτέλεστο συμβάσεων τεχνικών έργων, περίπου 18 δισ. ευρώ και υφίσταται έντονος προβληματισμός για τη δυνατότητά τους να ανταπεξέλθουν σε αυτό, σε έγκαιρο χρόνο και τίμημα, αφού ο μέσος όρος του κύκλου εργασιών τους στα τρία τελευταία χρόνια κυμαίνεται

στα 2,5 δισ. περίπου. Δηλαδή, τη στιγμή που η αγορά διερωτάται πώς τέσσερις εταιρείες 7ης τάξης θα καταφέρουν να ανταποκριθούν σε συμβάσεις που τους έχουν ήδη ανατεθεί και στην τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων, το Υπουργείο σχεδιάζει να μεγαλώσει ακόμη περισσότερο το ανεκτέλεστο τους και μάλιστα με μία κατ'εξάίρεση διαδικασία».

Οι Εργοληπτικές Οργανώσεις ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ, ΣΑΤΕ, δηλώνουν αποφασισμένες να αποτρέψουν με κάθε τρόπο τη στρέβλωση, όπως τη χαρακτηρίζουν, των ανταγωνιστικών συνθηκών στον εγχώριο κλάδο που έχουν επιφέρει οι πολιτικές του Υπουργείου.

## ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΙΣ 5 ΚΑΙ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΣΤΙΣ ΛΕΩΦΟΡΟΥΣ ΚΑΛΛΙΡΡΟΗΣ ΚΑΙ ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ

Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις θα εφαρμοστούν την Πέμπτη (5/12) και την Παρασκευή (6/12) στις λεωφόρους Καλλιρρόης και Ποσειδώνος λόγω εκτέλεσης εργασιών συντήρησης και ελέγχου δομικής ακεραιότητας γεφυρών, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ειδικότερα κατά τις ώρες 00.01 έως 06.00 θα πραγματοποιηθεί προσωρινή και τμηματική διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων, στην δεξιά, μεσαία και αριστερή λωρίδα της Λ. Καλλιρρόης, εναλλάξ ανά λωρίδα και στα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, ήτοι στο

ρεύμα κυκλοφορίας από την οδό Ελ. Βενιζέλου (Καλλιθέα) προς την οδό Στρογγώνωφ (Αθήνα) και στο ρεύμα κυκλοφορίας από την οδό Στρογγώνωφ (Αθήνα) προς την οδό Ελ. Βενιζέλου (Καλλιθέα) και για μήκος περίπου 200 μέτρων.

Παράλληλα κατά τις ίδιες ώρες θα πραγματοποιηθεί προσωρινή και τμηματική διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων στην δεξιά και μεσαία λωρίδα της Λ. Ποσειδώνος από το ύψος της συμβολής της με την οδό Γλαύκου έως το ύψος του ανισόπεδου κόμβου

Ποσειδώνος - Συγγρού, στο ρεύμα κυκλοφορίας προς Πειραιά, εναλλάξ ανά λωρίδα.

Κατά τις παραπάνω διακοπές η κυκλοφορία των οχημάτων θα διεξάγεται από τις εναπομένουσες κάθε φορά λωρίδες κυκλοφορίας. Η Τροχαία απευθύνει έκκληση στους οδηγούς των οχημάτων να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά την διέλευσή τους από τα σημεία των εργασιών και να ακολουθούν την υπάρχουσα οδική σήμανση.

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: ΕΝΑ ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ, ΜΕ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΕ

### Εορταστική εκδήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σήμερα στην πλατεία Μακεδονομάχων

Εορταστική εκδήλωση για τα εγκαίνια του μετρό της Θεσσαλονίκης στην πλατεία Μακεδονομάχων, δίπλα στον σταθμό «Αγία Σοφία», διοργανώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σήμερα, Τετάρτη, 4 Δεκεμβρίου, από τις 12:00 έως τις 19:00, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Το μετρό Θεσσαλονίκης, το πιο προηγμένο σύστημα μετρό της Ευρώπης», όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, «εγκαινιάστηκε στις 30 Νοεμβρίου, σηματοδοτώντας μια ιστορική στιγμή για την πόλη και τους κατοίκους της».

«Το έργο, συγχρηματοδοτούμενο από την ΕΕ με πόρους ύψους 1 δισ. ευρώ μέσω διαδοχικών προγραμμάτων, συμβάλλει στη βιώσιμη αστική ανάπτυξη» και «η γραμμή, μήκους 9,6 χλμ., συνδέει 13 υπερσύγχρονους σταθμούς, εξυπηρετώντας

340.000 επιβάτες ημερησίως, ενώ μειώνει την κυκλοφοριακή συμφόρηση κατά 57.000 οχήματα και τις εκπομπές ρύπων κατά 212 τόνους την ημέρα», συνεχίζει η ανακοίνωση.

Όσον αφορά στο πρόγραμμα της εκδήλωσης, σημειώνεται ότι περιλαμβάνει:

- Καλλιτεχνικά εργαστήρια από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, με συμμετοχή καλλιτεχνών και κοινού.
- Χορευτικές παραστάσεις της πλατφόρμας Movement Research Project, με τη δράση «Dance Crossroads», που αναδεικνύει τη διαφορετικότητα και τη σημασία του δημόσιου χώρου.
- Εργαστήριο χορού για όλες τις ηλικίες, το οποίο καταλήγει σε μια συλλογική performance (δηλώσεις συμμετοχής στο email: m.r.p.workshops@gmail.com ή την ημέρα της εκδήλωσης).

• Διαδραστικές δραστηριότητες, όπως δημιουργία βίντεο, υπαίθριο κουίζ, DJ set από τους Pivitzazita και Tikis, και παρουσία του ραδιοφωνικού παραγωγού Μαργαρίτη Κεχαγιά.

Η γιορτή πραγματοποιείται με τη στήριξη του Δήμου Θεσσαλονίκης και της «Ελληνικό Μετρό» σε συνεργασία με το Karapi Project, και αποτελεί μέρος της καμπάνιας «Ζούμε την πόλη μας αλλιώς», στο πλαίσιο της επικοινωνιακής πρωτοβουλίας «Η Ευρώπη στην Περιφέρειά μου».

Η καμπάνια συνεχίζεται με δραστηριότητες έως το 2025, ενημερώνοντας τους πολίτες για τον θετικό αντίκτυπο των έργων της ΕΕ στη Θεσσαλονίκη και την Κεντρική Μακεδονία.

## ΣΤΑΣΥ: ΕΝΑ ΝΕΟ APP ΒΟΗΘΟΣ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ

Ένα καινοτόμο σύστημα ηλεκτρονικής βελτίωσης της αστικής κινητικότητας παρουσιάστηκε τη Δευτέρα 2/12 στον σταθμό του Μετρό «Ακρόπολη», με αφορμή και τη χθεσινή Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία. Πρόκειται για το App Evelity, την εφαρμογή που καθοδηγεί βήμα προς βήμα επιβάτες με αναπηρία και όχι μόνο, συνδράμοντας στην αυτόνομη και ασφαλή μετακίνησή τους στο Μετρό.

Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το σύστημα αστικής κινητικότητας «Evelity» εγκαταστάθηκε πιλοτικά στον σταθμό του μετρό Ακρόπολη και είναι πλέον στη διάθεση κάθε επιβάτη που αντιμετωπίζει οποιοδήποτε εμπόδιο - ανάπηροι, τουρίστες, παιδιά και έφηβοι που μαθαίνουν να κινούνται ανεξάρτητα, ηλικιωμένοι - και έχει ανάγκη περαιτέρω καθοδήγησης για την κίνησή του σε μεγάλους και σύνθετους κτιριακούς χώρους, όπως είναι το Μετρό.

Στην πράξη, το App λειτουργεί σαν GPS, σχεδιάζοντας τη βέλτιστη διαδρομή εσωτερικού χώρου και παρέχοντας αναλυτικές οδηγίες μετακίνησης σε αυτόν. Σε ένα περίπλοκο περιβάλλον, όπως ένα δίκτυο μετρό, εγκαθίσταται ένα πλέγμα bluetooth συσκευών και ηχητικών φάρων, που επιτρέπει, ειδικότερα στα άτομα με οπτική, ακουστική και κινητική αναπηρία, να ταξιδεύουν ανεξάρτητα, με μεγαλύτερη σιγουριά και ασφάλεια. Με τον τρόπο αυτό, το App γίνεται βοηθός των επιβατών, που τους συντροφεύει σε όλους τους χώρους του σταθμού. Αξίζει να σημειωθεί, πως η λειτουργία του δεν απαιτεί υπηρεσίες διαδικτύου και χρήση δεδομένων.

Κατά την πιλοτική της λειτουργία στον σταθμό «Ακρόπολη», η εφαρμογή θα αξιολογηθεί ως προς την αποτελεσματικότητά της στη βελτίωση της εμπειρίας μετακίνησης και προσβασιμότητας. Το EVELITY έχει εφαρμοστεί διεθνώς σε δίκτυα Μετρό (Γαλλία, Η.Π.Α.) και σημαντικά και πολύπλοκα κτίρια, ενώ στην Ελλάδα λειτουργεί στα φανάρια της διασταύρωσης κοντά στη σχολή Τυφλών KEAT στη Θεσσαλονίκη.

Ο πρόεδρος της ΣΤΑΣΥ Χάρης Δαμάσκος και ο διευθύνων σύμβουλος Αθανάσιος Κοτταράς υποδέχθηκαν στον σταθμό «Ακρόπολη» εκπροσώπους των υπουργείων Υποδομών και Μεταφορών και Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, της ΕΣΑ-μεΑ, της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας, του ΟΑΣΑ, της ΠΟΣΓΚΑμεΑ και άλλων φορέων αναπηρίας. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, έγινε παρουσίαση και επίδειξη της λειτουργίας του συστήματος «Evelity» από τους δημιουργούς του.

Η γενική γραμματέας Μεταφορών, Δέσποινα Παλπαρούτα επισήμανε πως το σύστημα αστικής κινητικότητας Evelity θα αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό βοήθημα στην καθημερινότητα του γενικού πληθυσμού και κυρίως στα άτομα εκείνα που αντιμετωπίζουν δυσκολία στην μετακίνηση τους. «Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός, πως αναφέρεται σε ένα ευρύ ποσοστό του πληθυσμού, από τους τουρίστες που επισκέπτονται την χώρα μας μέχρι άτομα με σοβαρή αναπηρία, κάνοντας την μετακίνησή τους πολύ πιο εύκολη στα αστικά κέντρα και κατά συνέπεια βελτιώνοντας την καθημερινή τους ζωή. Δημιουργώντας μια τόσο εξειδικευμένη εφαρμογή με την βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης, είμαι βέβαιη πως θα καταστεί ένα σημαντικό εργαλείο, που θα διευκολύνει την ζωή αυτών της ιδιαίτερης κοινωνικής ομάδας ατόμων με οποιοδήποτε είδους αναπηρία. Στόχος μας, είναι να επεκταθεί η χρήση της εφαρμογής και σε περισσότερες περιοχές και πόλεις, έτσι ώστε να γίνει ένα ευρέως γνωστό εργαλείο για όλους».

Ο γενικός γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Πρόδρομος Πύρρος δήλωσε «Η παρουσίαση και η χρήση της πιλοτικής εφαρμογής Evelity για τη βελτίωση της αστικής κινητικότητας, αποτελεί μια δράση της ΣΤΑΣΥ που υπογραμμίζει την προσπάθεια διασφάλισης της προσβασιμότητας σε κρίσιμες σημασίες δημόσιες υπηρεσίες όπως είναι τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Αυτή η πρωτοβουλία είναι ακόμη μια επιβεβαίωση ότι γίνονται συγκεκριμένα βήματα

για την ισότιμη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνική ζωή. Με ενεργητικές πολιτικές αλλά και την βοήθεια της τεχνολογίας ο στόχος μας για μία κοινωνία ίσων ευκαιριών και συμπερίληψης είναι εφικτός».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Δ.Σ. της ΣΤΑΣΥ, Χάρης Δαμάσκος υπογράμμισε πως οι Σταθερές Συγκοινωνίες και ειδικά το μετρό, αποτελούν διεθνώς τη ραχοκοκαλιά της αστικής κινητικότητας στα μεγάλα αστικά κέντρα, δίνοντας σε κάθε έναν επιβάτη ξεχωριστά, τη δυνατότητα να κινείται και να ζει με βάση τις δικές του συγκεκριμένες ανάγκες και το προσωπικό πρόγραμμά του. Το Evelity είναι μια εφαρμογή εσωτερικής πλοήγησης σε σύνθετα καθημερινά περιβάλλοντα, όπως είναι και τα δίκτυα μεταφορών, η οποία διευκολύνει κάθε επιβάτη -εμποδισμένο ή μη- να βρει εύκολα, με ασφάλεια και αυτονομία τον προορισμό του. «Η ΣΤΑΣΥ, σημείωσε, αποφάσισε να το εφαρμόσει πιλοτικά στο σταθμό του μετρό ΑΚΡΟΠΟΛΗ, με σκοπό την αξιολογήσή του από τους επιβάτες και την -ενδεχόμενη- περαιτέρω επέκτασή του, ώστε να μπορεί να βρίσκεται «σταθερά δίπλα σας» σε κάθε διαδρομή εντός του δικτύου της, ανταποκρινόμενη στο ρόλο της ως κοινωνικού εταίρου, που παρέχει ενδυνάμωση στον άνθρωπο και στην κοινωνία, μέσω της αστικής κινητικότητας».

Ο Ιωάννης Βαρδακαστάνης, πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία τόνισε χαρακτηριστικά «Αυτή η πρωτοβουλία είναι πολύ σημαντική και εξίσου σημαντικό είναι που η εφαρμογή Evelity τοποθετείται εδώ, στον πολύ σημαντικό σταθμό του μετρό ΑΚΡΟΠΟΛΗ. Είχα την ευκαιρία να γνωρίσω την εφαρμογή και εξ αρχής είχε συμφωνηθεί ότι θα υπάρξει αμοιβαία συνεργασία με τους ανθρώπους που θα τη χρησιμοποιήσουν. Αυτές οι εφαρμογές είναι χρήσιμες όταν μπορούν να τις χρησιμοποιούν αυτοί για τους οποίους προορίζονται. Στο αναπνευστικό κίνημα τονίζουμε πάντα τη σημασία της προσβασιμότητας, η οποία πρέπει να έχει την ίδια αξία με τη χρησιμότητα».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ GenAI ΟΙ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη (GenAI) αναμένεται να μετασχηματίσει σημαντικά τις φορολογικές και οικονομικές διευθύνσεις των επιχειρήσεων, σύμφωνα με τα αποτελέσματα παγκόσμιας έρευνας της EY, Tax and Finance Operations Survey. Παρά το γεγονός ότι, σχεδόν ενέντα στους 10 (87%) οικονομικοί διευθυντές (CFOs) και επικεφαλής φορολογικών διευθύνσεων, αναγνωρίζουν την GenAI ως μέσο βελτίωσης της αποτελεσματικότητας, έναντι μόλις 15% το 2023, τρεις στους τέσσερις (75%) παραδέχονται ότι βρίσκονται ακόμα στα αρχικά στάδια αξιοποίησής της.

Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα του 2024 -που συγκεντρώνει τις απόψεις 1.600 CFOs και επαγγελματιών εξειδικευμένων στη φορολογία, από 32 διαφορετικές δικαιοδοσίες και 18 κλάδους της οικονομίας παγκοσμίως- καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι φορολογικές και οικονομικές διευθύνσεις θα πρέπει να εφαρμόσουν σημαντικές αλλαγές. Η προσαρμογή θα είναι κρίσιμη για την αντιμετώπιση των αυξανόμενων πιέσεων κόστους, της έλλειψης εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού, καθώς και για τη συμμόρφωση με νέους φορολογικούς κανονισμούς, όπως ο ελάχιστος παγκόσμιος φορολογικός συντελεστής.

Για πρώτη φορά στα έξι χρόνια διεξαγωγής της έρευνας, οι πιέσεις κόστους αποτελούν την κύρια ανησυχία των ερωτηθέντων, καθώς οι συνεχείς περικοπές δαπανών και ο πληθωρισμός περιορίζουν σημαντικά τους διαθέσιμους προϋπολογισμούς των φορολογικών και οικονομικών διευθύνσεων. Σχεδόν οι μισοί (49%) συμμετέχοντες επισημαίνουν την αποτελεσματική διαχείριση του προϋπολογισμού ως κορυφαία προτεραιότητα,

ενώ το 86% εστιάζουν σε στρατηγικές για τη μείωση κόστους. Η έρευνα υπογραμμίζει, επίσης, την αυξανόμενη ανάγκη για αποτελεσματική διαχείριση των φορολογικών υποχρεώσεων, οι οποίες γίνονται ολοένα και πιο σύνθετες και απαιτούν ενισχυμένη αξιοποίηση των δεδομένων (data). Αυτές περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την ψηφιακή υποβολή φορολογικών δηλώσεων σε πραγματικό χρόνο και την ηλεκτρονική τιμολόγηση, που σύντομα θα καταστούν υποχρεωτικές σε σχεδόν 100 χώρες. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις καλούνται να συμμορφωθούν με τις συστάσεις του ΟΟΣΑ, όπως ο δεύτερος πυλώνας (Pillar II) της δέσμης μέτρων για την αποφυγή της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και της μετατόπισης κερδών (BEPS 2.0), που προτρέπει τα κράτη να θεσπίσουν παγκόσμιο ελάχιστο φορολογικό συντελεστή τουλάχιστον 15% για μεγάλες επιχειρήσεις. Το 42% των οργανισμών αναμένουν σημαντικές προσαρμογές στη συλλογή των δεδομένων που απαιτούνται για τις γνωστοποιήσεις του δεύτερου πυλώνα, ενώ το 82% εκτιμούν ότι θα χρειαστούν σημαντικές ή εκτεταμένες αλλαγές στις διαδικασίες υποβολής αναφορών.

Το έλλειμμα ταλέντου αποτελεί πλέον σημαντική πρόκληση, με επτά στους 10 (70%) επικεφαλής φορολογικών και οικονομικών διευθύνσεων να παρατηρούν τις επιπτώσεις από τη μείωση του αριθμού των νέων εργαζόμενων που εισέρχονται στο επάγγελμα, ενώ οι παλιότερες γενιές αποχωρούν λόγω συνταξιοδότησης. Περισσότεροι από τους μισούς (53%) δηλώνουν ότι δυσκολεύονται να προσελκύσουν και να διακρατήσουν εξειδικευμένο προσωπικό, με το 62% να αναγνωρίζουν

πως οι εργαζόμενοι χωρίς πτυχίο πανεπιστημίου αποτελούν μια ολοένα και πιο σημαντική πηγή ταλέντου. Παράλληλα, το 55% των ερωτηθέντων πιστεύουν πως η GenAI δεν θα οδηγήσει σε μείωση του ανθρώπινου δυναμικού στις φορολογικές διευθύνσεις. Αντιθέτως, οι εταιρείες σκοπεύουν να ανακατανεύμουν τον χρόνο των υπαλλήλων τους, από τακτικές, επαναλαμβανόμενες διεργασίες συμμόρφωσης, σε πιο στρατηγικές, υψηλής αξίας δραστηριότητες.

Σχολίζοντας τα ευρήματα της έρευνας, ο Σπύρος Καμινάρης, εταίρος και επικεφαλής Φορολογικών Υπηρεσιών της EY Ελλάδος, δήλωσε: «Παρότι πολλές διοικήσεις βρίσκονται ακόμα στη διαδικασία αναζήτησης του καλύτερου τρόπου ενσωμάτωσης της τεχνητής νοημοσύνης και της GenAI, η τρέχουσα συγκυρία προσφέρεται ως μοναδική ευκαιρία για τη στρατηγική θωράκιση των φορολογικών και οικονομικών διευθύνσεων. Η τεχνολογία αυτή μπορεί να μετασχηματίσει τον τρόπο που οι επιχειρήσεις διαχειρίζονται σύνθετα φορολογικά δεδομένα και υποχρεώσεις, ενισχύοντας τη συμμόρφωση, αυξάνοντας την αποδοτικότητα και προσθέτοντας αξία μέσα από πιο στρατηγικές διεργασίες. Ο μετασχηματισμός αυτός, όμως, απαιτεί ο άνθρωπος να βρίσκεται στο επίκεντρο, καθώς το εξειδικευμένο ταλέντο στα φορολογικά και τα χρηματοοικονομικά γίνεται όλο και πιο πολύτιμο. Η επαύξηση του ανθρώπινου ταλέντου με τη βοήθεια προηγμένων τεχνολογικών δυνατοτήτων, δεν αφορά μόνο την κάλυψη άμεσων αναγκών, αλλά και τη διασφάλιση μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας απέναντι στις προκλήσεις του αύριου».

## Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: Η ΧΡΗΣΗ ΤΗ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΑΚΡΑΙΩΝ ΚΑΙΡΙΚΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΘΑ ΣΩΣΕΙ ΖΩΕΣ

Στις εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης που θα βοηθήσουν στην καθημερινότητα του πολίτη αναφέρθηκε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, σε τηλεοπτική συνέντευξη του στον ΣΚΑΪ, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Αρχικά μίλησε για τον τομέα της υγείας λέγοντας ότι «αν περιμένω κάτι πραγματικά από την τεχνητή νοημοσύνη είναι το πώς θα μπορέσει να επεξεργαστεί όλα αυτά τα εκατομμύρια δεδομένα και να δώσει κατευθύνσεις», όπως στη δημιουργία του ιατρικού φακέλου, σε συνταγογραφίες «οι οποίες δεν θα «κτυπάνε» σε προηγούμενες εξετάσεις ή σε κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάποιου ασθενούς». Όπως τόνισε, «την ώρα αυτή σκανάρουμε 1,2 δισ. έγγραφα στο ελληνικό Δημόσιο».

Δεύτερος τομέας που θα «αγγίξει» η τεχνητή νοημοσύνη είναι αυτός της κλιματικής αλλαγής και των ακραίων καιρικών φαινομένων. «Το ότι δεν έπιασαν τα μοντέλα τη Λίμνη και τη Ρόδο είναι κάτι το οποίο με την τεχνητή νοημοσύνη και περισσότερο δεδομένα το λύνεις. Το 2026 θα έχουμε κι όλο το σύστημα των μικροδορυφόρων, άρα καθημερινά πολύ περισσότερα δεδομένα με πολλή μεγαλύτερη ακρίβεια. Όχι για να αλλάξουμε το κλίμα, αλλά για να σώσουμε ανθρώπινες ζωές. Το κλίμα δεν αλλάζει με την τεχνολογία αλλά με την νοοτροπία», επεσήμανε ο κ. Παπαστεργίου. Υπογράμμισε, μάλιστα, ότι εργαλεία της ΤΝ θα βοηθήσουν και στο κομμάτι της γεωργίας, στην αγροτική

παραγωγή, στη χορήγηση επιδοτήσεων με αυτοματοποιημένο σύστημα.

Ο υπουργός μίλησε και για τα δύο voucher, το GIGABIT Voucher και το Smart Readiness, και την τοποθέτηση οπτικών ινών σε όλες τις περιοχές της Αθήνας για μεγάλες ταχύτητες στο ίντερνετ. Επίσης, όπως είπε, από σήμερα, οι πολίτες Ελλάδας και Κύπρου θα μπορούν να χρησιμοποιούν τα έγγραφά τους και στις δύο χώρες χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε διαδικασία για τη γνησιότητά τους. «Πλέον ενωνόμαστε ψηφιακά, ένα έθνος δύο κράτη», σημείωσε.

Τοποθετήθηκε τέλος για το ζήτημα της τοποθέτησης καμερών στους δρόμους, τονίζοντας ότι «έρχονται να καλύψουν ένα κενό το οποίο υπάρχει και είναι ντροπή για ένα κράτος με καινούργιους αυτοκινητοδρόμους να σκοτώνονται δυο άνθρωποι την ημέρα στη χώρα μας, όχι στις εθνικές οδούς αλλά μέσα στις πόλεις».

Ο υπουργός διευκρίνισε ότι «υπάρχουν 388 κάμερες στην Περιφέρεια Αττικής, για τις οποίες ο διαγωνισμός έχει τελειώσει. Αυτές θα είναι οι πρώτες που θα μπουν σε κόμβους που έχουν υποδείξει η Ελληνική Αστυνομία και η Τροχαία ότι είναι επικίνδυνοι, γιατί γίνονται ατυχήματα και δυστυχήματα. Αυτές, λοιπόν, θα αρχίσουν να μπαίνουν από το καλοκαίρι και μετά, άρα θα χρησιμοποιήσουμε αυτές πρώτα. Έχουμε ήδη 17 κάμερες

στην Αττική Οδό, οι οποίες ήδη λειτουργούν με το παλιό σύστημα, μαζί με άλλες 12».

Ο κ. Παπαστεργίου σημείωσε ότι «χρησιμοποιούμε τον διαγωνισμό της Περιφέρειας, ξεκινάμε να βάλουμε άλλες 1.000 κάμερες». «Εάν δεν υπάρξουν προβλήματα με τις διαγωνιστικές διαδικασίες, στόχος είναι το καλοκαίρι του 2025 να είναι έτοιμη η πλατφόρμα», ένα ενιαίο πληροφοριακό σύστημα με τις κλήσεις να πηγαιίνουν κατευθείαν στο κινητό του παραβάτη, στη θυρίδα του πολίτη, ενώ θα γίνεται ψηφιακή εξέταση των ενστάσεων, όπως πρόσθεσε.

Διευκρίνισε ότι «οι κάμερες της Περιφέρειας δεν καταγράφουν από μπροστά τον οδηγό και συνοδηγό αλλά από πίσω γιατί βγήκαν σε μια περίοδο που ο διαγωνισμός, το GDPR και η όλη η νομοθεσία ήταν συγκεκριμένη, σκοπός μας είναι να τα αλλάξουμε, να έχει γίνει η αλλαγή στις 1000 κάμερες που θα τοποθετηθούν». Με την αλλαγή αυτή θα καταγράφεται το πρόσωπο του οδηγού, όχι ο συνοδηγός και οι υπόλοιποι επιβάτες του αυτοκινήτου. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «θα κάνουμε τα πάντα για να σεβαστούμε το θέμα των προσωπικών δεδομένων, όμως δεν είναι προσωπικό δεδομένο όταν δείχνει μόνο το πρόσωπό μου, όταν τρέχω με υπερβολικά ταχύτητα ή περνώ με κόκκινο».

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## COP16: ΣΕ ΣΧΕΔΟΝ 300 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΕΤΗΣΙΩΣ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΞΗΡΑΣΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ Ο ΟΗΕ

Σε σχεδόν 300 δισεκατομμύρια ευρώ ανέρχεται ετησίως το κόστος των Ξηρασιών σε παγκόσμιο επίπεδο, προειδοποίησε ο ΟΗΕ χθες, κατά τη δεύτερη ημέρα διεξαγωγής της COP16 για την ερημοποίηση στη Σαουδική Αραβία, σε έκθεσή του στην οποία ζητεί να γίνουν επειγόντως επενδύσεις σε λύσεις που θα βασίζονται στη φύση, όπως η αναδάσωση. Οι Ξηρασίες, οι οποίες τροφοδοτούνται από την κλιματική αλλαγή και μια μη βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων και των εδαφών, αναμένεται να επηρεάσουν το 75% του παγκόσμιου πληθυσμού ως το 2050, επισημαίνεται στην έκθεση του ΟΗΕ που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα και φέρει τον τίτλο «Οικονομία της Ξηρασίας: Επενδύσεις σε λύσεις που βασίζονται στη φύση για την ανθεκτικότητα έναντι των Ξηρασιών».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση δείχνει πώς αυτές οι λύσεις που βασίζονται στη φύση, όπως η «αναδάσωση» ή η «διαχείριση των βροχοπτώσεων», μπορούν ταυτοχρόνως να επιτρέψουν τη μείωση των απωλειών και να αυξήσουν τα αγροτικά εισοδήματα προσφέροντας την ίδια ώρα κλιματι-

κά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα.

Μελέτη του 2020 που δημοσιεύτηκε στην επιστημονική επιθεώρηση Global Change Biology συμπέρανε ότι «οι επενδύσεις που βασίζονται στη φύση αποδεικνύονται τις περισσότερες φορές το ίδιο αποτελεσματικές, ακόμη και πιο αποτελεσματικές» στο 59% των περιπτώσεων, «από ό,τι άλλες παρεμβάσεις για την καταπολέμηση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής».

Το 2024, το οποίο θα είναι σχεδόν σίγουρα το πιο ζεστό έτος που έχει καταγραφεί ποτέ στη Γη, χαρακτηρίστηκε από αρκετές καταστροφικές Ξηρασίες στη Μεσόγειο, τον Ισημερινό, τη Βραζιλία, το Μαρόκο, τη Ναμίμπια, το Μαλάουι, οι οποίες προκάλεσαν πυρκαγιές, ελλείψεις νερού και τροφής.

Το κόστος τους «ξεπερνά τις άμεσες αγροτικές απώλειες, έχει συνέπειες στο σύνολο των αλυσίδων εφοδιασμού, μειώνει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), έχει αντίκτυπο στα μέσα διαβίωσης και προκαλεί προβλήματα μακροπρόθεσμα, όπως η πείνα, η ανεργία, η μετανάστευση», υπογράμμισε ο Κάβε Μαντάνι, ένας από τους συντάκτες της έκθεσης

και διευθυντής του Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου του ΟΗΕ για το Νερό, το Περιβάλλον και την Υγεία (UNU-INWEH).

«Η διαχείριση της γης μας και των υδάτινων πόρων μας κατά τρόπο βιώσιμο είναι ζωτικής σημασίας για την τόνωση της οικονομικής ανάπτυξης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κοινοτήτων που έχουν εγκλωβιστεί σε έναν κύκλο Ξηρασίας», τόνισε παράλληλα η Αντρέα Μέσα, αναπληρώτρια εκτελεστική γραμματέας της Σύμβασης του ΟΗΕ για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης (CNULCD). Η υπηρεσία της είναι αυτή που διοργανώνει την COP16 που διεξάγεται αυτήν την εβδομάδα στο Ριάντ στη Σαουδική Αραβία.

«Καθώς βρίσκονται σε εξέλιξη συνομιλίες για μια ιστορική απόφαση για την Ξηρασία, η έκθεση καλεί τους παγκόσμιους ηγέτες να αναγνωρίσουν τα υπερβολικά και αποτρεπτικά κόστη των Ξηρασιών και να χρησιμοποιήσουν προληπτικές λύσεις που στηρίζονται στη φύση για να εξασφαλίσουν την ανθρώπινη ανάπτυξη εντός των ορίων του πλανήτη», κατέληξε η Μέσα.

## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ: ΟΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Οι νέες προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής στον τουρισμό, τις πόλεις και την εκπαίδευση τέθηκαν στο επίκεντρο της ημερίδας που διοργάνωσε πρόσφατα η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ).

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην ημερίδα με τίτλο «Climate Challenges», που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 25 Νοεμβρίου στο Ίδρυμα Εικαστικών Τεχνών και Μουσικής Θεοχαράκη, ο κ. Στράτος Φαναράς της METRON ANALYSIS, παρουσίασε πανελλαδική έρευνα για την Τουριστική Συμπεριφορά και τη Βιωσιμότητα, που διενήργησε η εταιρία για λογαριασμό της ΕΕΠΦ υπογραμμίζοντας ότι παρότι τα οικονομικά κριτήρια επηρεάζουν τις επιλογές των πολιτών, αυτοί δείχνουν αυξημένη ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον και τις βιώσιμες πρακτικές. Η αναγνώριση των οικολογικών σημάτων, η ζήτηση για περισσότερη ενημέρωση και η προθυμία των νέων για υποστήριξη καταλυμάτων με περιβαλλοντική πιστοποίηση υποδηλώνουν τις προοπτικές για ανάπτυξη μιας περισσότερο περιβαλλοντικά υπεύθυνης τουριστικής, κουλτούρας στην Ελλάδα.

Ο κ. Γιώργος Πελεκανάκης Πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων ανέδειξε την ανάγκη για μακρόχρονο σχεδιασμό καθώς και για την προώθηση της χώρας ως βιώσιμου προορισμού, με την εφαρμογή υποχρεωτικών πιστοποιήσεων βιωσιμότητας που είναι βασικό κριτήριο επιλογής για τους tour operators και

τον ξένο τουρισμό.

Ο Νίκος Αυλώνας, Πρόεδρος και Ιδρυτής του Κέντρου Αειφορίας (CSE), χαρακτήρισε τη χρήση του «μέτρου» ως κλειδί για τον βιώσιμο τουρισμό ώστε να διασφαλιστεί η ισορροπία μεταξύ φυσικού περιβάλλοντος και οικονομικής ανάπτυξης, τόνισε τη σημασία της σωστής εκπαίδευσης και ενημέρωσης των μικρομεσαίων επιχειρηματιών του κλάδου, υπογραμμίζοντας τον ρόλο των επιμελητηρίων, και πρότεινε την υποχρεωτικότητα των πιστοποιήσεων.

Στο σχολιασμό της η Μαρία Δαμανάκη, Σύμβουλος για το Κλίμα και τη Θαλάσσια Πολιτική. Επίτροπος Θαλασσιών Υποθέσεων και Αλιείας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2010-2014), επεσήμανε τη βαρύτητα του τουριστικού κλάδου στην οικονομία της χώρας, με προβληματισμό για την εξέλιξή της σε μονοπαραγωγική, και στους κινδύνους που αυτό εγκυμονεί. Εξήγησε ότι η επένδυση σε υποδομές και στο περιβαλλοντικό κεφάλαιο είναι οικονομικά επωφελής και μπορεί να ενισχύσει τη βιωσιμότητα του τουριστικού προϊόντος.

Ο κ. Νίκος Ανδρουλάκης, Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Πράσινου Ταμείου, τόνισε την ανάγκη γενικού χωροταξικού σχεδιασμού, και υπογράμμισε τη σημασία υιοθέτησης φυσικών λύσεων, όπως τα πάρκα βροχής, που ενισχύουν την ανθεκτικότητα των πόλεων, και τις ενίσχυσης των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης

για ακραία καιρικά φαινόμενα. Ακόμη, αναφέρθηκε σε καλά παραδείγματα, όπως η δράση «Ανάπλαση Πόλης» του Πράσινου Ταμείου και δήλωσε ότι η επίτευξη βιώσιμου μέλλοντος απαιτεί εθνική πολιτική και διακομματική συναίνεση.

Ο Νίκος Χαλαμπιδής, Γενικός Διευθυντής, Ελληνικό Γραφείο Greenpeace, υπογράμμισε την ανάγκη για μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων στις πόλεις όπως προκύπτει στη σύγκριση με την κατανάλωση σε άλλες Ευρωπαϊκές πόλεις. Εξέφρασε την απογοήτευσή του για την αργή πρόοδο του προγράμματος «Εξοικονομώ» και τη μειωμένη αποτελεσματικότητά του σε σχέση με το στόχο. Επιπλέον, αναφέρθηκε στο βασικό θέμα της έλλειψης σχεδιασμού σε υποδομές, όπως στις δημόσιες μεταφορές.

Τέλος, ο κ. Νίκος Ξυλούρης, Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης, τομέα Περιβάλλοντος, μίλησε για τις πρωτοβουλίες της Περιφέρειας Κρήτης, όπως η μελέτη για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και η λειτουργία μονάδων παραγωγής ενέργειας από βιοαέριο, για τη σημασία της τοπικής παραγωγής και κατανάλωσης για τη μείωση του μεταφορικού κόστους, καθώς και για τη διαχείριση του νερού με την αξιοποίηση τεχνολογιών όπως ο τριτοβάθμιος καθαρισμός, που μπορεί να υποστηρίξει τη βιώσιμη άρδευση.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΥΠΕΘΟ: ΔΕΣΜΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ, ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Πέντε παρεμβάσεις στον τραπεζικό τομέα που θα λαμβάνουν υπόψη τα πραγματικά προβλήματα και θα ανταναικούν τις ανάγκες και τις προτεραιότητες των πελατών των τραπεζών και όχι λαϊκίστικες λύσεις, ανήγγειλε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστίης Χατζηδόκης, απαντώντας χθες στη Βουλή στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλάκη, σχετικά με την πρότασή του για έκτακτη φορολόγηση των τραπεζών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Οικονομικών, μίλησε για «ζυγισμένες λύσεις, που δεν θέτουν σε κίνδυνο το αδιόχρεο της χώρας» που θα φέρει η κυβέρνηση και ζημιώσε το Σώμα ότι οι κυβερνητικές παρεμβάσεις αφορούν:

1. Περαιτέρω ενίσχυση του ανταγωνισμού που είναι βασικό εργαλείο για την εξυπηρέτηση των πελατών των τραπεζών.
2. Σε αυτό το πλαίσιο και μέσω του ανταγωνισμού, στρίβει την ρευστότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
3. Περαιτέρω φροντίδα για το ζήτημα των προμηθειών, λαμβάνοντας υπόψη τα βήματα που έκαναν οι τράπεζες το καλοκαίρι κατόπιν παραινέσεων της κυβέρνησης και τον δικαιολογημένο εκνευρισμό πολλών πελατών τους για επιμέρους πρακτικές τους.
4. Πιο ενεργή συμβολή εκ μέρους των τραπεζών στην επίλυση

του στεγαστικού προβλήματος.

5. Αντιμέτωπη κάθε κίνησης από την πλευρά των τραπεζών που κάνει τους πολίτες να δυσανασχετούν, χωρίς όμως να αποσταθεροποιούνται οι τράπεζες.

Ο υπουργός υπενθύμισε εξάλλου ότι η κυβέρνηση δεν έμεινε θεατής ούτε το προηγούμενο διάστημα, καθώς τους τελευταίους 16 μήνες υλοποιήθηκαν τα εξής:

- Δόθηκε η δυνατότητα σε μη τραπεζικά ιδρύματα να χορηγούν στεγαστικά και κάποιων μορφών επιχειρηματικά δάνεια, για να ενταθεί ο ανταγωνισμός.
- Στήριχθηκε ο πέμπτος τραπεζικός πυλώνας.
- Έγινε υποχρεωτικό το IRIS με δωρεάν προμήθειες για τους ιδιώτες και χαμηλές για τους επαγγελματίες.
- Μειώθηκαν με νόμο κατά 50% οι προμήθειες για συναλλαγές μέχρι 10 ευρώ.
- Έγιναν αφορολόγητα τα έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου, που έχουν υψηλότερες αποδόσεις από τις τραπεζικές καταθέσεις.
- Εντάθηκε η δραστηριότητα της Αναπτυξιακής Τράπεζας.

«Προχωρούμε σε λύσεις αδιόπιστες και ζυγισμένες που δεν αποσταθεροποιούν τις τράπεζες και την οικονομία, δεν στέλνουν το λάθος μήνυμα στην Ελλάδα και το εξωτερικό και δεν θέτουν

σε κίνδυνο το αδιόχρεο της χώρας. Δεν πρέπει να ξεχνάμε τις ιδιαιτερότητες της Ελλάδας, που είναι δύο συγκεκριμένες», τόνισε ο υπουργός. «Πρώτον, ότι οι τράπεζες την προηγούμενη δεκαετία είχαν καταρρεύσει, χρειάστηκε επανειλημμένα να ανακεφαλαιοποιηθούν με χρήματα των φορολογουμένων. Μόλις στάθηκαν στα πόδια τους και μπορούν να κοιτούν το μέλλον με αυτοπεποίθηση. Δεύτερον, μόλις ολοκληρώθηκε η αποεπένδυση του ΤΧΣ, οι επενδυτές έβαλαν τα χρήματά τους. Αν τους κάνουμε τώρα μια «έκπληξη» με τη φορολογία μήπως θα μας πουν ότι δεν έχουμε διδαχθεί από το παρελθόν, δεν είμαστε συμφιλών με τις επενδύσεις και δεν έχουμε βρει το δρόμο για να προχωρήσει μπροστά η χώρα;».

Ο κ. Χατζηδόκης απάντησε, επίσης, στις προτάσεις για αύξηση του ορίου για την Golden Visa υπενθυμίζοντας ότι αυτό έχει ήδη αυξηθεί και ότι οι σχετικές συναλλαγές αποτελούν το 7% του συνόλου. «Κάποιος πρέπει να κοιτάξει και το υπόλοιπο 93%», ανέφερε χαρακτηριστικά. Και για τη μείωση του ΦΠΑ κατά 2 μονάδες, τόνισε ότι το κόστος (3 δις), είναι μεγαλύτερο από το σύνολο των εσόδων από τον ΕΝΦΙΑ, ενώ σημείωσε πως στις χώρες όπου εφαρμόστηκε, το μέτρο απέτυχε και αποσύρθηκε.

## ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΜΙΣΘΟ

Με την Υπουργό Εργασίας, Νίκη Κεραμέως, να καλεί την Αντιπολίτευση να ξεκαθαρίσει, αν θέλει να δημιουργηθεί ένα δίκτυ ασφαλείας για τους εργαζόμενους με κατώτατο μισθό τα 1000 ευρώ ή να καταργηθεί αυτή η διασφάλιση και να μείνει ανοιχτό το ενδεχόμενο μείωσης του μετά από συμφωνία μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, ολοκληρώθηκε η επεξεργασία, στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής, του νομοσχεδίου για την «ενσωμάτωση ευρωπαϊκής οδηγίας για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην ΕΕ και αναπροσαρμογή μισθών στο δημόσιο τομέα».

Από την πλευρά τους, τα κόμματα της Αντιπολίτευσης την κατηγορήσαν για παραπλανητική επικοινωνιακή τακτική, δηλώνοντας ότι το καταψηφίζουν γιατί δεν ενσωματώνει σωστά την κοινοτική οδηγία, εστιάζοντας την έντονη κριτική τους, κυρίως στα ασαφή- όπως ισχυρίστηκαν- δημοσιονομικά κριτήρια τα οποία θα λαμβάνει υπόψη του ο αλγόριθμος για τον καθορισμό της αύξησης του κατώτατου μισθού.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπέρ της αρχής του νομοσχεδίου τάχθηκαν μόνο οι βουλευτές της ΝΔ, ενώ από τα κόμματα της Αντιπολίτευσης το καταψήφισαν, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Νέα Αριστερά και το ΠΑΣΟΚ μαζί με Ελληνική Λύση, ΝΙΚΗ, Πλεύση Ελευθερίας και Σπαρτιάτες επιφυλάχθηκαν για την συζήτηση του στην Ολομέλεια, η οποία έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει αύριο το μεσημέρι.

«Στην Ολομέλεια θα δοθούν πλέον οι απαντήσεις γιατί δεν θέλουν οι βουλευτές της Αντιπολίτευσης να υπάρχει ένα δίκτυ ασφαλείας για κατώτατο μισθό 950 ευρώ και πάνω και από και και πέρα να αποφασίζουν οι κοινωνικοί εταίροι για περαιτέρω

αυξήσεις. Γιατί να μην περιορίσουμε τη σύναψη σύμβασης εργασίας με παραπάνω και όχι παρακάτω μισθούς; Γιατί να μην θέλετε στην Αντιπολίτευση ένα δίκτυ προστασίας, ασφάλειας στα 1000 ευρώ για τους εργαζόμενους; Έχετε απάντηση στο ερώτημα, αν η συλλογική σύμβαση εργασίας οδηγεί σε χαμηλότερο νούμερο τι γίνεται; Αν καταργηθεί ο κατώτατος μισθός και συμφωνήσουν οι εταίροι στα 800 ευρώ; Αυτό θέλετε να είναι το μήνυμα στην αγορά το 2025, το 2026 το 2027;», ανέφερε χαρακτηριστικά η Υπουργός Εργασίας, σχολιάζοντας τη στάση των κομμάτων της Αντιπολίτευσης.

Η κ. Κεραμέως, μίλησε για «έναν εξαντλητικό, υποδειγματικό, πλήρη εκτενή και απολύτως ειλικρινή διάλογο που προηγήθηκε με τους κοινωνικούς εταίρους», και κάλεσε την αντιπολίτευση να μην λαϊκίζει, ισχυριζόμενη ότι η Ελλάδα βρίσκεται στον πάτο της ΕΕ σε σχέση με τον κατώτατο μισθό.

«Όυτε στον πάτο, ούτε στην καλύτερη θέση είναι οι Έλληνες εργαζόμενοι, Σε σχέση με την ΕΕ η Ελλάδα είναι στην 11η θέση. Ναι δεν είμαστε στη καλύτερη θέση, να θέλουμε να βρισκόμαστε ψηλότερα, αλλά δεν είμαστε και στα τάρταρα», τόνισε η κ. Κεραμέως.

Παράλληλα, απέρριψε τις κατηγορίες ότι στον αλγόριθμο δεν προσμετρώνται σημαντικά δημοσιονομικά δεδομένα της Ελλάδας, όπως είναι η ακρίβεια, αντιπείνοντας ότι «εμείς λέμε ότι η ελληνική φόρμουλα πρέπει να συνδέει δύο πολύ βασικά στοιχεία, τον πληθωρισμό και την αύξηση της παραγωγικότητας, ώστε να γίνει ακόμα πιο ευνοϊκή η διαμόρφωση του κατώτατου μισθού».

Η κ. Κεραμέως διέψευσε κατηγορηματικά αιτιάσεις «για πα-

ράθυρο παρεκκλίσεων που αφήνει η κυβέρνηση για μείωση μισθών», υπογραμμίζοντας ότι «το ενωσιακό δίκαιο το απαγορεύει ρητά και ορίζει ότι δεν επιτρέπεται καμία μείωση μισθού». Από την πλευρά του, ο γενικός εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, Παύλος Χριστιδής, έκανε λόγο για «φοβική, συντηρητική, νεοφιλελεύθερη πολιτική της κυβέρνησης».

«Η ΝΔ κάνει μία οφθαλμοφανή πολιτική απάτη σε βάρος των εργαζομένων και της οικονομίας. Προσπαθεί όλους να τους εξαπατήσει, ενσωματώνοντας κατά το δοκούν την κοινοτική οδηγία, χωρίς να υιοθετεί πλήρως την ουσία και το πνεύμα της που είναι η διασφάλιση και η επάρκεια του κατώτατου μισθού των εργαζομένων και η οικονομία. Ισχυρίζεται ότι διμορφώνει ένα δίκτυ ασφαλείας. Ωστόσο το δίκτυ αυτό είναι τρίπιος», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χριστιδής.

Όπως είπε, «το ΠΑΣΟΚ είναι αντίθετο με τον αλγόριθμο που εισηγήσει η κυβέρνηση για τον καθορισμό του κατώτατου μισθού, καθώς, αντίθετα από την κοινοτική οδηγία, δεν λαμβάνει υπόψη του σειρά συγκεκριμένων δημοσιονομικών και οικονομικών δεδομένων, ώστε οι αυξήσεις να υπερβαίνουν τον πληθωρισμό και επί της ουσίας νομοθετεί τη φτώχεια».

«Η κυβέρνηση βλέπει με παραμορφωτικούς φακούς την κοινοτική οδηγία που στόχος της είναι η διασφάλιση του κατώτατου μισθού των εργαζομένων μέσα από την διαβούλευση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Ζητήσαμε και δώσαμε χρόνο στη κυβέρνηση να την ενσωματώσει ορθά.

Συνέχεια στη σελ 16

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΩΝ: ΘΕΛΟΥΜΕ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

«Θέλουμε τουρισμό σε όλες τις περιφέρειες της χώρας», δήλωσε ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, Γιάννης Χατζής, κατά τη διάρκεια των εργασιών του 4ου Περιφερειακού Συνεδρίου της ΠΟΞ, που διεξάγεται στη Λάρισα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τόνισε δε την ανάγκη τόσο για ανάληψη πρωτοβουλιών από την τοπική αυτοδιοίκηση για την προώθηση της βιωσιμότητας του τουριστικού προϊόντος των λιγότερο αναπτυγμένων περιοχών όσο και για την ουσιαστική ενίσχυση του επιχειρηματικού κλίματος στη χώρα.

Σύμφωνα με τον κ. Χατζή, «στην Ελλάδα, από τις 13 περιφέρειες, πάνω από μισός τουριστικός πλούτος παράγεται σε δύο, και πάνω από το 90% του τουριστικού πλούτου παράγεται σε συνολικά πέντε. Είμαστε περήφανοι για τις πέντε αυτές περιφέρειες, παράλληλα όμως αναγνωρίζουμε ότι υπάρχουν άλλες οκτώ περιφέρειες που μπορούν, αν θέλουν, να προσθέσουν στο μείγμα της οικονομίας τους τον τουρισμό».

Όπως είπε, οι εδραιωμένοι προορισμοί δεν πρέπει να επιτρέψουν σε κανέναν να βάζει σε κίνδυνο αυτό που έχουν χτίσει οι προηγούμενες γενιές με τόσο κόπο και πρόσθεσε ότι οι αναπτυσσόμενοι προορισμοί να ερωτηθούν εάν είναι διατεθειμένοι να βάλουν το χρόνο και το χρήμα για να το πετύχουν.

Ο κ. Χατζής έκανε λόγο για ένα δύσκολο ταξίδι που απαιτεί ενέργειες, καθώς, όπως είπε, δεν είναι λίγες οι ενώσεις ξενοδόχων που προσπαθούν για δεκαετίες αλλά είναι εγκλωβισμένες μέσα στην εσωστρέφεια της αυτοδιοίκησης, όπως είπε.

«Ο τουρισμός στην Ελλάδα είναι ο μόνος τομέας που έχει φυσικό παγκόσμιο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Θέλουμε τουρισμό σε όλες τις περιφέρειες της χώρας», ανέφερε.

Επιπλέον, όσον αφορά το τέλος ανθεκτικότητας, ο κ. Χατζής ανέφερε ότι «οι ξενοδοχοί οφείλουν και θέλουν να συνδράμουν

σε ένα ταμείο φυσικών καταστροφών, καθώς αυτό υποστηρίζει και διασφαλίζει την βιωσιμότητά τους». Ωστόσο, όπως είπε, «πρέπει να είναι ένα διαφανές, εθνικό ανταποδοτικό ταμείο, στο οποίο ο τουριστικός κλάδος μπορεί να συνεισφέρει το 5% και όχι το 80% για τα 800 εκατομμύρια που προβλέπονται, καθώς ήδη ο κλάδος επενδύει για την προσαρμογή στην κλιματική κρίση, σε επίπεδο CapEx».

Αναγνώρισε δε, τις προσπάθειες της κυβέρνησης στη διαχείριση κρίσεων αλλά και την ανάκτηση της επενδυτικής εμπιστοσύνης στη χώρα μας, προσθέτοντας ωστόσο την ανάγκη εξορθολογισμού των δημοσίων δαπανών, έτσι ώστε να υπάρχουν φοροελαφρύνσεις προς τον ιδιωτικό τομέα. Το να επιβαρύνουμε με φόρους και τέλη τον τουρισμό, μεσοπρόθεσμα εκτιμούμε ότι θα κοστίσει στη δυνατότητα ο τουρισμός να συνδράμει στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Ο τουρισμός στην Ελλάδα σήμερα, δεν είναι των ξενοδόχων, αλλά όλων των πολιτών της χώρας και ως τέτοιο πρέπει να το υποστηρίζουμε.

Κάνουμε ένα ουσιαστικό restart, προκειμένου να προωθήσουμε όλες τις περιοχές της Ελλάδας, καθώς κάθε μια έχει τις ιδιαιτερότητές της ανέφερε ο κ. Ιορδάνης Μιχαηλίδης, Πρόεδρος Ένωσης Ξενοδόχων Δυτικής Μακεδονίας και έφορος Διεθνών Σχέσεων της ΠΟΞ. Θέλουμε να αναδείξουμε και μία άλλη Ελλάδα, είπε, δίνοντας παράλληλα έμφαση σε λιγότερο τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές της χώρας, ορεινές περιοχές, αλλά και περιοχές που έχουν πληγεί από τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης όπως είναι η Θεσσαλία. Η τουριστική προβολή είναι ένας συνεχιζόμενος αγώνας, τόνισε, προσθέτοντας τις δυνατότητες που προσφέρουν οι κινηματογραφικές παραγωγές στην έμμεση προώθηση των προορισμών, αλλά και η ενίσχυση των υποδομών.

Ο Πρόεδρος των Ξενοδόχων της Αθήνας και μέλος του ΔΣ της

ΠΟΞ, κ. Ευγένιος Βασιλικός επεσήμανε ότι «οι υποδομές είναι το «Α και το Ω» για την επόμενη ημέρα του τουρισμού, σε συνδυασμό με την στρατηγική στόχευση ως προς τα πού θέλουμε να πάμε». «Πρέπει να ξεκινήσουμε από τις βαριές υποδομές μας και να συνεχίσουμε στις πιο ελαφριές, ενώ καλούμαστε να δούμε πώς θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα της διαχείρισης απορριμμάτων», είπε.

Ο κ. Βασιλικός επεσήμανε την ανάγκη συνεργειών, αλλά και την εμπέδωση ενός σταθερού επιχειρηματικού και φορολογικού κλίματος για την επόμενη πενταετία. Επιπλέον, αναφέρθηκε στις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες στην οργάνωση των ταξιδιών ειδικότερα μεταξύ των νέων, αλλά και τις ευκαιρίες που προσφέρουν οι αυξανόμενες ροές τουριστών ειδικότερα από χώρες όπως η Ρωσία, η Ινδία και η Κίνα.

Από την πλευρά της η Πρόεδρος Ξενοδόχων Λάρισας, Ειρήνη Παπανικολάου, δήλωσε ότι «βρισκόμαστε στην «καρδιά» της Ελλάδας, και ήρθε η ώρα να το αποδείξουμε», κάνοντας λόγο για τις υψηλές δυνατότητες για τουριστική ανάπτυξης της περιοχής στη βάση μίας στρατηγικής, με έμφαση στον εναλλακτικό τουρισμό, τις ξευπνες πόλεις και την πολυμορφία του τοπίου της Θεσσαλίας με επίκεντρο τον Όλυμπο, καθώς η Λάρισα θεωρήθηκε στην αρχαιότητα η πόλη του βουνού των θεών.

Τέλος, σύμφωνα με τον κ. Γιάννη Στάικο, Head Corporate Banking & Specialised Sectors απαιτείται απλούστευση των διαδικασιών και ουσιαστική εφαρμογή των ESG για την προώθηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης στη χώρα ενώ τόνισε τις επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρουν οι ευνοϊκοί όροι δανειοδοτήσης, που προσφέρει το Ταμείο Ανάκαμψης.

## ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΜΙΣΘΟ

Συνέχεια από σελ 15

» Η θέση μας είναι ότι στη διάθεση που έχει η κυβέρνηση να την παραβιάσει και να νομοθετήσει υπέρ μόνο των εργοδοτών, σε βάρος των εργαζομένων, οδηγώντας, ειδικά τους ευάλωτους, σε περαιτέρω φτωχοποίηση», δήλωσε από την πλευρά του ο γενικός εισπληντής του ΣΥΡΙΖΑ, Χαράλαμπος Καραμαντιανός.

Υποστήριξε ακόμα ότι, «δεν υπάρχει καμία κατοχύρωση για αύξηση του κατώτατου μισθού, ενώ αντίθετα δίνει τη δυνατότητα, με επίκληση δημοσιονομικών λόγων να προχωρήσει, είτε σε πάγωμα, είτε ακόμα και σε μείωση του κατώτατου μισθού». Καταψηφίζουμε και ζητάμε ο κατώτατος μισθός να καθορίζεται με γενικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας μετά από διαβούλευση των κοινωνικών εταίρων», υπογράμμισε.

«Την απόσυρση του προκλητικού, αντιλαϊκού, αντιεργατικού και αντιδραστικού νομοσχεδίου, το οποίο διαλύει τα εργασιακά δικαιώματα και καταδικάζει σε διαρκή λιτότητα και ανέχεια τους εργαζόμενους», ζήτησε ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ, Χρήστος Κατωτάς.

«Η κυβέρνηση ενσωματώνει την κοινοτική οδηγία με τον ψευδο-επίγραφο τίτλο επαρκείς κατώτατους μισθούς για τους εργαζόμενους, ενώ στην ουσία αυτού που διασφαλίζει είναι μόνο τους επιχειρηματικούς ομίλους και τα κέρδη τους. Ο αλγόριθμος που υιοθετεί, θα κρατά στα κατώτατα επίπεδα τους μισθούς, ενώ ανά πάσα στιγμή θα μπορεί να γίνεται επίκληση δημοσιονομικών στοιχείων για να μειωθούν» ανέφερε ο κ. Κατωτάς. Για «ασάφειες, παρεκκλίσεις και αοριστίες σε σειρά ρυθμίσεων», έκανε λόγο η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης, Μαρία Αθανασίου, τονίζοντας ότι «το νομοσχέδιο είναι απλά ένα ευκολόγιο, χωρίς δεσμευτικές πρόνοιες για ουσιαστική διασφάλιση για αξιοπρεπή διαβίωση των εργαζομένων».

Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς, Θεανώ Φωτίου, δήλωσε ότι το κόμμα της «καταψηφίζει, γιατί πρόκειται για υποτιθέμενη ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας με πολιτικές όμως της κυβέρνησης που εμποδίζουν αντί να διευκολύνουν την αύξηση των εισοδημάτων των εργαζομένων, συνεχίζοντας να τα πλήττει βάνουσα».

«Το νομοσχέδιο δεν εκπληρώνει τους πραγματικούς στόχους

της κοινοτικής οδηγίας που είναι, επαρκείς μισθοί για αξιοπρεπή διαβίωση των εργαζομένων και αυξήσεις μέσα από την υπογραφή συλλογικών συμβάσεων εργασίας, μέσα από διαβούλευση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων», ανέφερε ο ειδικός αγορητής της ΝΙΚΗΣ, Νικόλαος Παπαδόπουλος.

«Στην ενσωμάτωση της κοινοτικής οδηγίας προκύπτουν προβλήματα και κενά. Οι αυξήσεις στον κατώτατο μισθό των εργαζομένων δεν θα γίνονται μετά από διαβούλευση των κοινωνικών εταίρων, ούτε προβλέπεται ποθενά στο νομοσχέδιο ότι η γνώμη τους θα είναι δεσμευτική για την κυβέρνηση», υποστήριξε ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών, Πέτρος Δημητριάδης. Από την πλευρά της Πλεύσης Ελευθερίας, ο Αλέξανδρος Καζαμίας επιφυλάχθηκε για την Ολομέλεια, τονίζοντας ότι το κόμμα του «θεωρεί ότι οι συνθήκες εργασίας των εργαζομένων είναι σε προβληματικό επίπεδο σε σχέση με την Ε.Ε και θα αντιμετωπίσει το νομοσχέδιο μέσα από την σκοπιά της υπεράσπισης των δικαιωμάτων και των εισοδημάτων τους».



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

**Κ. Χατζηδάκης: Μειώνουμε φόρους αυξάνουμε τα έσοδα  
Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των κομμάτων**

«Το φορολογικό νομοσχέδιο θα μείνει ως το σχέδιο νόμου με τις 12 μειώσεις φόρων και τις 12 αυξήσεις αποδοχών και θα έχει την υπογραφή της ΝΔ» ανέφερε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης κατά την συζήτηση του νομοσχεδίου «Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις» στην Ολομέλεια.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός σκωπτικά είπε ότι «από την συζήτηση καταλαβαίνω πως «σύσσωμη η Αντιπολίτευση θα το καταψηφίσει, διότι προφανώς ενοχλείται από τις μειώσεις φόρων και τις αυξήσεις αποδοχών που προωθεί η Κυβέρνηση με αυτό το νομοσχέδιο. Αλλά ο καθένας τοποθετείται και κρίνεται από τους πολίτες».

Ο κ. Χατζηδάκης είπε ότι αυτό το φορολογικό νομοσχέδιο «δεν είναι ένα απλό φορολογικό νομοσχέδιο, με το οποίο η Κυβέρνηση κάνει πράξι τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στην ΔΕΘ για στήριξη των εισοδημάτων των πολιτών, αλλά είναι ένα νομοσχέδιο που εκσυγχρονίζει περαιτέρω τη φορολογική νομοθεσία της χώρας, χτίζοντας πάνω σε όσα έγιναν τα προηγούμενα χρόνια. Υποστηρίζει στην πράξη την αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της Ελλάδας. Ενθαρρύνει την καινοτομία και τον μετασχηματισμό με τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων. Ενισχύει την ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας έναντι της κλιματικής κρίσης. Ενισχύει ακόμα περισσότερο τις δημόσιες επενδύσεις γιατί συμπεριλαμβάνει και δεύτερο συμπληρωματικό Προϋπολογισμό όπου αυξάνεται πολύ σημαντικά το εθνικό σκέλος των δημοσίων επενδύσεων για να αναπτυχθούν έργα ανάπτυξης και συνοχής».

Ο υπουργός, υπενθύμισε ότι η φορολογική πολιτική της ΝΔ «εδράζεται σε δύο πυλώνες, Ο ένας είναι οι αλληπάλληλες μειώσεις φόρων και ο δεύτερος, μια συγκροτημένη και συνεχής μάχη καταπολέμησης της φοροδιαφυγής. Και στους δύο τομείς, η Κυβέρνηση έχει χειροπιαστά αποτελέσματα».

Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε αναλυτικά στις 60 μειώσεις φόρων από το 2019 μέχρι σήμερα που έφεραν αυξημένα έσοδα, καλώντας την Αντιπολίτευση να σταματήσει «να συγχέει τους φόρους με τα έσοδα, διότι

όπως φαίνεται μπορεί με χαμηλότερους συντελεστές φορολόγησης να υπάρχουν υψηλότερα έσοδα». Σήμερα, είπε, από την μεγάλη μείωση της φορολόγησης από 10% σε 5% των μερισμάτων έχουμε υπερδιπλάσια έσοδα από το 2019 και αυτό «θα έπρεπε ίσως να προβληματίσουν όλους εσάς που θεωρείτε ότι ανήκετε σε προοδευτικές παρατάξεις για το ποιος είναι πραγματικά οι προοδευτικές ιδέες και όχι απλά αραχνιασμένα δόγματα που δεν οδηγούν πουθενά». Ο υπουργός ανέφερε ότι «με εμάς τους ανάληπτους, όπως λέτε, μειώθηκε ο εισαγωγικός φορολογικός συντελεστής για τα χαμηλότερα εισοδήματα από το 22% που ήταν επί ΣΥΡΙΖΑ στο 9%».

Ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι με το παρόν σχέδιο νόμου οι μειώσεις φόρων ανέρχονται σε 72 από το 2019 μέχρι σήμερα από την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη «εκ των οποίων οι 23 είναι μειώσεις εμμέσων φόρων, γιατί κάποιοι εδώ - εν. τα κόμματα της Αντιπολίτευσης- έχουν το μονοπώλιο της ευαισθησίας των εμμέσων φόρων και εκ των 23 αυτών μειώσεων, οι 18 είναι μειώσεις ΦΠΑ και όχι κατά 2 μονάδες, αλλά πτώσεις από τον συντελεστή του 24% στο 13%» Το ποσοστό των εμμέσων φόρων, είπε «από 67% που ήταν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ έπεσε στο 62% με τη ΝΔ άρα υπάρχει δικαιότερη αναλογία, παρ' όλο που δεν είναι αυτή που θα θέλαμε». Ο υπουργός ανέφερε ότι «αυτή είναι η πραγματική πραγματικότητα και όχι όσα εδώ λέτε και ξανά λέτε [...] εν είδη χαλασμένου κασετοφώνου!»

Ο κ. Χατζηδάκης για την μείωση της φοροδιαφυγής, σημείωσε ότι μόνο το 2024 θα έχουμε έσοδα της τάξεως του 1,8 δισ. ευρώ περισσότερα από αυτά που προσδοκούσαμε εκ των οποίων το 1 δισ. προέρχεται από της σύλληψης της φοροδιαφυγής στο ΦΠΑ και τα 800 εκατ. ευρώ από τα νομικά πρόσωπα, λόγω των ηλεκτρονικών εργαλείων που έχουν αναπτυχθεί. Και αυτά είναι κουκιά μετρημένα». Πρόσθεσε ότι «καμία κυβέρνηση από την μεταπολίτευση και μετά δεν είχε τόσα χειροπιαστά αποτελέσματα στην μάχη εναντίον της φοροδιαφυγής». Ο υπουργός σημείωσε ότι δίνει την μάχη κατά της φοροδιαφυγής αδιαφορώντας για τις όποιες επιμέρους αντιδράσεις». Ειδικά για την αύξηση των εσόδων από το ΦΠΑ, επισήμανε ο κ. Χατζηδάκης ότι κατά 6% προήλθε από το μέτρο της

διασύνδεσης των ταμειακών μηχανών με τα POS που προκάλεσε τόσες αντιδράσεις.

Σχετικά με το τί γίνονται τα αυξημένα φορολογικά έσοδα κατέθεσε στα Πρακτικά πίνακα όπου απεικονίζεται αναλυτικά σε ποιες δαπάνες και Υπουργεία πήγαν αυτά τα υπερέσοδα από αυτά που προέβλεπε ο Προϋπολογισμός και ήταν όλα για εθνική και κοινωνικές πολιτικές άρα «αποδείξαμε ότι τα χρήματα αυτά επιστρέφουν στην κοινωνία».

Ο κ. Χατζηδάκης είπε ότι «η πολιτική φορολογική της Κυβέρνησης συνδυάζει την κοινωνική δικαιοσύνη με την αποτελεσματικότητα. Κυρίως, είμαστε προσανατολισμένοι σε πολιτικές που έχουν δοκιμαστεί αλλού και πέτυχαν και σε πολιτικές κοινής λογικής».

Ο υπουργός, εστιάζοντας στις 12 μειώσεις φόρων και τις εισοδηματικές ενισχύσεις που φέρνει το παρόν νομοσχέδιο είπε «δεν ξέρω εάν κάποιος τις αμφισβητεί, εάν θα πρέπει να τις διαβάσω μία προς μία, είμαι σε πειρασμό, αλλά να ξέρετε ότι για όλα αυτά υπάρχουν ωφελούμενοι συμπολίτες μας» και συμπλήρωσε απευθυνόμενος στην Αντιπολίτευση «οι πολίτες αυτές τις ευνοϊκές διατάξεις θα τις μάθουν, εσείς ας μείνετε στην μικρόψυχη κριτική σας και με αυτήν θα περάσετε τα Χριστούγεννα, ο καθένας κάνει τα δώρα που θέλει στον εαυτό του!»

Αυτό το νομοσχέδιο είπε ο κ. Χατζηδάκης θα μείνει «ως το νομοσχέδιο με τις 12 μειώσεις φόρων και τις 12 αυξήσεις αποδοχών και θα έχει την υπογραφή της ΝΔ» και αφού ανέπτυξε τους βασικούς άξονες των ρυθμίσεων κατέληξε λέγοντας «εμείς έχουμε ένα πολύ συγκεκριμένο απολογισμό έργου, δεν είμαστε θαυματοποιοί, κάθε μέρα επουλώνουμε πληγές και ανεβαίνουμε ψηλότερα. Σε αντίθεση με εσάς που καταστροφολογείτε και θεωρείτε ότι έχετε ένα μαγικό κουμπί. Έχουμε δοκιμάσει τους λαϊκιστές και στο απώτερο παρελθόν και στο πρόσφατο που τους φτωχούς του έκαναν ακόμα πιο φτωχούς, που δέναν περισσότερο τα προβλήματα. Εμείς θα παραμείνουμε στον δρόμο της υπευθυνότητας, της σοβαρότητας και των μεταρρυθμιστικών παρεμβάσεων προς όφελος των πολλών».

Συνέχεια στη σελ 18

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

### Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των κομμάτων

Συνέχεια από σελ 17

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του **ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Δημήτρης Μάντζος** απέρριψε την κριτική του Υπουργού Οικονομικών για μίσηρ αντιπολίτευση λέγοντας ότι από την αρχή του μήνα σας έχουμε κάνει δύο δώρα την τροπολογία για την επιβολή έκτακτης εισφοράς 5% στα πιστωτικά ιδρύματα επί των καθαρών κερδών των ετών 2023 και 2024 που μόνο για το 2023 ανήλθαν σε άνω των 5 δισ. ευρώ, ώστε να δείξουν ένα έχουν κοινωνικό πρόσωπο και με την τροπολογία για την στεγαστική ενίσχυση. Κάλεσε τον κ. Χατζηδάκη να δεχθεί και τις δύο αυτές τροπολογίες λέγοντας ότι «είναι δύο δίκαιες και αναγκαίες λύσεις. Δεν μπορεί να είστε η Κυβέρνηση που λέει «όχι» σε όλα».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του **ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννούλης** επέκρινε τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη λέγοντας ότι «ακόμα και οι πιο σημαντικοί πρωταγωνιστές της θεατρικής δραματουργίας σε παγκόσμιο επίπεδο, κάποια στιγμή αλλάζουν τη μανιέρα της συμπεριφοράς τους και την εμπλουτίζουν. Έχω την εντύπωση, και σας το λέω με πολύ σεβασμό, εκτίμηση και αγάπη, ότι έχετε πάθει Άδωνι. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί τα ιδεολογικά ζητήματα μεταξύ Δεξιάς και Αριστεράς δεν αποτελούν το μυστικό χαλί, που από κάτω κρύβουμε μια πραγματικότητα. Σπυδείτε να προεξοφλήσετε τη στάση των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Αγωνιάτε, εκλιπαρείτε σχεδόν, να βρεθεί συναίνεση που εσείς θα πρέπει να είστε ο πνευματικός και πολιτικός δημιουργός της. Το αντίθετο, το φέρνετε σε μια συγκρουσιακή σχέση. Προεξοφλείτε τι θα ψηφίσουμε, για το πόσο μίσηροι ή μικρόψυχοι είμαστε. Εν πάση περιπτώσει, συζητάμε για όλα τα άλλα, εκτός από το μείζον ζήτημα που το Υπουργείο σας και εσείς προσωπικά θα έπρεπε να έχετε μία απάντηση σε αυτή την αίθουσα. Εάν μπορεί με όποιον τρόπο αυτό το χαρτί με τις 72 μειώσεις το πηγαίνετε στη Βουλή κάνα δυο χρόνια. Μπαγιάτση. Το μείζον ερώτημα στην οικονομική καθημερινότητα, αλλά και στη μακροοικονομική προοπτική αυτής της χώρας, είναι αν όλα αυτά που κάνετε, όπως λέτε, καλώς καμωμένα για να αυξηθούν τα εισοδήματα των εργαζομένων, μπορούν να αντιμετωπίσουν το τέρμα

που πολιτικά εκτρέφετε και ανέχστε της ακρίβειας, της αισχροκέρδειας και της πλήρους κοινωνικής αποδιάρθρωσης των εργαζομένων και των προϋπολογισμών» Ο κ. Γιαννούλης προανήγγειλε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα επαναφέρει τις προτάσεις που έχει κάνει για τις τράπεζες, επισημαίνοντας ότι και οι βουλευτές της συμπολίτευσης έχουν προτείνει να αυξηθεί το ακατάσχετο των τραπεζικών λογαριασμών, γιατί το 54% των Ελλήνων που δυσκολεύεται να τα βγάλει πέρα.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του **ΚΚΕ Νίκος Καραθανασόπουλος**, είπε ότι όσο «η κυβέρνηση και τα υπόλοιπα κόμματα εξορκίζουν τον σοσιαλισμό, τόσο περισσότερο επιβεβαιώνεται ότι αποτελεί τον εφιάλτη στους σχεδιασμούς και τα συμφέροντα που θέλετε να εξυπηρετήσετε». Απευθυνόμενος στον κ. Χατζηδάκη είπε ότι με την αύξηση των αποσβέσεων για τις επιχειρήσεις που επενδύουν στη νέα τεχνολογία και στους «επενδυτικούς αγγέλους» έρχεστε να εξυπηρετήσετε μόνο και μόνο την κερδοφορία των επιχειρήσεων και την οικονομία τους. Αντίθετα, οι ερευνητές που εργάζονται στα ερευνητικά μας κέντρα δουλεύουν με μπλοκάκι και φορολογούνται τριπλά!

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της **Ελληνικής Λύσης Κωνσταντίνος Χήτας** κάλεσε τον Υπουργό να τοποθετηθεί σχετικά με το θέμα της έκτακτης φορολόγησης των Τραπεζών «δεν μπορείτε να μην λέτε τίποτα στους πολίτες που τους πίνουν το αίμα οι τράπεζες». Αναρωτήθηκε γιατί φορολογούνται τα υπερκέρδη στην ενέργεια και όχι των τραπεζών. Η κυβέρνηση είπε «δεν θέλει να ακουμπήσει το τραπεζικό καρτέλ» γιατί σας πιέζουν από τη μια οι επενδυτές και γιατί η ΝΔ έχει μεγάλα χρέη στις τράπεζες. Ο κ. Χήτας επιτέθηκε και στο ΠΑΣΟΚ ότι φέρνει σήμερα τροπολογία για τον αναβαλλόμενο φόρο των τραπεζών τον οποίο όμως ψήφισε το 2014 με τη ΝΔ και δεν μπορεί να είστε υποκριτές. Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της **Νέας Αριστεράς Ευκλείδης Τσακαλώτος** σχολιάζοντας την ομιλία του κ. Χατζηδάκη είπε ότι «όλη η προοδευτική Αριστερή αντιπολίτευση χρωστάει ένα μεγάλο ευχαριστώ στον υπουργό Οικονομικών γιατί με ξεκάθαρο τρόπο έδειξε ποια είναι η διαφορά Αριστεράς και Δεξιάς» Μας είπε ότι όποιος «δίνει κατεύθυνση στην οικονομική πολιτική είναι με την Σοβιετική Ένωση!» Αυτό είπε που

θέλετε εσείς «είναι να δίνετε χρήματα χωρίς κανένα αντάλλαγμα». Είστε πρόσθεσε «πολύ μακριά ακόμα και από αυτά που λέει η κεντροδεξιά».

Η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος της **Πλεύσης Ελευθερίας Ελένη Καραγεωργοπούλου** σχολίασε την ομιλία του Υπουργού με μια φράση του Μπρέχτ ότι «οι χορτάτοι μιλούν στους πεινασμένους για τις μεγάλες εποχές που θα έρθουν». Διαφώνησε με τις ρυθμίσεις για την ασφάλιση κατοικιών και οχημάτων για φυσικές καταστροφές λέγοντας ότι αυτά έρχονται να ευνοήσουν την κερδοφορία των ασφαλιστικών εταιρειών. Για την πρόοδο και την καινοτομία είπε μιλάτε για ψηφιακά δελτία αποστολής στο μητρώο χωρίς να έχουν δοθεί κατευθύνσεις. Παρατήρησε ότι δεν υπάρχει ισονομία στα πρόστιμα για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Αμφισβήτησε τις εκπτώσεις σε συντελεστές ΦΠΑ και στις απαλλαγές στον ΕΝΦΙΑ.

Ο **υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης** απάντησε στους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους της Αντιπολίτευσης λέγοντας ότι στην πλειοψηφία τους οι παρεμβάσεις τους δεν αφορούσαν σε όσα είπε στην ομιλία του, αλλά έθεσαν άλλα θέματα. Επιφυλάχθηκε όταν θα παρουσιάσει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ την τροπολογία που έχει καταθέσει για τις τράπεζες να τοποθετηθεί τότε.

Αναφορικά με τις επιχειρηματικές αποσβέσεις που αφορούν τις επενδύσεις σε νέες τεχνολογίες, είπε ότι πράγματι θέλουμε οι επιχειρήσεις να επενδύσουν στην καινοτομία και την ανάπτυξη και αναρωτήθηκε «οι επιχειρήσεις που θα επενδύσουν σε αυτή την κατεύθυνση θα δουλεύουν μόνες τους, χωρίς εργαζόμενους και αυτό μπορεί να ενοχλεί το ΚΚΕ;» Ο υπουργός, σημείωσε ότι έχει υπάρξει εκτεταμένη διαβούλευση με την αγορά και οι απαντήσεις της ήταν θετικές.

Ο κ. Χατζηδάκης, σχετικά με τις υποχρεωτικές ασφαλίσεις σε ακίνητα και οχήματα είπε ότι αυτό ισχύει σε όλη την Ευρώπη και τα κίνητρα αυτά είναι σοβαρά. Τέλος, ο υπουργός υπερασπίστηκε και τις διατάξεις φοροαπαλλαγών για τα διατηρητέα λέγοντας πως αυτά είναι και μέρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και πρέπει να τα προστατεύσουμε.

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΝΕΟ ΔΕΛΧΙ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΙΝΔΙΑΣ - ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΚΒΑΝΤΙΚΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ

Τι ειπώθηκε σε Διεθνές Συνέδριο Ελλάδας και Ινδίας στο ΑΠΘ

Η ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Ελλάδας και Ινδίας σε ερευνητικά θέματα αιχμής προωθείται μέσα από τον επιστημονικό διάλογο που ξεκίνησε τη Δευτέρα στη Θεσσαλονίκη, στο 2ο Διεθνές Συνέδριο «Ελλάδα και Ινδία: Ιστορία, Κοινωνία, Επιστήμη και Επιχειρηματικότητα (Greece and India: History, Society, Science & Entrepreneurship)». Το συνέδριο, που φιλοξενείται στη Θεολογική Σχολή του ΑΠΘ, διοργανώνουν το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το ΕΚΠΑ, το Jawaharlal Nehru University με έδρα το Νέο Δελχί της Ινδίας, το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο και το Indo-Hellenic Research Centre (IHRC).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στις ευκαιρίες για ουσιαστικό διάλογο και συνεργατικές πρωτοβουλίες που προωθούν την πρόοδο σε Ελλάδα και Ινδία αναφέρθηκε στον χαιρετισμό του, κατά την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου, ο υφυπουργός Εσωτερικών (τομέας Μακεδονίας- Θράκης), Κωνσταντίνος Γκουλέκας επισημαίνοντας ότι «αξιοποιώντας το ισχυρό ανθρώπινο κεφάλαιο και στις δύο χώρες, το οποίο αποτελείται από ερευνητές, προγραμματιστές και καινοτόμους, η πλατφόρμα αυτή θα τονώσει την περαιτέρω ανάπτυξη της επιστημονικής έρευνας και της καινοτομίας».

«Οι πιθανές συνεργασίες που θα προκύψουν από το συνέδριο αυτό είναι έτοιμες να δημιουργήσουν ένα ισχυρό πλαίσιο για την επιστημονική και τεχνολογική πρόοδο μεταξύ της Ινδίας και της Ελλάδας», υπογράμμισε, προσθέτοντας ότι «οι συνέργειες μεταξύ του αναπτυσσόμενου οικοσυστήματος καινοτομίας της Ινδίας και της στρατηγικής θέσης της Ελλάδας εντός της ΕΕ ανοίγουν πολλά υποσχόμενους δρόμους για διασυνοριακά ερευνητικά έργα, ιδίως σε τομείς όπως η βιωσιμότητα και η ανάκτηση πόρων», ενώ «το ισχυρό ανθρώπινο κεφάλαιο και στις δύο χώρες, με την αντίστοιχη ακαδημαϊκή και βιομηχανική τεχνολογία τους, θα αποτελέσει τη βάση για συνεργατικά εγχειρήματα που μπορούν να επεκταθούν σε ερευνητικά προγράμματα επιπέδου ΕΕ, ενισχύοντας τον αντίκτυπο του έργου τους σε παγκόσμιο επίπεδο».

Στη νέα δυναμική που έχουν αποκτήσει οι σχέσεις Ινδίας-Ελλάδας, μετά και την επίσημη επίσκεψη του Ινδού πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι στην Ελλάδα το 2023 και την αντίστοιχη επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη στην Ινδία, τον περασμένο Φεβρουάριο, αναφέρθηκε στον χαιρετισμό του ο πρόεδρος της Ινδίας στην Ελληνική Δημοκρατία Ρουντρέντρα Τάντον (Rudrendra Tandon). «Η νέα δυναμική απορρέει από την κοινή πεποίθηση και των πρωθυπουργών, ότι η γεωπολιτική κατάσταση και οι τάσεις είναι τέτοιες, ώστε οι σχέσεις Ινδίας-Ελλάδας, που ιστορικά ήταν πολύ στενές, ήταν καιρός να αναβαθμιστούν αποκτώντας πιο στρατηγικό χαρακτήρα».

«Είμαστε μια χώρα του Ινδικού Ωκεανού. Τα σημεία εισόδου και εξόδου στον Ινδικό Ωκεανό είναι πολύ σημαντικά για εμάς.

Και από τα 8-9 σημεία εξόδου- εισόδου, δύο είναι τα πιο ζωτικά: η Διώρυγα του Σουέζ και το Στενό της Μαλάκκα. Ως εκ τούτου, οι χώρες κατά μήκος της γεωγραφίας της Διώρυγας του Σουέζ είναι εγγενώς στρατηγικές για εμάς», σημείωσε ο κ. Τάντον, προσθέτοντας ότι ως εμπορική δύναμη η Ινδία βλέπει την Ευρώπη ως μια σημαντική περιοχική εστίαση, αναζητώντας βάσεις για ινδικές εταιρείες και άλλες πρωτοβουλίες και «η Ελλάδα δεδομένης της ιστορικής μας σχέσης και των βαθιών πολιτιστικών δεσμών είναι πάντα ένας πολύ ελκυστικός προορισμός για την εστίαση της Ινδίας στην Ευρώπη».

Τους συνδέρους καλωσόρισε ο Πρόεδρος Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου, καθηγητής Ευστράτιος Στυλιανίδης, σημειώνοντας «οι διαρκείς πολιτισμικοί και πνευματικοί δεσμοί μεταξύ Ινδίας και Ελλάδας προσφέρουν μια μοναδική ευκαιρία για τη σε βάθος εξερεύνηση των ιστορικών δεσμών και τη χάρση μιας πορείας συνεργασίας στο μέλλον», προσθέτοντας ότι «το συνέδριο στοχεύει να οικοδομήσει πάνω σε αυτούς τους δεσμούς με την προώθηση του διαλόγου σε διάφορους τομείς όπως ο πολιτισμός, η διπλωματία, η καινοτομία και η βιωσιμότητα».

### Ελληνικές Σπουδές στο Νέο Δελχί

Στην πρώτη ενότητα του συνεδρίου που εστιάζει στις διεθνείς σχέσεις, τη διπλωματία και τη γεωπολιτική, αναδεικνύοντας τις στρατηγικές συνεργασίες και τις γεωπολιτικές προοπτικές στον ευρασιατικό χώρο, η καθηγήτρια στο Jawaharlal Nehru University- New Delhi, Shoba Sivasankaran παρουσίασε το πρόγραμμα της Έδρας Ελληνικών Σπουδών που λειτουργεί στο πανεπιστήμιο ως ίδρυμα ινδο- ελληνικών σπουδών και το έργο που γίνεται στην κατεύθυνση ενίσχυσης των ελληνο-ινδικών ακαδημαϊκών συνεργασιών.

«Η σταθερή αύξηση των εγγραφών με περισσότερους από 100 φοιτητές να συμμετέχουν φέτος, αντανακλά το αυξανόμενο ενδιαφέρον για το πρόγραμμα της ελληνικής έδρας, το οποίο αντικατοπτρίζει τη γυφύρωση της σοφίας δύο μεγάλων πολιτισμών, ενώ παρέχει μια ολιστική εξερεύνηση του ελληνικού πολιτισμού», είπε η κ. Sivasankaran.

Όπως εξήγησε, μέσω συγκριτικών μελετών, οι φοιτητές αποκτούν μια βαθύτερη κατανόηση των παραλληλίων ινδικού και ελληνικού πολιτισμού, για παράδειγμα μέσα από τα εργαστήρια αρχαίων κειμένων, που παρέχουν πρακτική εμπειρία στην ερμηνεία κλασικών ελληνικών κειμένων. Συγκριτικά σεμινάρια διερευνούν φιλοσοφικούς διαλόγους και εμπορικούς δρόμους που συνέδεαν την Ινδία και την Ελλάδα, ενώ τα πολιτιστικά φεστιβάλ που διοργανώνονται προβάλλουν την ελληνική μουσική, τους ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς και την ελληνική κουζίνα.

«Η Ελληνική Έδρα συνέβαλε καθοριστικά στην ενίσχυση των ινδο-ελληνικών πολιτιστικών δεσμών προωθώντας την κα-

τανόηση και τη συνεργασία και διαδραμάτισε βασικό ρόλο στην ενίσχυση των διμερών σχέσεων. Οι ακαδημαϊκές ανταλλαγές με ελληνικά πανεπιστήμια επέτρεψαν τη συνεργατική έρευνα, κοινές δημοσιεύσεις και προγράμματα ανταλλαγών καθηγητών, εισάγοντας Έλληνες φοιτητές και επιστήμονες στον ινδικό ακαδημαϊκό χώρο και αντίστροφα. Το πρόγραμμα ενσαρκώνει τη ανταλλαγή των ιδεών, του πολιτισμού και της σοφίας μεταξύ δύο εθνών, εμπλουτίζοντας και τα δύο», υπογράμμισε η κ. Sivasankaran.

Σε ό,τι αφορά τις πρωτοβουλίες που προωθούνται στο προσεχές μέλλον η καθηγήτρια ανέφερε που σχεδιάζεται η ενίσχυση του προγράμματος σπουδών του με την προσθήκη εξειδικευμένων μαθημάτων ελληνικής φιλοσοφίας, μυθολογίας και σύγχρονης λογοτεχνίας, καθώς και η λειτουργία κοινών ερευνητικών προγραμμάτων με ελληνικά και ινδικά πανεπιστήμια σε ερευνητικά προγράμματα που αφορούν τους αρχαίους εμπορικούς δρόμους και φιλοσοφικούς διαλόγους. Έμφαση θα δοθεί επίσης στις επενδύσεις σε ψηφιακά εργαλεία, ώστε να δημιουργηθούν διαδικτυακές πλατφόρμες που θα καταστήσουν τις ινδο-ελληνικές Σπουδές προσβάσιμες από φοιτητές σε όλο τον κόσμο.

Για τις σπουδές Λογοτεχνίας και Πολιτισμού και την πολιτισμική αλληλεπίδραση της Ελλάδας και της Ινδίας, στην κατεύθυνση της κατανόησης των αφηγήσεων και των ιστορικών διαδικασιών από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχή μίλησε ο επίκουρος καθηγητής ελληνικής γλώσσας, πολιτισμού, ελληνο-ινδικών σπουδών στη σχολή Γλώσσας, Λογοτεχνίας και Πολιτιστικών Σπουδών του Jawaharlal Nehru University, Anil Kumar Singh.

«Μισούμε τους φοιτητές στη γλώσσα, στη γραμματική, στη δομή της γλώσσας και αυτά είναι δημοφιλή μαθήματα μεταξύ των φοιτητών στις κοινωνικές επιστήμες. Μέχρι τώρα, χιλιάδες μαθητές έχουν εκπαιδευτεί στη νεοελληνική γλώσσα και τα αρχαία ελληνικά», σημείωσε, προσθέτοντας ωστόσο ότι κατά καιρούς υπάρχουν προβλήματα όπως ότι «από το 2019 δεν μπορούσαμε να διδάξουμε τα αρχαία ελληνικά γιατί δεν υπήρχε κατάλληλος καθηγητής». Στο πλαίσιο αυτό εξήγησε ότι αναζητούνται λύσεις όπως μέσα από τα προγράμματα υποτροφιών επισκεπτών καθηγητών. «Φέτος δυστυχώς δεν βρήκαμε άτομο που να μπορεί να έρθει στην Ινδία και να μείνει για έναν χρόνο και να διδάξει και τα αρχαία ελληνικά [...] Ευτυχώς από φέτος θα έχουμε διδακτορικό και είμαι σίγουρος ότι οι φοιτητές, που θα εκπαιδευτούν καλά εδώ στην Ελλάδα και στην Ινδία, σε 3-4 χρόνια μετά την εκπαίδευσή τους θα είναι ικανοί δάσκαλοι και τότε θα μπορέσουμε να τους στείλουμε σε άλλα πανεπιστήμια, ώστε στο εγγύς μέλλον να επεκτείνουμε τα προγράμματά μας».

Συνέχεια στη σελ 20

# ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

## ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΝΕΟ ΔΕΛΧΙ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΙΝΔΙΑΣ - ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΚΒΑΝΤΙΚΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ

### Τι ειπώθηκε σε Διεθνές Συνέδριο Ελλάδας και Ινδίας στο ΑΠΘ

Συνείχεια από σελ 19

Η στρατηγική συνεργασία Ελλάδας-Ινδίας με έμφαση στην τεχνολογική και επιστημονική συνεργασία αναδείχθηκε μέσα από τις παρουσιάσεις που έγιναν στην ενότητα του συνεδρίου για την πληροφορική, την τεχνολογία και την καινοτομία.

Η αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Jawaharlal Nehru University, New Delhi, Priya V Gupta μίλησε για την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Ινδίας-Ελλάδας στο πεδίο της κβαντικής υπολογιστικής.

«Τον Φεβρουάριο του 2024 σε συνάντηση του Πρωθυπουργού της Ινδίας με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας, οι δεσμοί των δύο χωρών αναβαθμίστηκαν σε στρατηγική συνεργασία δίνοντας έμφαση στην τεχνολογική και επιστημονική συνεργασία. Τα δύο έθνη δεσμεύτηκαν -μεταξύ άλλων- για τη συνεργασία τους στην κβαντική υπολογιστική και σημείο- κλειδί στη συμφωνία αυτή αποτελεί ότι δόθηκε έμφαση στην πρόοδο σε τομείς όπως η νανοτεχνολογία, η βιοτεχνολογία και η καθαρή ενέργεια», επισήμανε η κ. Gupta.

Εξειδικεύοντας τις προοπτικές συνεργασίας αναφέρθηκε σε

κοινές ερευνητικές πρωτοβουλίες στους κβαντικούς αλγόριθμους, τη μηχανική μάθηση και τα μοντέλα υψηλής ακρίβειας πρόβλεψης, στη χρήση κβαντικών προσομοιώσεων για τη βελτιστοποίηση δικτύων ανανεώσιμης ενέργειας, καθώς και την αξιοποίηση της κβαντικής υπολογιστικής για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της εφοδιαστικής αλυσίδας και την πρόβλεψη των αποδόσεων καλλιέργειών.

Αναφερόμενη στο σύμφωνο κινητικότητας και μετανάστευσης εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι θα ενισχύσει την ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ ερευνητών κβαντικής υπολογιστικής, νεοφυών επιχειρήσεων και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων στις δύο χώρες.

«Συνδυάζοντας την εκτεταμένη εμπειρία της Ινδίας στην πληροφορική με τις καινοτομικές βιομηχανίες της Ελλάδας, οι δύο χώρες μπορούν να καθιερωθούν ως ηγέτιδες δυνάμεις στις εφαρμογές της κβαντικής υπολογιστικής για παγκόσμιες προκλήσεις», υπογράμμισε, προσθέτοντας ότι στόχος είναι ο διπλασιασμός του διμερούς εμπορίου έως το 2030, με έμφαση σε τεχνολογικά προηγμένες βιομηχανίες, όπως τα φαρμακευτικά προϊόντα και οι εφαρμογές κβαντικής υπολογιστικής.

Στις πρωτοβουλίες της Ελλάδας και της Ινδίας που αφορούν

ανάπτυξη προηγμένων κβαντικών υποδομών επικοινωνιών (QCI) με συστήματα και δίκτυα που χρησιμοποιούν την τεχνολογία Κβαντικής Μετάδοσης Κλειδιών (QKD), για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων εθνικών υποδομών έναντι των απειλών στον κυβερνοχώρο αναφέρθηκε ο καθηγητής του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΠΑ, Δημήτρης Συβρίδης. «Φαίνεται ότι και οι δύο χώρες ακολουθούν παρόμοια μονοπάτια», παρατήρησε, και παρουσίασε την πρόοδο του έργου HellasQCI, που αφορά στη δημιουργία τριών μητροπολιτικών δικτύων κβαντικών υποδομών σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο Κρήτης, που θα συνδεθούν με τρεις οπτικούς επίγειους σταθμούς σε Χελμό, Χολομώντα και Σκίνακα, προκειμένου να διαφυλάττουν ευαίσθητα δεδομένα και υποδομές σε κυβερνητικούς θεσμούς, δομές υγείας, τραπεζικά συστήματα.

«Σε έναν χρόνο από τώρα θα έχουμε πλήρη λειτουργία του συστήματος», τόνισε ο κ. Συβρίδης, εκτιμώντας ότι εφόσον υπάρχουν ερευνητικά έργα στο συγκεκριμένο πεδίο σε πανεπιστήμια της Ινδίας, η προοπτική μίας διμερούς συνεργασίας θα ήταν αμοιβαία επωφέλης.

## ΜΑΚΡΟΖΩΙΑ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ, ΔΥΟ ΕΦΙΚΤΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Οι νεότερες γενιές θα ζουν περισσότερο από τις παλαιότερες χάρη στα επιτεύγματα της τεχνολογίας στους τομείς της ιατρικής, της βιολογίας, της πρόληψης και της θεραπείας των διαφόρων παθήσεων. Εξ άλλου η ψηφιακή αθανασία θα μπορεί να προσφέρει περισσότερες, πιο ακριβείς και πιο πλήρεις πληροφορίες για τις παλαιότερες γενιές. Τα παραπάνω επιστημονικά μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο καθηγητής του Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών Υπολογιστών ΑΠΘ, πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης, Περικλής Μήτσας. «Η μακροζωία και η ψηφιακή αθανασία είναι δυο εφικτοί στόχοι» σημειώνει χαρακτηριστικά και προσθέτει: «η προσπάθεια του ανθρώπου να ζήσει περισσότερο και να ζήσει καλύτερα ήταν διαρκής από την πρώτη στιγμή της παρουσίας του σε αυτόν τον κόσμο. Ήθελε να επιβιώσει και τώρα θέλουμε να ζήσουμε περισσότερο, δεν μας φτάνουν τα 80 χρόνια. Υπάρχει γενικότερα η προσπάθεια να παραταθεί η ζωή του ανθρώπου, αυτό που ονομάζουμε μακροζωία και υπάρχουν πολλές τεχνικές που μπορούν να το πετύχουν αυτό. Ήδη εκτιμούμε ότι οι νέοι άνθρωποι που γεννιούνται σήμερα ή γεννήθηκαν τα τελευταία 10 χρόνια θα έχουν πολύ μεγαλύτερο προσδόκιμο ζωής από ό,τι έχουμε εμείς οι παλαιότερες γενιές. Προφανώς αυτό οφείλεται στις εξελίξεις της τεχνολογίας, της πρόληψης κλπ. Η τεχνολογία εξελίσσεται και στην ιατρική και στην βιολογία και στην πρόληψη και την αποκατάσταση των τραυματίων ή των θεραπειών των ασθενειών. Υπάρχουν μέθοδοι που μπορούν να παρέμβουν γενετικά για να δώσουν μεγαλύτερη διάρκεια ζωής στα κύτταρα του ανθρώπου. Όλες αυτές οι τεχνικές συμβάλουν στη μακροζωία» σημειώνει ο κ. Μήτσας.

### Η ψηφιακή αθανασία

Εξηγώντας τι είναι η ψηφιακή αθανασία σημειώνει: «Με τον όρο ψηφιακή αθανασία συνήθως αναφερόμαστε στη δυνατότητα να καταγραφεί ψηφιακά το σύνολο της ψηφιακής παρουσίας ενός ατόμου στα κοινωνικά δίκτυα ή στην όλη δραστηριότητά του. Περιλαμβάνει φωτογραφίες, βίντεο αλλά και κείμενα στα οποία έχει γράψει τις απόψεις του, την επαγγελματική διαδρομή του ή ακόμα και τα μέρη στα οποία έχει ζήσει, έχει διασκεδάσει, έχει ταξιδέψει. Όλα αυτά σιγά-σιγά η τεχνητή νοημοσύνη θα μπορεί να τα επιλέγει, να τα οργανώνει, να τα διαμορφώνει και να τα αποθηκεύει. Επομένως θα μείνουν σαν καταγραφή και μετά την αναχώρηση του ατόμου από το φυσικό κόσμο».

Όπως αναφέρει ο κ. Μήτσας, υπάρχουν εταιρείες που σκέφτονται και προωθούν τη δημιουργία chatbot ή avatar του ανθρώπου όπως π.χ. εταιρεία στην Κορέα που παρέχει τη δυνατότητα να μπορεί κάποιος να συνεχίσει να συνομιλεί με ανθρώπους που έχουν αποβιώσει.

«Η δυνατότητα αποτύπωσης μιας προσωπικής διαδρομής ενός ατόμου στον ψηφιακό κόσμο νομίζω ότι ελκύει πολλούς ανθρώπους, είτε τους απογόνους τους είτε τους ίδιους, για να αφήσουν μια καταγραφή. Το πόσο θα προχωρήσει αυτό ακόμα είναι άγνωστο. Η ψηφιακή αθανασία θα παρέχει πληροφορίες στις ερχόμενες γενιές για τις παλαιότερες. Σίγουρα θα συμβεί, θα συμβαίνει και οι πληροφορίες που θα έχουν οι νέες γενιές για τις παλαιότερες θα είναι πολύ πιο ακριβείς και πλήρεις. Σίγουρα όταν συζητάμε για τις δυνατότητες που προσφέρει η τεχνητή νοημοσύνη ή τις πιθανές εξελίξεις στον τομέα της υγείας, μια απώτερη στόχευση

είναι σίγουρα και η μακροζωία και η ευζωία αλλά και μιας μορφής αθανασίας».

### Το μέλλον της Ιατρικής με την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών

Ο κ. Μήτσας μίλησε για την μακροζωία και την ψηφιακή αθανασία σε στρογγυλό τραπέζι με θέμα «Το μέλλον της Ιατρικής με την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών και της τεχνητής νοημοσύνης» που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ημερίδας για τον εορτασμό των 100 χρόνων του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης. Στη θεματολογία του στρογγυλού τραπεζιού περιλαμβάνονταν θέματα όπως η ψηφιακή αθανασία, οι προκλήσεις και οι προοπτικές για τα συστήματα υγείας την εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, οι μύθοι σχετικά με την τεχνική νοημοσύνη και την υγεία, η τεχνητή νοημοσύνη και το μέλλον της υγείας αλλά και οι σκέψεις και οι προβληματισμοί που αναπτύσσονται βαδίζοντας προς την μετα-ανθρώπινη εποχή. Ομιλήτες στο στρογγυλό τραπέζι εκτός από τον κ. Μήτσα, ήταν ο καθηγητής Πολιτικής της Υγείας στο London School of Economics and Political Science Ηλίας Μόσιαλος, ο καθηγητής Ιατρικής Φυσικής και Πληροφορικής στην Ιατρική Εκπαίδευση στο ΑΠΘ Παναγιώτης Μπαμίδης, ο καθηγητής Νεοελληνικών Σπουδών και Συγκριτικής Λογοτεχνίας στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ Παναγιώτης Ροιλός και ο καθηγητής Χειρουργικής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, Γεώργιος Βέλμαχος.



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΟΡΙΟ 1.000 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕΣΩ IRIS

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,24

04/12/2024

### 500 ευρώ για μεταφορά προς φυσικό πρόσωπο και 500 προς επαγγελματία

**Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εντείνει τις προσπάθειες για φθηνότερες διατραπεζικές συναλλαγές αξιοποιώντας το εργαλείο του IRIS.**

Στα 1.000 ευρώ, από 500 σήμερα, ανεβαίνει το ημερήσιο οριο συναλλαγών μέσω IRIS, με διαχωρισμό έως 500 ευρώ την ημέρα του ορίου που μπορεί κάποιο φυσικό πρόσωπο να στείλει χρήματα σε ένα άλλο φυσικό πρόσωπο (person to person) και άλλων 500 ευρώ για την πληρωμή υπηρεσιών από έναν ελεύθερο επαγγελματία (person to business).

Το κόστος για τη μεταφορά χρημάτων και την πληρωμή από την πλευρά του φυσικού προσώπου είναι δωρεάν, ενώ ο ελεύθερος επαγγελματίας που δέχεται πληρωμές επιβαρύνεται με προμήθεια, η οποία όμως είναι μικρότερη σε σχέση με τη κρεωστική ή την πιστωτική κάρτα.

Τη σχετική απόφαση έλαβαν οι τράπεζες μετά από παραίνεση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που εντείνει τις προσπάθειες για φθηνότερες διατραπεζικές συναλλαγές αξιοποιώντας το εργαλείο του IRIS, που σταδιακά θα εμπλουτιστεί και με άλλες δυνατότητες με στόχο να μετεξελιχθεί σε εθνικό σύστημα για πληρωμές από λογαριασμό σε λογαριασμό. Σε χθεσινές δηλώσεις του ο Κωστής Χατζηδάκης προανήγγειλε νέες παρεμβάσεις εντός των επόμενων ημερών για τα θέματα των προμηθειών στις τραπεζικές συναλλαγές, αλλά και για τα θέματα ρευστότητας και χορήγησης δανείων προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά για την απόκτηση κατοικίας, ενώ όπως δήλωσε παρακολουθεί το θέμα των spreads στα επιτόκια μεταξύ δανείων και καταθέσεων.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες που έχει λάβει η κυβέρνηση, όπως η υποχρεωτική επέκταση του IRIS στις συναλλαγές με ελεύθερους επαγγελματίες και η προσωπική επέκτασή του στις συναλλαγές σε όλες τις εμπορικές επιχειρήσεις το 2025. Περαιτέρω ο υπουργός αναφέρθηκε στη θεσμοθέτηση των μειωμένων προμηθειών στις μικροσυναλλαγές έως 10 ευρώ με κάρτες στα POS και έκανε λόγο για περαιτέρω ρυθμίσεις με στόχο τη μείωση των προμηθειών και την ανακούφιση των νοικοκυριών από το υψηλό κόστος στέγασης. Απαντώντας στη Βουλή στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη σχετικά με την πρόταση για έκτακτη φορολόγηση των τραπεζών, ο Κωστής Χατζηδάκης σημείωσε ότι οι παρεμβάσεις του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας περιλαμβάνουν:

1. Περαιτέρω ενίσχυση του ανταγωνισμού στο τραπεζικό σύστημα στο σκέλος της εξυπηρέτησης των πελατών και της στήριξης της ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  
2. Παρακολούθηση των προμηθειών, λαμβάνοντας υπόψη τα βήματα που έκαναν οι τράπεζες μετά τις κυβερνητικές παρεμβάσεις για πακέτα συναλλαγών με μειωμένο κόστος, αλλά και τον δικαιολογημένο, όπως σημείωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, «εκνευρισμό πολλών πελατών τους για επιμέρους πρακτικές τους».

3. Πιο ενεργή συμβολή των τραπεζών στην επίλυση του στεγαστικού προβλήματος.

4. Αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση κάθε κίνησης από την πλευρά των τραπεζών που κάνει τους πολίτες να δυσανασχετούν, χωρίς όμως να αποσταθεροποιούνται οι τράπεζες.

«Προχωρούμε σε λύσεις αδιόριστες και ζυγισμένες που δεν αποσταθεροποιούν τις τράπεζες και την οικονομία, δεν στέλνουν το λάθος μήνυμα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, και δεν θέτουν σε κίνδυνο το αδιόχρονο της χώρας. Δεν πρέπει να ξεκνάμε τις ιδιαιτερότητες της Ελλάδας, που είναι δύο συγκεκριμένες», τόνισε ο υπουργός. «Πρώτον, ότι οι τράπεζες την προηγούμενη δεκαετία είχαν καταρρεύσει, χρειάστηκε επανειλημμένα να ανακεφαλαιοποιηθούν με χρήματα των φορολογουμένων. Δεύτερον, μόλις ολοκληρώθηκε η αποεπένδυση του ΤΧΣ, οι επενδυτές έβαλαν τα χρήματά τους και αν κάνουμε τώρα μια "έκπληξη" με τη φορολογία θα μας πουν ότι δεν έχουμε διδαχθεί από το παρελθόν, δεν είμαστε συμπιλωμένοι με τις επενδύσεις και δεν έχουμε βρει τον δρόμο για να προχωρήσει μπροστά η χώρα».

## ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΓΛΥΠΤΑ

**Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,27

04/12/2024

### Η Ντάουνινγκ Στριτ δεν θα σταθεί εμπόδιο σε μια θετική απόφαση του Βρετανικού Μουσείου για την επιστροφή τους

**Σημαντική πρόοδος στις διαπραγματεύσεις για την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα καταγράφηκε κατά τις χθεσινές επαφές του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Βρετανό ομόλογό του Κιρ Στάρμερ στο Λονδίνο.**

Η ΕΙΔΗΣΗ πως η βρετανική κυβέρνηση δεν πρόκειται να σταθεί εμπόδιο σε μια συμφωνία ανάμεσα στην Ελλάδα και το Βρετανικό Μουσείο για τα Γλυπτά, ουσιαστικά ερμηνεύεται πως ανοίγει τον δρόμο για μια θετική υποδοχή του πάγιου αιτήματος της Ελλάδας.

Το θέμα έθεσε, σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνάντησή του με τον Κιρ Στάρμερ. Μάλιστα, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η ελληνική πλευρά χαιρετίζει το γεγονός ότι η βρετανική κυβέρνηση δεν θα σταθεί εμπόδιο σε μια πιθανή συμφωνία.

Στο τετ α τετ -που κράτησε 30 λεπτά- συζητήθηκε μία ευρεία ατζέντα και οι δύο ηγέτες εξέφρασαν αμοιβαία βούληση για ενίσχυση της συνεργασίας. Να σημειωθεί εδώ πως δημοσιογράφοι -ενώ υποδεχόταν Έλληνα πρωθυπουργό ο Κιρ Στάρμερ- έθεσαν ερωτήματα για τα Γλυπτά (ενδεικτικό του ενδιαφέροντος που υπάρχει), αν και δεν έγιναν επίσημες δηλώσεις για το θέμα από τη Ντάουνινγκ Στριτ.

Πάντως η συνάντηση των δύο πρωθυπουργών έγινε σε ένα κρίσιμο momentum και ενώ έχουν πυκνώσει τα δημοσιεύματα σε διεθνή μέσα ενημέρωσης (π.χ. Financial Times, Economist) για το θέμα των Γλυπτών και με ποιο τρόπο η συζήτηση που γίνεται με το Βρετανικό Μουσείο μπορεί να οδηγήσει στην επιστροφή τους.

### Το BBC

Μια συμφωνία που θα μπορούσε να οδηγήσει τα Γλυπτά του Παρθενώνα να επιστρέφουν στην Ελλάδα είναι «κοντά», δήλωσε στο BBC πρώην σύμβουλος της ελληνικής κυβέρνησης. Η καθηγήτρια Ειρήνη Σταματούδη είπε ότι «φαίνεται πως οι διαπραγματεύσεις έχουν προχωρήσει» για τη μετεγκατάσταση των αρχαιόπλων -γνωστών και ως «Ελγίνεια Μάρμαρα» που αφαιρέθηκαν την Αθήνα πριν από περισσότερα από 200 χρόνια και εκτίθενται στο Βρετανικό Μουσείο.

Η καθηγήτρια Σταματούδη, η οποία υπήρξε σύμβουλος της Ελληνίδας υπουργού Πολιτισμού κατά τη διάρκεια των προηγούμενων διαπραγματεύσεων για τα Γλυπτά, είπε στην εκπομπή Today του BBC Radio 4 ότι πιστεύει ότι «μια συμφωνία είναι κοντά», αλλά δεν ήταν σίγουρη αν ήταν «αρκετά κοντά».

Είπε ακόμη ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει προτείνει μια «πολιτιστική, στρατηγική συνεργασία», η οποία θα περιλαμβάνει και άλλες αρχαιοότητες που θα σταλούν στο Βρετανικό Μουσείο για να γεμίσει η γκαλερί που θα έμενε κενή σε περίπτωση επιστροφής. Οι διαπραγματεύσεις για το τι θα μπορούσε να σταλεί στο Βρετανικό Μουσείο είναι «μυστικές», είπε η καθηγήτρια Σταματούδη.

Το θέμα προκάλεσε διπλωματική διαμάχη πέρυσι, όταν ο τότε πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ ακύρωσε μια προγραμματισμένη συνάντηση με τον κ. Μητσοτάκη, αφού έδειξε ότι θα τη χρησιμοποιούσε για να θέσει το θέμα.

Στο μεταξύ, δημοσίευμα του Guardian ανέφερε ότι οι συνομιλίες σχετικά με Γλυπτά του Παρθενώνα μεταξύ της Αθήνας και του Βρετανικού Μουσείου είναι αρκετά προχωρημένες. Σύμφωνα με το συγκεκριμένο δημοσίευμα, η όποια συμφωνία θα υποστηρίζεται από μια πολιτιστική σύμπραξη μεταξύ των δύο χωρών, με τα Γλυπτά να επιστρέφουν στην Αθήνα ενώ έργα τέχνης θα μπορούσαν να βρεθούν στο επίκεντρο κυλιόμενων εκθέσεων στο Λονδίνο.

### Η Λίνα Μενδώνη

Στο ζήτημα των Παρθενώνα αναφέρθηκε στο EPT News η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη επισημαίνοντας πως συνεχίζονται οι συζητήσεις με το βρετανικό μουσείο και γίνεται ένας ανοικτός διάλογος με όλη την επιστημονική κοινότητα, ενώ υπάρχει ένα κλίμα το οποίο είναι θετικό για όλες τις περιπτώσεις επαναπατρισμού πολιτιστικών αγαθών στις χώρες προελεύσεώς τους.

Μάλιστα, αναφέρθηκε στο «θραύσμα Fagan» και στη λύση που βρέθηκε για την οριστική παραμονή του στο μουσείο της Ακρόπολης, λέγοντας πως ήταν μία λύση καινοτομία, η οποία μάλιστα υιοθετήθηκε και από την Unesco ως καλή πρακτική.

Όπως είπε, στο θέμα των Γλυπτών χρειάζεται χρόνος, λέγοντας πως είναι σημαντικό να βρεθούν αυτά τα σημεία τα οποία μπορούν να συμφωνήσουν τα δύο μέρη χωρίς να θέσουν τις κόκκινες γραμμές τους. Παράλληλα εξέφρασε την αισιοδοξία της για την έκβαση της υπόθεσης και ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ξεκινώντας από τον Κυριάκο Μητσοτάκη μέχρι όλους μας, όσοι εμπλεκόμαστε σε αυτό το θέμα, δεν θα εργαζόμαστε με αυτή την αφοσίωση, το σύστημα, τη μεθοδικότητα εάν πραγματικά δεν πιστεύαμε ότι τα Γλυπτά θα επανέλθουν στο αττικό φως».

Συνέχεια στη σελ. 22



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## Πού δόθηκε έμφαση

Ολόκληρο το φάσμα της διμερούς συνεργασίας με έμφαση στην οικονομία, τη ναυπηγία και στον τουρισμό συζητήσαν οι δύο ηγέτες στο Λονδίνο. Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη σημασία που αποδίδει η Ελλάδα στις ελληνοβρετανικές σχέσεις και σημείωσε ότι η συνάντηση αποτελεί ευκαιρία για να δοθεί νέα ώθηση σε αυτές.

Στη συνάντηση στη Ντάουνινγκ Στριτ ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Κιρ Στάρμερ αντάλλαξαν απόψεις για περιφερειακά και διεθνή ζητήματα με έμφαση στις τελευταίες εξελίξεις στην Ουκρανία. Συζητήσαν επίσης το Κυπριακό και ο πρωθυπουργός γράψε εξέφρασε την ικανοποίησή του για το άτυπο δείπνο των κ.κ. Χριστοδουλίδη και Τατάρ υπό γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες στις 15 Οκτωβρίου στη Νέα Υόρκη και τόνισε ότι προσβλέπει σε επανέναρχη των συνομιλιών.

Όπως έγινε γνωστό, επί τάπητος τέθηκε η κοινή πρόκληση του μεταναστευτικού, στην γραμμή της οποίας βρίσκεται η Ελλάδα ως ευρωπαϊκό σύνορο και ως χώρα πρώτης υποδοχής. Οι δύο ηγέτες συζητήσαν ακόμα τον συντονισμό των δύο χωρών εν όψει της Σπέντς της Ελλάδας ως μη μόνιμο μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ κατά τη διετία 2025-26, αλλά και για τις ευρω-βρετανικές σχέσεις, την αναθερμάνση των οποίων στηρίζει η Ελλάδα, ιδιαίτερα στους τομείς της ασφάλειας και της άμυνας.

## Οι δηλώσεις Μητσοτάκη - Στάρμερ

«ΠΡΟΣΒΛΕΠΟΥΜΕ στη συνεργασία μαζί σας στον ΟΗΕ, στη νέα σας θέση, ξεκινώντας σε λίγες εβδομάδες από τώρα. Υπάρχει μεγάλος βαθμός σύμφωνης, οπότε μπορούμε, πιστεύω, να χτίσουμε πολλά πάνω σε αυτά που έχουμε ήδη οικοδομήσει, αλλά και για το μέλλον» ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Στάρμερ, υποδεχόμενος τον Κ. Μητσοτάκη. Όπως είπε, «χαίρομαι ιδιαίτερα που σας καλωσορίζω εδώ στην Ντάουνινγκ Στριτ για να οικοδομήσουμε πάνω στην ισχυρή διμερή μας σχέση και να μιλήσουμε για ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος». Από την πλευρά του ο πρωθυπουργός επισήμανε: «Διανύουμε πολυτάραχους καιροί και πραγματικά θέλουμε να χτίσουμε πάνω στην πολύ ισχυρή εταιρική σχέση που οι δύο χώρες μας έχουν σφυρηλατήσει εδώ και πολλά χρόνια». Μάλιστα, επισήμανε πως «θεωρούμε το Ηνωμένο Βασίλειο αναπόσπαστο μέρος όσον αφορά την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων ασφαλείας που αντιμετωπίζουμε, όχι μόνο στην Ουκρανία, αλλά και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή».

## ΝΕΟ ΜΠΛΟΚΟ ΗΠΑ ΓΙΑ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΣΙΠ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΑ 27

04/12/2024

**Κλιμακώνεται ο τεχνολογικός πόλεμος - Άμεση αντίδραση από το Πεκίνο, που επιβάλλει περιορισμούς στην πώληση πρώτων υλών**

**Η Intel ίσως αποτελέσει τον επόμενο στόχο της Κίνας, καθώς η Ένωση Κυβερνοασφαλείας της (CSAC) έχει κατηγορήσει τον αμερικανικό κολοσσό ότι «βλάπτει συνεχώς» την εθνική ασφάλεια της χώρας και τα συμφέροντά της και ότι πρέπει να ελέγχονται αυστηρά όσα προϊόντα της εξάγονται στην Κίνα.**

Λίγες εβδομάδες μόνο πριν από την ανάληψη της εξουσίας από τον Ντόναλντ Τραμπ, η απερχόμενη κυβέρνηση Μπάιντεν κλιμακώνει τον τεχνολογικό πόλεμο με την Κίνα επιβάλλοντας αυστηρότερους περιορισμούς στις εξαγωγές μικροεπεξεργαστών που χρησιμοποιούνται σε προηγμένα οπτικά συστήματα και στην τεχνητή νοημοσύνη. Η κλιμάκωση προκάλεσε άμεση αντίδραση του Πεκίνου, που διακόπτει τις εξαγωγές των λεγόμενων μετάλλων «διπλής χρήσης» τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν είτε σε εμπορικές βιομηχανίες είτε για στρατιωτικούς σκοπούς.

Σχολιάζοντας την απόφαση του Λευκού Οίκου να απαγορεύσει τις εξαγωγές των προηγμένων μικροεπεξεργαστών στην Κίνα, η εκπρόσωπος Εμπορίου των ΗΠΑ, Τζίνα Ραϊμόντο, τόνισε πως η κυβέρνηση Μπάιντεν έχει λάβει τη σκληρή και στρατηγική σημασία απόφαση «να εμποδίσει τον στρατιωτικό εκσυγχρονισμό της Κίνας, επιβάλλοντας έλεγχο στις εξαγωγές».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Τζέικ Σάλιβαν, σύμβουλος εθνικής ασφαλείας του προέδρου Μπάιντεν, που τόνισε πως «οι ΗΠΑ έλαβαν σημαντικά μέτρα για να προστατεύσουν την τεχνολογία μας και να αποτρέψουν τη χρήση της από τους εχθρούς μας κατά τρόπο ικανό να απειλήσει την εθνική μας ασφάλεια». Προσέθεσε επίσης πως η Ουάσινγκτον θα εξακολουθήσει να συνεργάζεται με τους συμμάχους της και τους εταίρους της «ώστε να διασφαλίσει τις τεχνολογίες και την τεχνολογία μας».

Ανάμεσα στους νέους περιορισμούς είναι η απαγόρευση στις πωλήσεις μικροεπεξεργαστών προς 140 κινεζικές εταιρείες, μεταξύ των οποίων η άλλοτε πανίσχυρη Huawei και η SM, αλλά και οι βιομηχανίες μικροεπεξεργαστών Piotech και SiCarrier χωρίς την έκδοση ειδικής άδειας. Η απαγόρευση επηρεάζει επίσης μια ακόμη κινεζική εταιρεία, τη Naura Technology Group, που παράγει εξοπλισμό για μικροεπεξεργαστές. Παράλληλα, όμως, επηρεάζει και μια σειρά άλλων εταιρειών της Ιαπωνίας, της Νότιας Κορέας και της Σηκασπούρνης. Παράλληλα απαγορεύει τις εξαγωγές περίπου 12 ειδών προϊόντων εξοπλισμού για την παραγωγή μικροεπεξεργαστών, όπως και τρία είδη εργαλείων λογισμικού για την ανάπτυξη και παραγωγή μικροεπεξεργαστών. Σε μια προσπάθεια να κατευνάσει την ανησυχία συμμάχων και εμπορικών εταίρων των ΗΠΑ, ο Άλαν Εστεβέζ, γραμματέας Εμπορίου για τη Βιομηχανία και την Ασφάλεια, τόνισε πως η υπερδύναμη «είναι σε συνεχή επαφή με συμμάχους και εταίρους και αξιολογεί και επανεκτιμά τους ελέγχους».

Στο θέμα έπευσε να τοποθετηθεί η ολλανδική βιομηχανία εξοπλισμού μικροεπεξεργαστών ASML, η μόνη που παράγει τις μηχανές της πλέον υψηλής τεχνολογίας για την κατασκευή μικροεπεξεργαστών. Όπως τόνισε σε ανακοίνωσή της, εκτιμά πως οι νέοι έλεγχοι και περιορισμοί από τις ΗΠΑ δεν πρόκειται να επηρεάσουν τις προβλέψεις της για τα οικονομικά της αποτελέσματα. Προσέθεσε, όμως, πως αν της ασκήσει πιέσεις η ολλανδική κυβέρνηση, οι τελευταίοι αυτοί περιορισμοί θα εμποδίσουν τις εξαγωγές της συστημάτων υπερύψους λιθογραφίας προς ορισμένες βιομηχανίες της Κίνας.

Σημειώτουν ότι οι υφιστάμενοι περιορισμοί στη χρήση αμερικανικής τεχνολογίας την εμποδίζουν, έτσι κι αλλιώς, να εξάγει μηχανές υπερύψους λιθογραφίας στην Κίνα. Σύμφωνα, πάντως, με τον Τιμό Ντεναμιελ, συνεργάτη του Κέντρου Στρατηγικών και Διεθνών Μελετών, η τελευταία κίνηση της Ουάσινγκτον απλώς επιβεβαιώνει «την πορεία που έχει πάρει η αμερικανική πολιτική μάλλον, παρά μια σημαντική σκλήρυνση των προσπαθειών της υπερδύναμης». Διευκρίνισε μάλιστα ότι οι τελευταίοι αυτοί περιο-

ρισμοί ωχρούν μπροστά στις απειλές του Τραμπ για λήψη πολύ πιο δραστηρίων μέτρων.

Από την πλευρά του το Πεκίνο προχώρησε άμεσα σε αντίποινα, ανακοινώνοντας ότι διακόπτει τις εξαγωγές μετάλλων στρατηγικής σημασίας, όπως το γάλλιο, το γερμάνιο, το αντιμόνιο, ενώ παράλληλα επιβάλλει αυστηρότερους ελέγχους στις εξαγωγές γραφίτη. Πρόκειται για πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή μικροεπεξεργαστών, σε μπαταρίες, προηγμένα ηλεκτρονικά ήδη και σε φωτοβολταϊκά.

Οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου έχουν αυτοπαγιωθεί σε έναν αγώνα δρόμου για την τεχνολογική υπεροχή κυρίως στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης και η επιβολή απαγορεύσεων ή αυστηρών ελέγχων σε εξοπλισμούς κρίσιμης σημασίας για αυτές τις βιομηχανίες αποτελεί τον τελευταίο τακτικό ελιγμό τους.

Οι δύο οικονομίες παρουσιάζουν αυξημένο βαθμό αλληλεξάρτησης, με τις ΗΠΑ να εξαρτώνται υπερβολικά από την Κίνα για γάλλιο και αντιμόνιο. Κι ενώ οι ΗΠΑ παράγουν σημαντικό όγκο γερμάνιου, η Κίνα είναι αυτή που παράγει το 98% της παγκόσμιας προσφοράς στο συγκεκριμένο μέταλλο. Σύμφωνα με την αμερικανική Γεωλογική Επιθεώρηση, αν οι ΗΠΑ δεν μπορούν να εισάγουν γερμάνιο και γάλλιο, η αμερικανική οικονομία θα υποστεί ζημία πολλών δισεκατομμυρίων δολαρίων, που σε μεγάλο βαθμό θα συγκεντρωθεί στη βιομηχανία μικροεπεξεργαστών. Όλα αυτά συμβαίνουν εν αναμονή της ανάληψης της εξουσίας από τον Τραμπ, που έχει καταστήσει σαφές ότι θα εντείνει την πίεση στην τεχνολογική βιομηχανία της Κίνας. Εξάλλου, η Κίνα έχει από τον Μάιο του 2023 απειλήσει να μπλοκάρει κάποιες πωλήσεις της κυβέρνησης από τη Micron επειδή η αμερικανική εταιρεία μικροεπεξεργαστών μήνημς δεν πέρασε στο πρόσφατο τεστ ασφαλείας στο οποίο δοκιμάστηκε.

Παράλληλα εντείνεται η ανησυχία μήπως ο αμερικανικός τεχνολογικός κολοσσός Intel αποτελέσει τον επόμενο στόχο, καθώς η Ένωση Κυβερνοασφαλείας της Κίνας (CSAC) τον έχει κατηγορήσει ότι «βλάπτει συνεχώς» την εθνική ασφάλεια της χώρας και τα συμφέροντά της και ότι πρέπει να ελέγχονται αυστηρά όσα προϊόντα του εξάγονται στην Κίνα.

Το Πεκίνο έχει, πάντως, πολλές εναλλακτικές ακόμη για αντεκδίκηση κατά των μέτρων της Ουάσινγκτον, καθώς μπορεί να κάνει εξαιρετικά δύσκολη τη ζωή όσων αμερικανικών εταιρειών δραστηριοποιούνται στο έδαφός της. Τα τελευταία χρόνια πολλές αμερικανικές εταιρείες έχουν διαμαρτυρηθεί πως τα τελωνεία της Κίνας κωλυσιεργούν και καθυστερούν υπερβολικά τον εκτελωνισμό των προϊόντων τους, όπως και ότι σε περιόδους δέυνσης της έντασης με την Ουάσινγκτον πληθαίνουν απότομα οι κρατικοί έλεγχοι στις εγκαταστάσεις τους. BLOOMBERG, REUTERS

